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با كارنامه اشتباهات آشنا شويد

اولين و پرطرفدارترين كارنامه پس از كارنامة اصلی آزمون، كارنامة اشتباهات است. اشتباهات شما يک معلم و يک دوست برای شما هستند.

شما میتوانيد كارنامة اشتباهات خود را بعد از هر آزمون از صفحة شخصی خود دريافت كنيد.
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1-  با توجه به عوامل مؤثر در تنظیم رونویسی باکتري اشرشیاکلاي، کدام گزینه فقط در خصوص یکی تنظیمهاي مثبت و منفی
از

رونویسی (مطرح شده در کتاب درسی) صادق است؟
1) با اتصال دو نوع مولکول حاوي پیوند هیدروژنی به هم، امکان اتصال رنابسپاراز به راهانداز از بین میرود.

2) به دنبال اتصال نوعی ديساکارید به بخشی از دنا، مانع موجود در مسیر حرکت رنابسپاراز برداشته میشود.
3) پس از اتصال نوعی پروتئین تنظیمی به توالی دنا، آنزیم رونویسیکننده به بخشی از دنا متصل میشود.

4) اتصال نوعی قند به جایگاه فعال نوعی پروتئین، سبب تغییر شکل آن پروتئین شده و به دنا نزدیک میشود.
2-  در غیاب گلوکز، هنگامیکه در محیط کشت باکتري اشرشیاکلاي مالتوز وجود ...............، همواره ..............

قرارگیري پروتئین بر روي جایگاه فعالکننده، رنابسپاراز متصل به راهانداز، فعال میشود. 1) دارد – با
مهارکننده با اتصال به اپراتور مانع تولید آنزیمهاي تجزیهکنندة قند مالتوز میشود. 2) ندارد – پروتئین

3) ندارد – دو نوع پروتئین موثر در بیان ژنهاي مربوط به تجزیۀ مالتوز، به توالی دنا متصل نمیشوند.
 -3 4) دارد – اتصال مالتوز به جایگاه اتصال فعالکننده، موجب عبور آنزیم رنابسپاراز از روي اپراتور میشود.

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل میکند؟
«اتصال ............... در تنظیم مثبت رونویسی ژنهاي مربوط به تجزیۀ مالتوز در باکتري اشرشیاکلاي، موجب ............... میشود.»

1) مالتوز به هر مولکول مؤثر در بیان ژن ها – تسهیل اتصال رنابسپاراز به توالی تنظیمی پیش از ژن
2) آنزیم پروتئینی رنابسپاراز به توالی راهانداز – عبور رنابسپاراز از روي جایگاه اتصال فعالکننده
3) پروتئین فعالکننده به یک توالی تنظیمی – ساخته شدن آنزیمهاي دخیل در تجزیۀ مالتوز
4) یک مولکول پروتئینی به توالی اپراتور – جلوگیري از تشکیل زنجیرة پلینوکلئوتیدي خطی

4-  در پی اتصال ............... به ...............، بهطور حتم ...............
1) رنابسپاراز – راهانداز – فرایند رونویسی آغاز شده است.

2) هر نوع رنا – رنايپیک – فرایند ترجمه به انجام میرسد.
3) افزاینده – راهانداز – رونویسی با سرعت بیشتري انجام میشود.

 -5 4) لاکتوز – مهارکننده – میزان بیان ژن پروتئین مهارکننده افزایش مییابد.
چند مورد جهت تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟

«طبق اطلاعات کتاب درسی، در هر جانداري که بیان ژن(ها) را میتواند با تغییر در عمر رنا تنظیم کند ............... »
الف) مقدار یون فسفات در پی فعالیت آنزیم رنابسپاراز درون هسته افزایش خواهد یافت.

ب) بسپاري آمینواسیدي به آنزیم رونویسیکننده براي شناسایی هر راهانداز در یاخته کمک خواهد کرد.
ج) در شرایطی امکان اتصال چندین ساختار زیستی بدون غشا به یک مولکول رناي پیک در یاخته وجود دارد.

مولکولهاي زیستی رخ خواهد داد. د) در پی اتصال دو نوع رنا به یکدیگر بعد از رونویسی،ً لزوما افزایش تولید متنوعترین گروه
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1

آنها به تنهایی توانایی شناسایی راهانداز مرتبط با ژنهاي موجود در دنا(هاي) اصلی یاخته 6-  در رابطه با سلولهایی که
رنابسپاراز

را...............، میتوان گفت همواره ...............
1) دارد – تنظیم بیان ژن آنها از طریق تغییر در پایداري مولکولهاي رنا و پروتئینها انجام خواهد شد.

2) ندارد – در هر بار رونویسی، گروهی از پروتئینها براي افزایش سرعت رونویسی به بخشی از دنا متصل میشوند.
3) دارد – جهت انجام رونویسی از رشتۀ الگوي یک ژن، چندین خمیدگی در ساختار مولکول دنا ایجاد میکنند.

 -7 4) ندارد – چندین عدد بسپار زیستی واجد پیوندهاي پپتیدي در ساختار خود، در بیان ژنهاي مختلف یاخته نقش دارند.
کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

«در نبود گلوکز، در صورت انتقال باکتري اشرشیاکلاي از محیط کشت حاوي ............... به ...............، ابتدا ............... »
فعالکننده تغییرشکل یافته و به جایگاه ویژة خود در ژن متصل میگردد. 1) لاکتوز – مالتوز – پروتئین

2) مالتوز – لاکتوز – قند لاکتوز در مجاورت اولین ژن مربوط به تجزیۀ لاکتوز، به دنا (DNA) متصل میشود.
3) لاکتوز – مالتوز – قند در جایگاهی مجزا از محل اتصال نوعی پروتئین به پروتئین دیگر، به نوعی مولکول مؤثر در بیان ژن متصل میشود.
RNA) 4) مالتوز – لاکتوز – پروتئین مهارکننده با جدا شدن از اپراتور، امکان اتصال رنابسپاراز پلیمراز) به راهانداز را فراهم میکند.

8-  با توجه به مطالب کتاب درسی، چند مورد از موارد زیر در رابطه با باکتري اشرشیاکلاي نادرست است؟
الف) هر نوع مولکول زیستی واجد سطح ساختاري سوم و مؤثر در تنظیم بیان ژن منفی و مثبت، جایگاهی براي اتصال به قند دارد.
ب) در تنظیم منفی برخلاف تنظیم مثبت، اتصال قند به پروتئین تنظیمی قبل از اتصال آن پروتئین به توالی نوکلئوتیدي انجام شده است.
ج) توالی نوکلئوتیدي که محل اتصال آنزیم رونویسیکننده است، ممکن است الگویی براي نوعی آنزیم بسپاراز در این جاندار باشد.
ديساکارید، محرکی براي اتصال رنابسپاراز به د) در تنظیم منفی همانند تنظیم مثبت، اتصال پروتئین به یکراهانداز است.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

وقت پیشنهادي : 20 دقيقه جريان اطلاعات در ياخته + انتقال اطلاعات در نسلها         
صفحههاي 33 تا 41  زیستشناسی 3:

دام آموزشی چیست؟
دامها را زودتر از سؤالهاي سخت و نزده میتوانید یاد بگیرید، علت این میدهد. دامهاي آموزشی سؤالهایی هستند که از هر سه دانش آموز پاسخ دهنده، یک دانش آموز به آنها پاسخ اشتباه

است که شما در مورد دامها تا حدود زیادي درس را یاد گرفتهاید. با بررسی دامها میتوانید یادگیري تان را کامل و کامل تر کنید.
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ژن نوعی یاختۀ پروکاریوتی در سطح رونویسی که در کتاب درسی آمده است، کدام گزینه براي 9-  با توجه به فرایندهاي تنظیم بیانِ 
تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

«بهطور معمول، ............... مولکولهاي پروتئینی که ...............، جایگاهی براي اتصال به ............... دارند.»
1) همۀ – در تنظیم بیان ژن مؤثرند – محرك اصلی تنظیم بیان ژن

2) فقط گروهی از – در پی اتصال به مولکول دیگري به دنا متصل میشوند – مونومرها
3) همۀ – میتوانند به پروتئین دیگري متصل شوند – مولکولی دارند که در ساخت آن، کربوهیدراتها نقش

ديساکارید برهمکنشهاي آبگریز خود را تغییر میدهند – نوعی 4) فقط گروهی از – در پی اتصالِ مولکول(هایی)،
10- تنظیم بیان ژن در گروهی از سادهتر بوده و در مراحل کمتري صورت میپذیرد. کدام گزینه در ارتباط با این گروه از

جانداران
جانداران صحیح است؟

1) ممکن نیست تنظیم بیان ژن در آنها، در طی مرحلۀ رونویسی صورت بپذیرد.
2) ممکن است برخی مواد با عبور از غشا، بر تنظیم بیان ژنها در این جانداران مؤثر باشند.
3) ممکن نیست تماس مستقیم میان توالی ژن و توالی راهانداز در دناي آنها مشاهده شود.

-11 4) ممکن است در حالت طبیعی تنظیم بیان ژن را به هدف ایجاد یاختههاي مختلفی از یک یاخته انجام دهند.
کدام مورد در خصوص همۀ عوامل رونویسی درست است؟

2) رنابسپاراز را به محل راهانداز هدایت میشوند.   میکنند. 1) به دو نوع توالی تنظیمی درون ژن متصل
-12 4) ژن(هاي) مربوط به ساخت آنها تحت تأثیر عوامل رونویسی، رونویسی میشود. 3) میتوانند پس از رونویسی بیان ژن را تنظیم کنند.    

در خصوص تنظیم بیان ژن در یوکاریوتها کدام مورد فقط مربوط به یکی از مراحل تنظیم بیان ژن است؟
(1 قرارگیري پیشماده در جایگاه فعال نوعی آنزیم با توانایی شکستن پیوند اشتراکی
 (DNA)اتصال تعدادي مولکول پروتئینی فاقد جایگاه فعال به مولکول دنا (2

 (DNA)خمیدگی یا عدم خمیدگی در بخشی از مولکول دنا (3
4) اتصال دو نوکلئیکاسید واجد قند ریبوز به یکدیگر

13- چند مورد در رابطه با انتقال اطلاعات در نسلها به مطلب درستی اشاره میکند؟
الف) بهطور معمول در یک فرد، رونوشت میانۀ هر ژن روشن دریافت شده از مادر، توسط آنزیمهایی در رناي پیک نهایی حذف میشود.

ب) میتوان با قاطعیت تعیین کرد.میتوان گفت که صفات موجود در هر فرد اگر تحت تأثیر محیط قرار نگیرند مشابه حداقل یکی از والدین او است. ج) در نتیجۀ تولد دو فرزند با گروههاي خونی A و O، ژننمود تنها یکی از والدین را
د) فردي با گروه خونی AB، داراي محصول بیان ژن مربوط به الل IA در غشاي گویچههاي قرمز خون خود است.

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
14- کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

، میتوان «در ارتباط با گویچههاي قرمز نابالغ هستهدار فرد واجد گروه خونی ............... نسبت به فرد واجد گروه خونی ...............
گفت ............... به میزان ............... قابل مشاهده است.»

 – A- – O+ (1اتصال رنابسپاراز 2 به ژنهاي موجود در کروموزوم شمارة 9 – بیشتري
 – O- – AB+ (2در پی وارد شدن به خون هر فرد دیگر، اتصال پادتن به آنتیژن – کمتري

A+ – AB- (3 - کربوهیدراتهاي A متصل به فسفولیپیدهاي تشکیلدهندة غشا – بیشتري
آمینواسید – کمتري توالیهاي رمزکنندة B+ – B- (4 – در بالاي سانترومر کروموزوم شمارة 1،

15- از ازدواج مرد و زنی، یک پسر با گروه خونی -A  به دنیا میآید. کدام گزینه دربارة ژننمود گروههاي خونی این زن و مرد نادرست
است؟

1) ممکن است از نظر هر دو نوع گروه خونی با یکدیگر متفاوت باشند.
2) ممکن نیست یکی از آن ها داراي نوعی پروتئین مؤثر در گروه خونی در غشاي گویچههاي قرمز خود باشد.

3) ممکن است هر دو نفر از نظر نوعی گروه خونی، داراي ژن نمودهاي خالص باشند.
4) ممکن نیست هر دوي آن ها فاقد کربوهیدرات مؤثر در گروه خونی در غشاي گویچههاي قرمز خود باشند.

قطعا ............... 16- با توجه به اطلاعات کتاب درسی، هر زمانیکه تعداد انواع فنوتیپها ............... تعداد انواع ژنوتیپها باشد،ً 
1) مساوي با – میان تمام اللها رابطۀ همتوانی برقرار است.

2) بیش از – این صفت تحت اثر محیط قرار گرفته است.
3) کمتر از – میان تمام اللها رابطۀ بارز و نهفتگی وجود دارد.
4) مساوي با – رابطه بارزیت ناقص بین تمام اللها وجود دارد.
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17-  براي تکمیل عبارت مقابل کدام مورد یا موارد درست است؟«در فرد سالم و بالغ که براي صفت ............... است بهطور حتم .............. »
الف) Rh، واجد ژننمود (ژنوتیپ) خالص – در گویچه هاي قرمز خون خود یک نوع دگره براي این ویژگی دارد.

کربوهیدرات A یا B را در غشاي RBC خود ب) ABO، واجدکربوهیدراتهاي گروهخونی در غشاي RBC– حداقل یکی از والدین باید یکی از
داشته باشد.

د) ج) Rh، واجد ژننمود ناخالص – ممکن نیست در بدن خود، یاختهاي با یک نوع دگره(الل) در ارتباط با این صفت داشته باشد.
ABO، فاقد کربوهیدرات   هاي گروه خونی در غشاي گویچه هاي قرمز – هر دو والد واجد کربوهیدرات در غشا گویچه هاي قرمز خود

خواهند بود.
3) فقط ب 2) فقط ب – د   1) فقط ب – ج – د  
4) الف – ب – ج – د

18- چند مورد در رابطه با هر خانوادها   ي صادق است که در آن در رابطه با صفت گروه خونی ABO تولد فرزندانی با رخنمود مشابه
غیرممکن است؟ والدین

الف) هر دو والد، ژننمود خالص دارند.
AB ب) تولد فرزندانی با گروه خونی امکانپذیر است.

ج) ژننمود گروه خونی پدر و مادر قطعاً مشابه یکدیگر است.
د) تولد فرزندانی که غشاي گویچههاي قرمز آنها فاقد کربوهیدراتهاي گروه خونی است، ممکن نیست.

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1
19- با توجه به اپران لک در باکتري E.coli، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟

« «ترکیبی که به عنوان ........... شناخته میشود، ...........
1) مهارکننده – به توالی خاصی از DNA بیش از نوعی قند تمایل دارد.

2) آنزیم ویژة رونویسی – نیازمند پروتئینهایی براي شناسایی راهانداز است.
(3 فعالکننده – پس از اتصال به نوعی قند، به جایگاه ویژة خود اتصال مییابد.

-20 4) محرك فعالیت رنا بسپاراز (RNA پلیمراز) – نوعی ديساکارید به حساب میآید.
کدام موارد عبارت زیر را به درستی تکمیل میکنند؟

 Dd، ............... »گویچههاي قرمز موجود  در بدن فردي بالغ و سالم با ژنوتیپ«............... 
D هرگونه الل جهت ساخت پروتئین میباشند. الف) همۀ – فاقد

ب) فقط بعضی از – داراي پروتئینهاي D در تماس با خوناب هستند.
ج) همۀ – بهطور حتم داري کربوهیدراتهایی در غشاي خود هستند.

د) فقط بعضی از – از گروهی از یاختههاي بنیادي مغز استخوان منشأ گرفتهاند.
4) ج – د 3) ب – ج   2) الف – ج    1) الف – ب  

 
 

21- کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
«ترکیبی (ترکیباتی) که ................. ممکن ................. »

1) در واکوئول گیاهان وجود دارد – نیست، در بهبود عملکرد مغز و پیشگیري از سرطان نقش داشته باشد.
2) به مقدار فراوانی در ریشۀ چغندر قرمز وجود دارد – است، رنگ آنها در pHهاي مختلف، متفاوت باشد.

3) در دیسههاي بخش خوراکی سیبزمینی وجود دارد – نیست، گوارش شیمیایی آنها پیش از ورود به معدة انسان، آغاز شود.
4) به مقدار فراوانی در سبزدیسه وجود دارد – است، در هنگام کاهش طول روز و کم شدن نور، تغییر کرده و به نوعی رنگیزة دیگر تبدیل شود.

22- بهطور معمول در خصوص نوعی اندامک سلولی که در بعضی یاختههاي گیاهی وجود دارد و بیشتر حجم یاخته را اشغال میکند،
میدهد؟ کدام گزینه، همۀ موارد صحیح را نشان

الف) پلیساکاریدهاي ذخیرهاي آن براي رشد و نمو رویان به مصرف میرسند.
ب) اندازة آن ممکن است در پی تغییر در فشار اسمزي دوسوي غشا تغییر کند.
ج) رنگ قرمز میوة گوجهفرنگی مربوط به ترکیبات رنگی موجود در آنها است.

د) غشاي آن همانند غشاي پلاسمایی یاخته، داراي نفوذپذیري انتخابی است.
4) ب - ج 3) ب – د   2) الف – ج – د   1) الف – ب – د  

تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد + از ياخته تا گياه  وقت پیشنهادي : 30 دقيقه
زیستشناسی 1: صفحههاي 69 تا 89
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23- با توجه به شکل مقابل، کدام گزینه صحیح است؟
سیتوپلاسم، از حجیمترین اندامک پلیساکاریدي در پی ورود آب به درون رشتههاي 1) در بخش (2) همانند بخش (3)،

پروتوپلاست فاصله میگیرند.
2) بخش (1) همانند بخش (2)، مولکول زیستی چسب مانندي در ساختار خود داشته که با گذشت زمان و به منظور

تشکیل لان، دچار کاهش ضخامت میشود.
پلیساکارید مؤثر در تولید کاغذ بوده که میتوانند در دو لایۀ رشتههایی از جنس 3) بخش (2) برخلاف بخش (1)، واجد

متفاوت، بهصورت موازي قرار داشته باشند.
محلهایی از یاخته که کانالهاي 4) بخش (1) برخلاف بخش (3(، توانایی اتصال بیش از دو یاخته به یکدیگر را داشته و در

میشود. سیتوپلاسمی وجود دارد، مشاهده
24- بهطور معمول، کدام گزینه، تنها در مورد یکی از ساختارهاي یاختۀ گیاهی زنده که در کنترل تبادل مواد بین یاختهها نقش دارند،

درست است؟
1) میتواند در پیِ اضافه شدن ترکیبات سازندة آن گسترش یابد و میتواند در جلوگیري از ورود عوامل بیماريزا به یاخته مؤثر باشد.

وتهاي اساسی یاخته در گیاهان و جانوران محسوب 2) در خارجیترین لایۀ خود حاوي مولکولهاي کربوهیدرات است و جزء تفامیشود.
3) در تقسیم یاختۀ گیاهی، بعد از تقسیم هسته، بخشی از آن تشکیل میشود و از ورود عوامل بیماريزا جلوگیري میکند.

دربر میگیرد. یاختۀ گیاهی را 4) در پیِ ورود بیش از حد آب، یاخته را از خطر ترکیدن حفظ میکند و مانند قالبی
میکند؟ 25- کدام گزینه عبارت زیر را به طور نادرستی

تکمیل
آنها است.» مشخصهاي از «در دنیاي زنده، .............. میتواند معرف یاختههاي نوعی بافت در گیاهی نهاندانه باشد که .............. بیانگر

1) داشتن نوعی دیسه با توانایی حضور در بخشهاي حاشیهاي پروتوپلاست – داشتن ساختار چندوجهی
2) مصرف اکسیژن موجود در حفرههاي هوادار مجاور – توانایی حضور در ساختار ساقه و برگ برخلاف ریشه

3) حضور در ساختار پوستۀ بسیاري از دانهها – داشتن توانایی ساخت رنابسپاراز 2، حداقل در بخشی از عمر خود،
قرارگیري در حد فاصل یاخته هاي روپوستی و پارانشیمی گیاه 4) دیوارة نخستین فاقد لیگنین با ضخیمشدگی نابرابر –

26- نوعی سامانۀ بافتی در گیاهان، اندامها را در برابر خطرهایی حفظ میکند که در محیط بیرون قرار دارند. چند مورد،
سامانه بافتی صحیح بیان نشده است؟ دربارة این

الف) همۀ یاختههاي سازنده پوستک در این سامانه، از تمایز هر یاختۀ سامانه بافت پوششی ایجاد شدهاند.
بزرگتر از یاختههاي تمایزنیافته هستند. اندامهاي هوایی، تمایزیافته آن در یاختههاي ب) همۀ

ج) ترکیبات حفظکننده گیاه در برابر سرما، در سراسر سطح آن ضخامت یکنواختی دارند.
د) در همۀ اندامهاي جوان گیاه که وجود دارد، از یک لایه یاخته تشکیل شده است.

4 (4 3 (3  2 (2  1 (1
27-  کدام مورد در خصوص یاختههاي طویل و بالغی که جزئی از سامانۀ بافت آوندي گیاه گوجهفرنگی محسوب میشوند، درست است؟

1) در بخش مرکزي بعضی از آنها، فضایی خالی یافت میشود.
2) همۀ آنها داراي مرکز تنظیم و کنترل فعالیتهاي یاخته هستند.

3) همۀ آنها در برافراشته ماندن اندام دربرگیرندة خود نقش اصلی را دارند.
4) در دیوارة همۀ آنها لیگنین به اشکال و تزئینات خاصی قرار میگیرد.

28- ذرههاي سختی که هنگام خوردن گلابی زیر دندان حس میکنیم، به دلیل وجود نوعی یاخته است، کدام عبارت دربارة این
درست است؟ یاخته

1) فرورفتگیهاي مجرامانند منشعب و غیرمنشعب در دیوارة آن، به فضایی پر از مایع در مرکز یاخته منتهی میشود.
2) انشعابات موجود در دیوارة پسین آنها، بهطور حتم از ساختاري متشکل از پکتین و نوعی پلیساکارید عبور میکند.

یاختههاي آن ترابري ترکیبات بین بخشهاي مختلف گیاه است. 3) در نوعی سامانۀ بافتی شرکت میکند که وظیفۀ اصلی
4) در بخشی از حیات خود، به مقدار فراوانی ترکیب غیرسلولزي را به حد فاصل دیوارة نخستین و غشاي خود میافزاید.

29-  کدام گزینه، همۀ مواردي که عبارت زیر را به نادرستی کامل میکنند، نشان میدهد؟
«در شکل مقابل که مربوط به ساقه گیاهی جوان است، ................... یاختههاي نشان

میکنند.داده شده در بخش ................... » الف) فقط گروهی از - «2»، قابلیت رشد را در طول حیات خود، حفظ
ب) همۀ  - «1»، نسبت به سلولهاي زیرین خود حاوي مادة وراثتی متنوعتري هستند.

میشود. ج) همۀ  - «2»، دیوارة ضخیم و انعطافپذیر دارند که در رنگآمیزي تیره دیده
میکنند. د) فقط گروهی از - «3»، واکوئول   هاي بزرگی دارند که با کمک آن مواد غذایی را ذخیره

1) الف و ب  2) ب، ج و د  3) ج و د  4) د

(1)

(2)

(3)
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یاختههاي تشکیلدهندة آوندهاي چوبی را از یکدیگر متمایز میسازد؟ 30- کدام ویژگی،
یاختههاي مردهاي هستند که رسوب لیگنین تنها در دیوارة پسین گروهی از آنها، شکلهاي متفاوتی را ایجاد

میکند. (1
سیتوپلاسمی در آن منطقه بیشتر میباشد. 2) برخی از قسمتهاي دیواره، نازكمانده و احتمال حضور کانالهاي
3) در یک دستۀ آوندي، در کنار آوندهاي آبکش قرار گرفته و مجاورتی با یاختههاي اسکلرانشیمی پیدا نمیکنند.

4) با از بین رفتن دیوارة عرضی در آن ها، لولهاي پیوسته براي جابهجایی مواد در گیاه از پایین به بالا، تشکیل میشود.
میدهد کدام عبارت 31- با توجه به شکل که دو نوع یاختۀ مختلف را در گیاهان

نشان
درست است؟

1) یاختۀ 1 برخلاف یاختۀ 2 در مجاورت یاختههاي زنده قرار نمیگیرد.
2) یاختۀ 1 همانند یاختۀ 2 به علت داشتن دیوارة پسین ضخیم نقش استحکامی دارد.
(4 3) یاختۀ 1 برخلاف یاختۀ 2 فاقد کانالهاي سیتوپلاسمی در مناطق نازك دیواره است.

یاختۀ 1 همانند یاختۀ 2 میتواند انرژي موجود در موادي مغذي مختلف را آزاد کند.
32- کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می

کند؟
«  « در ساقۀ گیاه گوجه فرنگی، ................. یاخته هاي سامانۀ بافت ................. به طور حتم ..................

زمینهاي – در محل لانهاي دیوارة خود، کانالهاي سیتوپلاسمی دارند. 1) مستحکمترین –
زمینهاي – در سبزدیسه(کلروپلاست)هاي خود، ترکیبات رنگی مختلفی دارند. 2) رایجترین –

تودهاي مواد در آوندهاي قطورتر پیکر گیاه نقش دارند.  3) فراوانترین – پوششی – در ایجاد جریان
میکند.  4) اصلیترین – آوندي – یاختههایی هستند که شیرة درون آنها فقط در یک جهت حرکت

33- با در نظر گرفتن مسیر گردش خون در کلیههاي یک انسان سالم و طبیعی، کدام گزینه نادرست است؟
1) میزان ورود اکسیژن از یاختههاي شبکۀ مویرگی دور لولهاي به درون یاختههاي پیچخورده نزدیک نسبتاً زیاد است.

2) انشعاباتی از سرخرگ وابران اطراف قسمتهاي قطور بخش نزولی و صعودي لولۀ هنله را فرا گرفته است.
3) در هر بخشی از نفرون که نوعی شبکۀ مویرگی مشاهده میشود، هر سه مرحله فرایند تشکیل ادرار انجام میشود.

-34 4) در بخش قشري کلیه حضور دو نوع شبکۀ مویرگی واجد خون غنی از اکسیژن دور از انتظار نیست.
در انسان با در نظر گرفتن برش طولی کلیه و واحدهاي سازندة آن کدام مورد صحیح است؟

1) در هر سه بخش مشخص کلیه، مراحل مختلف فرآیند تشکیل ادرار به انجام میرسد.
2) یک هرم از بخش مرکزي، به تنهایی یک لَپکلیه را ایجاد میکند و فاقد کلافک است.

گلوکز و آمینواسید را آغاز میکنند، میتوکندريهاي فراوان دارند. (3 یاختههایی از نفرون که بازجذب
میشود. 4) ترکیب نهایی ادرار دفع شده از بدن انسان، در آخرین بخش نفرون (گردیزه) مشخص

35-  با توجه به مطالب کتاب درسی، کدام گزینه بیانگر مواردي است که تنها در خصوص بعضی از عوامل حفاظتی کلیهها درست
است؟(خون و یاختههاي خونی مدنظر نمیباشند.)

الف) در شرایطی، با تحلیل رفتن آن، خروج ادرار از لگنچه دچار مشکل میشود.
یاختههاي خود، انواعی از رشتههاي پروتئینی را بسازند. میتوانند توسط ب)
ج) در جلوگیري از وارد شدن ضربه در هر کلیه، سهم یکسانی برعهده دارند.

د) علاوه بر نقش حفاظتی، در حفظ موقعیت کلیه نیز نقش دارند.
2) «الف»، «ب» و «ج» 1) «الف»، «ب»، «ج» و «د»  

4) «ب«، «ج» و «د« 3) «الف«، «ج» و «د»    
بخشهاي لولهايشکل درون کلیه که در ساخت ادرار نقش دارند، نادرست است؟ 36- بهطور معمول، کدام مورد در

خصوص
بخشهایی از قسمتهاي پیچخورده، ریزپرزهاي موجود در یک سطح از یاختههاي پوششی، بیشترین مقدار بازجذب را به عهده دارند. 1) در

2) فرایندهاي تشکیل ادرار در اولین بخش از لولهها برخلاف بخشهاي پایانیصرفا براساس اندازة مواد عبوري صورت میگیرد. لولهها،ً 
3) شبکۀ مویرگی قرار گرفته بین دو نوع رگ متفاوت، تنها قسمتی از مواد دفعی قابل مشاهده در ادرار را، به درون لولهها ترشح میکند.

بخشهاي لولهاي، کاهش پیدا میکند. 4) با حرکت از بخش قشري به بخش مرکزي کلیه، ضخامت گروهی از لولهها برخلاف گروهی دیگر از
37- چند مورد، عبارت زیر را به درستی کامل میکند؟

« «در بررسی بدن هر انسان سالم، کلیهاي که نسبت به کلیۀ سمت مقابل به ماهیچۀ دیافراگم نزدیکتر است، ..............
تقریبا با مشت بستۀ فرد، الف)ً هماندازه است.

ب) محتویات لنفی خود را به قطورترین مجراي لنفی میرساند.
ج) کپسولی دارد که برخلاف بخش قشري کلیه، در تماس با بافت چربی است.

د) سطح پایینی آن در مقایسه با کلیۀ دیگر، با تعداد دندة بیشتري مجاورت دارد.
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

(1) (2)
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38- با توجه به شکل مقابل، کدام عبارت به درستی بیان شده است؟
1) بخش «1» و «5» از نظر تنوع بافتهاي موجود در دیواره به یکدیگر شباهت و از نظر ضخامت

داخلیترین لایۀ دیواره، با یکدیگر تفاوت دارند.
2) بخش «4» و «2» از نظر وجود شبکهاي از رشتههاي گلیکوپروتئینی در دیوارة خود به یکدیگر شباهت

و از نظر وجود یاختههایی با توانایی تغییر طول خود، تفاوت دارند.
3) بخش «5» و «4»، از نظر جهت جریان مایع درون خود با یکدیگر تفاوت و از نظر فقدان وجود

یاختههاي چندهستهاي در ساختار خود، به یکدیگر شباهت دارند.
4) بخش «3» و «2»، از نظر میزان مواد دفعی نیتروژندار با یکدیگر تفاوت و از نظر نقش در ایجاد شبکۀ

مویرگی گلومرولی، به یکدیگر شباهت دارند.
مجرامانند است، ناف کلیه نام دارد. کدام عبارت، دربارة آخرین انشعاب 39- قسمتی از کلیه که محل ارتباط کلیه با سه ساختار

مجرایی که نسبت به دو مجراي دیگر، در ناف کلیه در سطح بالاتري با این اندام مرتبط میشود، صحیح است؟
1) با هر دو بخش پیچخوردة یک گردیزه، مجاورت دارد.

2) انتهاي آن درون ساختاري قیفمانند قرار گرفته است.
3) مایع حاوي ترکیبات دفعی را از رأس هرمهاي کلیه دریافت میکند.

میکند. پیچ 4) در قسمتی از خودخوردگیهایی دارد که مایعی شبیه به ادرار را به سمت خارج کلیه، هدایت
40- کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

«نوعی مادة زائد نیتروژندار در بدن انسان که ..................... قطعاً ..................... »
1) امکان دفع آن با فواصل زمانی امکانپذیر است – از طریق سرخرگی به کلیه وارد میشود که انشعابات آن از فواصل بین هرمهاي کلیه عبور میکنند.

2) از تجزیۀ موادي مانند آمینواسیدها منشأ میگیرد – مادة دفعی اصلی در حشرات است و به سرعت با تجمع در بدن باعث مرگ میشود.
3) محصول ترکیب CO2 و آمونیاك است – طی فرایند تراوش، نمیتواند از غشاي پایۀ بافت پوششی عبور کند و وارد کپسول بومن شود.

4) تمایل به رسوب و تشکیل بلور دارد – فراوانترین مادة دفعی آلی ادرار میباشد که توسط حشرات نیز تولید میشود.
41- کدام عبارت در سازوکارهاي تنظیم آب توسط کلیهها در یک فرد سالم و بالغ درست است؟

مییابد.خصوص 1) با ترشح هورمون ضد ادراري توسط هیپوتالاموس به خون، مقدار آب بازجذبی توسط کلیهها افزایش
2) افزایش غلظت مواد حلشده در ادرار موجب تحریک مرکز تشنگی در هیپوتالاموس میشود.

3) میزان دفع آب از کلیهها به میزان زیادي به غلظت مواد حلشده در خوناب بستگی دارد.
-42 4) فعال شدن مرکز تشنگی در بین مراحل تولید ادرار، بیشترین تأثیر را روي ترشح دارد.

کدام مورد عبارت زیر را بهطور مناسب کامل میکند؟
«بهطور معمول در کلیه انسان، هر مرحلهاي از فرایند تشکیل ادرار که ..................... بهطور حتم ..................... »

میانبافتی باز میگردند. میتواند ترکیب مایع درون مجراي جمعکنندة ادرار را تغییر دهد – مواد مفید را دوباره به مایع
(1

غیر بخشهايپیچخوردة نفرون قابل انجام است. 2) میتواند بر غلظت ترکیبات دفعی درون گردیزه تأثیر بگذارد – توسط یاختههایی در
3) مرتبط با غلظت مواد درون شبکۀ مویرگی دورلولهاي است – مستقیما نیازي به مصرف انرژي زیستی مانند مولکول ATP ندارد.

ً
میشود – جابهجایی مواد فقط طی انتقال فعال و با مصرف انرژي انجام میگیرد. پیچخوردة نزدیک انجام 4) به مقدار بیشتري در لولۀ

43- کدام مورد در خصوص دستگاه دفع ادرار انسان، درست است؟
1) سرخرگ کلیۀ چپ در پایین محل اتصال میزناي به کلیۀ همان سمت، منشعب میگردد.
2) سیاهرگ کلیۀ راست با عبور از جلوي سرخرگ آئورت به بزرگ سیاهرگ زیرین میریزد.
3) میزناي چپ و راست به منظور تخلیۀ ادرار به مثانه، به دیوارة بالایی آن متصل میشوند.
-44 4) طول سیاهرگ خروجی از کلیۀ چپ نسبت به طول سرخرگ ورودي به آن بیشتر است.

کدام مورد، براي کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟
« هر دو مرحلهاي از فرایند تشکیل ادرار در نفرون که ..................... یکدیگر انجام میشوند، از نظر ..................... دارند.»

1) همجهت – قابلیت انجام در نوعی ساختار لولهاي شکل و پیچخورده در نفرون، با هم شباهت
2) در خلاف جهت – قابلیت به انجام رسیدن در یاخته هایی با راکیزههاي عمود بر غشاي پایه، با هم تفاوت

3) در خلاف جهت – امکان عدم مصرف انرژي زیستی براي عبور مواد در عرض دیوارة نفرون، با هم شباهت
4) همجهت – امکان عبور مواد از غشاي تنها یک لایه یاختۀ پوششی به منظور ورود به مجراي نفرون، باهم تفاوت

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)
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45- چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
دقیقا در خلاف جهت یکدیگرند و «هر دو مرحله از فرایند تشکیل ادرار کهً میتوانند به صورت فعال انجام شوند، میتوانند در

یاختههایی از گردیزه (نفرون) انسان به انجام برسند که ..................... دارند.»
الف) بافت پیوندي چربی در زیر غشاي پایه
غیرپیچیده قرار ب) در بخشهاي لولهاي و

ج) آخرین فرایندهاي تشکیل ادرار را برعهده
لولهها را در مجاورت هسته کیسهها و شبکهاي از د)

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
46- با توجه به انواع جانوران مطرح شده در کتاب درسی دهم، کدام مورد عبارت زیر را بهطور مناسب تکمیل میکند؟

«نوعی جانور که ضمن ..................... تنظیم اسمزي، دفع مواد زائد نیتروژندار یا دفع برخی مواد معدنی موجود در محیط داخلی
پیکر خود را به کمک ..................... انجام دهد.»

میدهد، ساختارهاي  – میتواند  لولهاي انجام گوارش  لولۀ  در  استوانها يشکل  یاختههاي  کمک  به  را  آب  جذب  باز،  گردش  سامانۀ  داشتن   (1
متصل به راستروده

2) تولید ادرار به مقدار کم و رقیق، میزان نوشیدن آب با فشار اسمزي مایعات بدن جانور نسبت به محیط، رابطۀ عکس دارد، میتواند – سطوح
تنفسی قرار گرفته در دو طرف بدن

نمیتواند – غدد میگیرد، 3) عدم رسوب کلسیم در اسکلت درونی آن، مولکول اکسیژن را از آبی با فشار اسمزي بیشتر نسبت به بدن خود
برونریز در دیوارة اندامی گوارشی

میدهد، نمیتواند – ساختارهاي 4) تغییر تعداد حفرات قلب خود حین بلوغ، فشار اسمزي خون خود را هنگام خشکی بهواسطۀ مثانه کاهش
مستقر در نزدیک اندام بینایی

47- کدام گزینه در ارتباط با ماهیان آب شیرین برخلاف ماهیان آبشور بهطور حتم صادق است؟
یونهاي موجود در فضاي بینیاختهاي توسط اندام تنفسی آنها به خارج بدن دفع میشوند. 1) برخی

2) به منظور جلوگیري از تجمع آب و مایعات در بدن خود، آب زیادي در ادرار دفع میکنند.
میدهند. 3) به کمک برخی غدد برونریز، مایع نمکی غلیظ را به درون روده انتقال

-48 4) در شرایطی مقدار بازجذب آب از مثانه به مویرگها را افزایش میدهند.
کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل میکند؟

«در همۀ مهرهدارانی که ............ به حفظ فشار اسمزي خون کمک میکند.»
1) ساکن آب شوراند و تنفس آبششی دارند، دفعِ یونها از اندام تنفسی

2) کلیۀ آنها توانمندي زیادي در بازجذب آب دارد، غدد نمکی
3) تنفس پوستی دارند، بازجذب آب بهصورت فعال از مثانه

4) ساکن آب شوراند، غدد راسترودهاي
49- کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

«طبق اطلاعات کتاب درسی، بهطور معمول ............ جانورانی که سامانۀ دفعی مرتبط با روده دارند، ........ »
1) بعضی از – خون پراکسیژن را توسط سیاهرگ از ساختار تنفسی دور میکنند.

2) همه – مایعی را بلافاصله پیش از ورود به قلب خود، از نوعی دریچه عبور میدهند.
3) بعضی از – واجد کلیه بوده و حجم زیادي از آب را به شکل ادرار رقیق از بدن خود دفع میکنند.

4) همه – هریک از این ساختارهاي دفعی از طریق یک مجراي مخصوص به لولۀ گوارش تخلیه میشوند.
50-  مطابق اطلاعات کتاب درسی، ساختارهایی در جانوران مهرهدار وجود دارند که تنظیم اسمزي بدن را بدون دفع مواد زائد نیتروژندار

ساختارها نسبت داد؟ میتوان به گروهی از جانداران واجد این صورت میدهند. کدام گزینه، مواردي را نشان میدهد که
الف) ساختار کلیه در بدن آنها توانمندي زیادي در بازجذب مولکولهاي آب دارد.

بطنها جهت تبادل گاز تنفسی به اندامهاي حرکتی فرستاده میشود. ب) خون خروجی از
یاختههاي خونی خود را بدون دخالت یاختههاي بنیادي مغز استخوان صورت ج) تولیدمیدهند.

د) نسبت فشار اسمزي مایعات درون بدن به فشار اسمزي آب محل زندگی آنها، کمتر از یک است.
2) «الف»، «ج» و «د» 1) فقط «ب» و «ج»    

4) «الف»، «ب»، «ج» و «د» 3) فقط «الف» و «د»    
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طراحان سؤال ) به ترتيب حروف الفبا(

فیزیک
علیرضا آذري – علی اکبریان کیاسري – حسن الهی – عبدالرضا امینینسب – احسان ایرانی – کاظم بانان – امیرحسین برادران – حامد جمشیدیان – آزاد حسین ینژاد – سیدعلی حیدري – ویدا حیدري جماران

فرزاد رحیمی – محمدامین سلمانی – سعید شرق – مهدي شریفی – مریم شیخممو – میلاد طاهر عزیزي – حسین عبدوينژاد – صالح فومن بهجت – پدرام قلعه شاخانی – مصطفی کیانی – غلامرضا محبی
امیرمحمد محسنزاده – احمد مرادي پور – احسان مطلبی – محمود منصوري – مجید میرزایی – امیراحمد میرسعید – مجتبی نکوئیان

شیمی
صلاح الدین ابراهیمی – عین االله ابوالفتحی – سیدعلی اشرفی – آرمان اکبري – حامد الهویردیان – علی امینی – محسن بابامیري – عامر برزیگر – حامد پویان نظر – مسعود جعفري – محمدرضا جمشیدي

امیر حاتمیان – میرحسن حسینی – ارژنگ خانلري – عبدالرضا دادخواه – امین دارابی – حسن رحمتی کوکنده – علی رحیمی – رسول رزمجویی – سیدرضا رضوي – رضا سلیمانی – مهدي سهامی – مسعود طبرسا
امیرحسین طیبی – رسول عابدینی زواره – عرفان علیزاده – احمد عیسوند – سیدمهدي غفوري – فرزاد فتحی پور – میثم کیانی – پوریا محمدي – کیارش معدنی – هادي مهريزاده – حسین ناصري ثانی – امین نوروزي

سید رحیم هاشمی دهکردي – مژگان یاري
 
 
 
 

گروه علمی توليد آزمون
مولف درسنامهگروه ویراستاري مولف پاسخنامه  بازبین نهایی  ویراستار استاد مسئول درس  گزینشگر  نام درس 

امیرحسینفیزیک
برادران

امیرحسین
برادران

نیلگون سپاس
سعید ناصري - امیرحسین منفرد

مهدي خوشنویس- سید امیر پرپنچی
مهدي ونکی- امیر پایمزد

مبین مغانلومصطفی کیانیدیاکو فاروقی

محمد حسن زاده مقدم رامین آزادي  مسعود جعفري  حسین ربانینیا- مهدي سهامی سلطانیشیمی 
سامان عزیزي - مبین مغانلو- محمدجواد نصر

کوثر گلیج فرزاد نجفی کرمی  دیاکو فاروقی 
 
 
 

با كارنامه پروژه ای آشنا شويد
آزمون ١٧ آذر )آزمون بعد( يک ايستگاه جبرانی برای درسهای دوازدهم است. پروژه دوم برنامه راهبردی هم در اين آزمون به پايان می رسد.

پايان هر پروژه كارنامه پروژه ای دريافت می كنيد.
اين كارنامه با مقايسهی ميانگين ترازتان در آزمونهای ابتدايی با آزمونهای پايانی همراه با داشتن محاسبهی ميزان تغييرات تراز، درواقع فيلم

رفتار شما از آزمونهای ابتدايی تا پايان پروژهی برنامهی راهبردی است.

زمان پیشنهاديتعداد سؤالنام درس
10 فیزیک3 

45 دقیقه زوج کتاب فیزیک1
20

زوج کتاب فیزیک 2 
10 شیمی3 

30 دقیقه زوج کتاب شیمی1
20

زوج کتاب شیمی2 

گروه اجرايی توليد آزمون
حروف نگار مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون 

سیده صدیقه میرغیاثی علی رفیعیان  امیرحسین منفرد  زهرا سادات غیاثی 

گروه مستندسازی و اجرای مصوبات + نظارت چاپ
محیا اصغريمدیر گروه  مستندسازي

مهساسادات هاشمیمسئول دفترچه مستندسازي

حسام نادري)مسئول درس(- آرین محمدي- احسان صادقی- نوذري – امیرمحمد موحديگروه مستندسازي درس فیزیک

الهه شهبازي)مسئول درس(- امیرحسین مرتضوي- محسن دستجردي- حسین میرعالی- عرشیا حسین زادهگروه مستندسازي درس شیمی

حمید محمديناظر چاپ

zistkanoon2@ مراجعه کنید. براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال  

2
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محل انجام محاسبات

 
 

51- كاميونی كه ساكن است ناگهان بر روی خط راست شروع به حركت آسان میكند. در اين حالت آونگی كه به سقف كاميون بسته
شده است، به طرف ................. منحرف میشود، اين پديده با قانون .................. نيوتون قابل توجيه است.

1) عقب – سوم
2) جلو – اول
3) جلو – سوم
4) عقب – اول

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

m جرمهاي  52m- مطابق شکل، دو شخص به 1m و  m کفشهاي چرخدار2 که  1 م   یباشد، با  2 2
4s به یکدیگر نیروي در یک سالن مسطح و بدون اصطکاك روبهروي هم ایستادهاند و به مدت 

آنها با یکدیگر قطع میشود و از هم جدا میشوند. ثابت وارد میکنند و پس از آن تماس کف دست
چه تعداد از عبارتهاي زیر در مورد این اشخاص درست است؟

میکنند با هم برابر است، شتاب حرکت الف) چون بزرگی نیرویی که دو شخص به یکدیگر وارد
آنها یکسان میباشد.

ب) 2 ثانیۀ قبل از جدا شدن، اندازة نیرویی که شخص سنگینتر به شخص سبکتر وارد میکند، بزرگتر است.
میشود. ج) پس از جدا شدن، شخص (2) زودتر از شخص (1) متوقف

1) صفر  2) 1  3) 2  4) 3
 
 
 

80kg روي یک سطح افقی ایستاده و مجموعه در حال تعادل است. اگر بزرگی نیرویی که 53- مطابق شکل زیر، شخصی به جرم 
120N باشد، نیرویی که شخص به سطح افقی زیرین وارد میکند و نیروي عمودي سطح وارد بر شخص به جسم وارد میکند، 

10 2جسم به ترتیب از راست به چپ در SI کدام است؟ 
m

(g )
s



920 j  (1


100 j  


 

920 j  (2


100 j  ، 


 

680 j  (3


140 j  ، 


 

680 j  (4


140 j  ، 


 

ديناميك                                                                          وقت پیشنهادي : 15 دقيقه  
 فیزیک 3: صفحههاي: 27 تا 37

O

(1)
(2)

X

2kg Y

j

X

i

دو سؤال سادهتر هر درس:
از پارسال دو سؤال ساده تر هر درس را پس از هر آزمون مشخص میکنیم تا شما متوجه شوید آیا به دو سؤال سادهي هر درس پاسخ صحیح داده اید یا آن ها را بدون پاسخ گذاشته اید یا اشتباه

حل کرده اید؟ بررسی دو سؤال ساده ي هر درس به شما کمک می کند، پیشرفت سریع تري داشته باشید. 
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محل انجام محاسبات

ًالزاما صحیح است؟ گزارههاي زیر در مورد این متحرك  54 - متحرکی با شتاب ثابت روي خط راست در حال حرکت است چند مورد از
آ) اگر بزرگی نیروي خالص وارد بر متحرك افزایش یابد بزرگی شتاب آن افزایش مییابد.

ب) در هر بازة زمانی دلخواه بردار تغییرات سرعت با بردار نیروي خالص وارد بر آن همجهت است.
نیروهاي وارد بر متحرك متوازن شوند، متحرك با تندي ثابت به حرکت خود ادامه میدهد. پ) اگر

ت) اگر بزرگی نیروي خالص وارد بر متحرك کاهش یابد تندي متحرك نیز کاهشمییابد.
ث) اگر جهت نیروي خالص وارد بر جسم عکس شود، در ابتدا تندي متحرك کاهش مییابد.

5 (4  4 (3  3 (2  2 (1
اندازة نیروي مقاومت میگردد. اگر 9s به محل پرتاب باز 55- گلولهاي را از سطح زمین به سمت بالا پرتاب میکنیم و گلوله بعد از 

میتواند نمودار شتاب هوا از لحظۀ پرتاب گلوله تا لحظۀ رسیدن مجدد آن به محل پرتاب ثابت و یکسان باشد، کدام گزینه
برحسب زمان این گلوله باشد؟ (جهت بالا، مثبت فرض شود.)

(14 9 t(s)

a

(2 5 9 t(s)

a

 

 

(34 9 t(s)

a

(4 5 9 t(s)

a

 
 

روي 60kg میرود، بهصورت زیر است. شخصی به جرم  56- نمودار سرعت – زمان آسانسوري که از طبقۀ همکف تا طبقۀ چهارم
ترازویی در این آسانسور ایستاده است. اگر نسبت بیشترین عددي که ترازو نشان میدهد به کمترین عددي که ترازو نشان

13میدهد
N باشد، v چند متر بر ثانیه است؟4

(g )
kg

 10

3 (1
6 (2
8 (3
4 (4
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میکند. اگر 20m سقوط چتر خود را باز 50kg در مبدأ زمان از هواپیماي ساکن به بیرون میپرد و پس از  57- چتربازي به جرم 
1000N باشد، چند ثانیه پس از پریدن از هواپیما، ًا ناچیز و در برابر چتر ثابت و برابر  نیروي مقاومت هوا به شخص چترباز تقریب

mتندي چترباز براي دومین بار به

s
میرسد؟ 5m

(g )
s2

 10

1/5 (1
2/5 (2

1 (3
3/5 (4

500kg با شتاب ثابت 58m- یک بالون هواي داغ به جرم کل 

s2
4 در راستاي قائم بهطور تندشونده در حال پایین آمدن است. با

فرض آنکه نیروي مقاومت هواي وارد بر بالون در طول مسیر حرکت آن ثابت باشد، چه جرمی را برحسب کیلوگرم از بالون بیرون

mبیندازیم تا با شتابی به بزرگی

s2
5m بهطور کندشونده به طرف پایین حرکت کند؟

(g )
s2

 10

400  (4   300  (3   200  (2   100  (1
3kg مطابق شکل زیر است. اگر مسافت طی شده توسط متحرك در مدت زمانی که 59- نمودار سرعت –زمان متحرکی به جرم 
49 باشد، بردار نیروي خالص وارد بر متحرك در بازة زمانی که بهصورت / 5m خلاف جهت محور x حرکت میکند، برابر با 

تندشونده در جهت محور x حرکت میکند، در SI کدام است؟
2i  (1


 

6 i  (2


 

2 / 4i  (3


 

12i  (4


 
 

1 3kg که در ابتداي حرکت، دو نیروي همراستاي افقی  60F- نمودار مکان – زمان جسمی به جرم 


2 F و 


 به آن وارد میشود،

6 mمطابق شکل زیر است. متحرك در مبدأ زمان با تندي 

s
لحظهاي که براي اولین بار تندي آن میکند و در  از مبدأ مکان عبور

10 mبه 

s1 F میرسد، نیروي 


1 2 Fحذف میشود.   F
 

نیوتون است؟ (اصطکاك ناچیز است.)  چند
12 (1
27 (2
36 (3
24 (4

 

6/5
t(s)

v( m )
s

0

4

6

15

-9

0

9

-26

t(s)

x(m)
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323K است. دماي این جسم برحسب درجۀ سلسیوس و درجۀ فارنهایت به ترتیب مطابق کدام گزینه است؟ 61- دماي جسمی 

132  ، 50  (1

122  ، 50  (2

132  ، 59  (3

122  ، 59  (4

90  ،1atm 40 درجه و دماي جوش آب را در فشار   ،1atm 62- یک دماسنج با درجهبندي نامشخص، دماي ذوب یخ را در فشار 

30 C  را چند درجه نشان خواهد داد؟درجه نشان میدهد. این دماسنج، دماي آب 
50  (1

55 (2

70  (3

75 (4

3 633- درون ظرفی به حجم 500cm20، مقدار C  وجود دارد. دماي ظرف و مایع را به چند درجۀ490cm مایع در دماي 
3 13 از مایع، درون ظرف سرریز شود؟ (سلسیوس برسانیم تا / 75cm5 1 3 11 10 1 10K , K        ( ýoË ÍÄI¶

50  (1

70  (2

60  (3

80  (4

5 C 6410 - سه جسم B ،A و C که دماي اولیۀ آنها به ترتیب  C  ،30 C  است را در تماس با یکدیگر قرار میدهیم. اگر پس از و 

10 C هریک برابر   شود، ظرفیت گرمایی جسم C چند برابر ظرفیت گرمایی جسم A است؟تعادل گرمایی دماي

(11
8 

8 (2

4 (3

(41
4 

دما و گرما وقت پیشنهادي : 30 دقيقه  
 فیزیک 1: صفحههاي: 83 تا 102
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657- اگر دماي جسمی برحسب درجۀ فارنهایت، 25 درصد کاهش یابد، دماي آن برحسب درجۀ سلسیوس،
 برابر میشود. دماي9

اولیۀ جسم چند کلوین است؟

160  (1

200 (2

73  (3

113  (4

66- چه تعداد از عبارتهاي زیر درست است؟

ّمشخص میکند. آ) دما کمیتی است که میزان سردي و گرمی جسم را 

سادهترین و رایجترین نوع دماسنجها، کمیت دماسنجی، ارتفاع مایع درون لولۀ دماسنج است. ب) در

273 کلوین است. /15 پ) کمترین دماي ممکن، برابر با 

دماسنجهاي معیار است. میرود که جزو ًمعمولا در مراکز پرورش گل و گیاه، باغداري، هواشناسی و ... بهکار ت) دماسنج بیشینه – کمینه 

هزینهبر بودن تجهیزات آن، از مجموعۀ   دماسنجهاي معیار کنار گذاشته شد. ث) دماسنج ترموکوپل، به دلیل

1) صفر  2) 3  3) 2  4) 4

67- شکل زیر یک دماسنج نواري دوفلزه را نشان میدهد که به عنوان ترموستات در مدار استفاده میشود و با خم شدن به سمت
بالا یا پایین و ایجاد اتصال میتواند لامپ یا موتور را روشن کند. اگر با افزایش دماي یکسان، فلز (1) بیشتر از فلز (2) منبسط

کدامیک از اجزاي مدار روشن میشود؟ شود، با گرم کردن نوار دوفلزه،
1) فقط زنگ الکتریکی

2) لامپ و زنگ الکتریکی
3) موتور و زنگ الکتریکی

4) موتور، لامپ و زنگ الکتریکی
 

 

100 C 20cm است. اگر دماي میلۀ A را  50cm و  68- طول دو میلۀ A و B در دماي صفر درجۀ سلسیوس به ترتیب برابر 

افزایش دهیم، دماي میلۀ B را چند درجۀ سلسیوس افزایش دهیم تا تغییر طول میلۀ A دو برابر تغییر طول میلۀ B شود؟
5 1 5 11 / 2 10 1 / 5 10( A , B )

C C

 
 

     

100  (2   40  (1
250  (4   125  (3

B

ال�تر��� زنهگ
2 فلز

1 فلز

باتري

M

A

لامپ

موتور
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200 C 10cm بر روي آن وجود دارد. اگر دماي این ورقه را  69- شکل زیر یک ورقۀ فلزي را نشان میدهد که یک حفرة دایرهاي به قطر 

5افزایش دهیم، مساحت حفرة دایرهاي چند درصد افزایش خواهد یافت؟ (ضریب انبساط سطحی فلز 12 / 5 10
C




 است. )

0 /03  (1
0 /015  (2
0 / 5  (3

1 (4
2kg است و نمودار تغییر دماي آن برحسب زمان مطابق شکل زیر میباشد. اگر در هر ساعت با آهنگ یکنواخت 70- جرم جسمی 

60kJ به این جسم گرما بدهیم، گرماي ویژة آن در SI چقدر است؟

500  (1
750  (2
600  (3
900  (4

75 C 1kg و دماي  آلومینیمی به جرم  715- یک گلولۀ C 400g آب  35 را داخل  C  شود، در قرار میدهیم. اگر دماي تعادل 
این فرایند مجموعۀ آب و گلولۀ آلومینیمی .............. ژول گرما .............. است.

4200 900J J
(c ,c )

kg. C kg. C 
 JA ³¼Ã¹Ã¶ ¼²A

1) 14400 ، گرفته    2) 14400 ، از دست داده
86400 ، از دست داده 86400 ، گرفته    4)   (3

100 C 250 گرمی از آن را تا   گرم میکنیم و سپس آن را در72- براي اندازهگیري گرماي ویژة فلزي با جنس نامعلوم، قطعهاي 

1800 Jگرماسنجی با ظرفیت گرمایی 

K
18 C 500g آب با دماي اولیۀ   است، میاندازیم. اگر دماي نهایی مجموعه که حاوي 

20 C4 2 kJ شود، ظرفیت گرمایی ویژه فلز با جنس نامعلوم، چند واحد SI است؟ 
(c / )

kg.K
JA

390  (2   490  (1
600  (4   425  (3

250 0 و ظرفیت گرمایی  / 5kg 73J- اگر به فلزي به جرم 

F
15 C 9450J گرما بدهیم، دماي آن از   به اندازة 


 میرسد.    به 

صرفنظر نمایید.) چند کلوین است؟ (از اتلاف گرما
330  (2   309  (1
315  (4   294  (3

0

90

31

-29

�(  C)
0

t(min)
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740 74J- درون گرماسنجی به ظرفیت گرمایی 

C
17 C 300g آب   که حاوي 


400 و ظرفیت گرمایی ویژةg  است فلزي به جرم 

500 J

kg. F
230 C  و دماي 


130 C میرسد آن را از گرماسنج خارج کرده و مقداري مایع به میاندازیم، وقتی دماي فلز به 

14 C 2kg با دماي  625جرم  J و ظرفیت گرمایی 

C
 داخل گرماسنج میریزیم. پس از تعادل گرمایی، دماي تعادل مجموعه

4200 Jچند درجۀ سلسیوس است؟ 
(c )

kg. C
JA(.از تبادل گرما با محیط صرف نظر نمایید( 

28 (4   30  (3  27 (2  23 (1
1000 C 75K- اگر دماي یک قطعه آلیاژ را  1 10 درصد کاهش مییابد. ضریب انبساط طولی آلیاژ چند   است؟ افزایش دهیم، چگالی آن 

4  (3   3104  (2   1104  (11 103
4  (4    1 109


20 C طوريکه قسمت پایین ظرف76- مطابق شکل زیر درون یک ظرف که ابتدا و انتهاي آن باز است. مایعی با دماي   میریزیم، به
از این مایع بهطور کامل پر شود. در این حالت نیرویی که از طرف مایع به سطح افق وارد میشود 12 نیوتون است. اگر دماي مایع

70 C  برسانیم ظرف در آستانۀ جدا شدن از سطح افق قرار میگیرد. با چشمپوشی از انبساط ظرف، جرم ظرف چند گرمرا به 

10 Nاست؟ (
g

kg
، 3 14 10

C




  (.نمیشود ¶ÍÄI و مایع سرریز
800  (1
600  (2
258  (3
1000  (4

2 C قرارگیري جسمی را درون یک ظرف آب با دماي  قرارگیري این جسم در آب77- شکل زیر، وضعیت  نشان میدهد، وضعیت

4 C0 C  مطابق کدام گزینه است؟ (از تغییرات حجم جسم صرفنظر کنید.) و آب 

(1

�=4
0

C�=0
0

C

،

(2

� =4
0

C�=0
0

C

،

(3
�=4 0

C�=0
0

C

،

(4

�=4 0

C�=0
0

C

،

0

�=2 C

A
2
=50cm

2

A =10cm
1

2
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0 برابر چگالی کرة B و / 8  A مطابق شکل زیر است. چگالی کرة B و A 78- نمودار گرماي داده شده برحسب دما به دو کرة توپر
گرماي ویژة کرة A دو برابر گرماي ویژه کرة B است. اگر ضریب انبساط طولی کرة A 1/2 برابر ضریب انبساط طولی کرة B باشد،

در صورتیکه دماي دو کره را یک اندازه افزایش دهیم، افزایش حجم کرة A چند برابر افزایش حجم کرة B است؟

(2   2  (11
2 

(32
3(4 3

2 

 
100C برسد، چگالی آن چند کیلوگرم 0C قرار دارد. اگر دماي گلوله به  44g در دماي  1cm و جرم  79- یک گلولۀ سربی به شعاع 

5 1  و  3( 3بر متر مکعب و چگونه تغییر میکند؟  10(
K

  Jow

1) 33، کاهش مییابد    2) 33، افزایش مییابد.

3) 99، کاهش مییابد.    4) 99، افزایش مییابد.
A است، گرماي مساوي میدهیم. اگر گرماي 4 برابر حجم کرة   ،B B که جرم مساوي دارند و حجم کرة  A و  80- به دو کرة فلزي توپر 

A چند برابر تغییر B باشد، تغییر حجم کرة  A نصف ضریب انبساط خطی  B و ضریب انبساط خطی  A نصف گرماي ویژه  ویژة 
B است؟ حجم کرة 

1  (3  2 (2  4 (12
1  (4 4 

 
 

عقربههاي مغناطیسی A و C به ترتیب 81- مطابق شکل زیر یک آهنرباي بزرگ را شکسته و آن را به 3 تیکه تبدیل میکنیم. جهت
از راست به چپ کدامند؟

  ،   (1
  ،   (2
  ،   (3
  ،   (4

82- میدان مغناطیسی خالص ناشی از دو آهنرباي میلهاي مشابه در نقطۀ M، مطابق شکل
مقابل است در این حالت، C قطب .................... آهنرباي A است و اگر جاي قطبهاي

آهنرباي B را عوض کنیم، میدان مغناطیسی خالص در نقطۀ M در جهت ....................
قرار میگیرد.

، N (1  
،N (2  
، S (3  
، S (4  

مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي  وقت پیشنهادي : 30 دقيقه
فیزیک 2: صفحههاي: 65 تا 85

C

Aآهنرباي
B

M

Bآهنرباي

�

A

Q

0

B

N

CA
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0 از آن / 5A 10cm ساختهایم و جریان الکتریکی  60m سیملولهاي به شعاع  4mm و طول  83- با سیم روکشدار به قطر 

T.mمیگذرانیم. بیشینه میدان مغناطیسی درون این سیملوله چند گاوس است؟
)

A
70 4 10(  3 و    

3 (1
30  (2
1/5 (3
15 (4

 
B  (0 / 2T)i  (0 / 3T) j 84- میدان مغناطیسی یکنواختی بهصورت

 
است. در این میدان مغناطیسی یکنواخت، از سیم راست و
میگذرد. اندازة نیرویی که از طرف میدان مغناطیسی بر هر متر 20A بلندي که منطبق بر محور x است،جریان الکتریکی ثابت 

از این سیم وارد میشود، چند نیوتون است؟
3 5  (1
2 13  (2

4  (3
6  (4

5c با تندي 3g و بار الکتریکی  85m- مطابق شکل زیر، ذرهاي به جرم 

s
میشود که4 10 در امتداد محور x وارد فضایی

0 باشد، اندازة میدان الکتریکی چند / 2T میدانهاي یکنواخت مغناطیسی و الکتریکی وجود دارد. اگر اندازة میدان مغناطیسی 

Nنیوتون بر کولن و جهت آن به کدام سمت باشد، تا ذره در همان امتداد محور x به حرکت خود ادامه دهد؟
(g )

kg
 10

 
1) 8000 ، بالا

4000 ، پایین  (2
3) 8000 ، پایین
4000 ، بالا  (4

 
40A عبور 0 میپیچانیم و از آن جریان  / 5cm 86- سیمی به طول 314cm را به شکل سیملوله حول لولۀ پلاستیکی به شعاع 

0 باشد، طول سیملوله /05T لبهها برابر  میدهیم. اگر اندازة میدان مغناطیسی حاصل از سیملوله در روي محور آن و به دور از

70چند سانتیمتر است؟ 12 10 3 14T.m
( , / )

A
    

0 / 96  (1
9 / 6  (2
4 / 8  (3
0 / 48  (4

q< ٠ V

B

g
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4C با سرعت ذرهاي با بار الکتریکی  -87m m
v ( ) i ( ) j

s s
5 5 310  410

 
B  (2T)i  (3T) j  وارد میدان مغناطیسی 

 

نیوتون است و جهت آن به کدام سمتمیباشد؟ میشود. اندازة نیروي مغناطیسی وارد بر این ذره چند
0 ، درونسو    2) 6/8 ، درونسو / 4  (1

0 ، برونسو / 4 3) 6/8 ، برونسو    4) 
88- خاصیت مغناطیسی مواد دیامغناطیسی، کدام است؟

1) بهطور طبیعی حوزههاي مغناطیسی دارند و اگر تحت تأثیر میدان مغناطیسی خارجی قرار گیرند، تبدیل به آهنرباي دائمی   میشوند.
نمیکنند. ملاحظهاي ایجاد 2) اتمهاي این مواد خاصیت مغناطیسی دارند ولی حوزههاي مغناطیسی قابل ملاحظهاي ندارند و به این دلیل میدان قابل

میشود. قطبیهایی در خلاف جهت میدان خارجی ایجاد 3) اتمهاي این مواد بهطور ذاتی فاقد خاصیتمغناطیسیاند و در حضور میدان مغناطیسی خارجی قوي، دو
میشود. حوزههاي مغناطیسی دائمی در جهت میدان خارجی ایجاد 4) بهطور طبیعی فاقد حوزههاي مغناطیسی میباشند ولی اگر تحت تأثیر میدان خارجی قرار گیرند،

q با تندي  10C 89m- ذرهاي با بار الکتریکی 
V

s
میشود  عمود بر صفحۀ کاغذ و به سمت درون صفحه، وارد فضایی 150

E  100 3 i 100j که شامل میدان الکتریکی و مغناطیسی است. اگر میدان الکتریکی در SI بهصورت 
 

 و میدان مغناطیسی
B  i  3 j در SI بهصورت 

 
باشد، اندازة برآیند نیروهاي وارد بر ذره از طرف میدانهاي الکتریکی و مغناطیسی در لحظۀ

میلی نیوتون میباشد؟ ورود ذره به این فضا چند
5 (4  3 (3  2 (2  1 (1

0 گاوس میباشد، روي یک ترازو / 2 90- مطابق شکل زیر، آهنربایی که بزرگی میدان مغناطیسی یکنواخت بین قطبهایش برابر 

q با تندي  200C mقرار دارد و در این حالت، ترازو عدد 1/8N را نشان میدهد. ذرهاي با بار الکتریکی 

s
510 بین دو7

قطب آهنربا و عمود بر صفحۀ کاغذ و به طرف بیرون صفحه پرتاب می   شود. عددي که ترازو در مدت زمان عبور ذره از فضاي بین
دو قطب آهنربا نشان میدهد، چند نیوتون است؟

2 (1
1/6 (2
2/2 (3
1/4 (4

جریانهاي هماندازة I در سه رأس مثلث متساويالاضلاع بهصورت عمود بر 91- مطابق شکل زیر، سه سیم راست و موازي حامل
I شدهاند و سیم با جریان  بهصفحه، ثابت I ، عمود بر صفحه، از مرکز این مثلث میگذرد. جهت برایند نیروهاي وارد بر سیم  11

کدام سمت است؟
  (1

(2

  (3
(4

ترازو

S N

V

A

I

I

C

I

B

I1
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16g در یک میدان مغناطیسی یکنواخت به حال تعادل است. اگر هریک از 70cm و جرم  92- مطابق شکل زیر، سیمی به طول 
N 10mN را نشان دهند، اندازة میدان مغناطیسی چند تسلا و جهت آن به کدام سمت است؟  g)نیروسنجها  )
kg

 10

0 ، درونسو /1  (1
0 ، برونسو /1  (2
0 ، برونسو / 2  (3
0 ، درونسو / 2  (4

 

93- در شکل زیر، نیروي خالص وارد بر سیم خمیدة cd در میدان مغناطیسی یکنواخت، چند نیوتون و در چه جهتی است؟
(cH  30cm,dH  25cm)

0 ، برونسو /02  (1
0 ، درونسو /02  (2

0 ، درونسو /024  (3
0 ، برون سو /024  (4

گرفتهاند و ذرة بارداري قائمالزاویهاي قرار 2A در دو رأس مثلث جریانهاي مشابه  94- مطابق شکل زیر، دو سیم راست و موازي با

q، با تندي  2C mبا بار 

s
هریک از4 10، بهصورت درونسو از رأس قائمه مثلث عبور میکند. اگر اندازة میدان مغناطیسی

4G باشد، اندازة نیروي وارد بر ذرة باردار چند میکرونیوتون و جهت آن به کدام سمت است؟ سیمها در رأس قائمه مثلث 
4 ، بالا 2  (1

8 ، پایین 2  (2
8 ، بالا 2  (3

4 ، پایین 2  (4
v q با سرعت افقی   وارد میدان مغناطیسی که عمود بر راستاي حرکت بار95- مطابق شکل زیر، ذرة بارداري به جرم m و بار 

2g و به سمت پایین است، میشود. بزرگی و جهت میدان مغناطیسی چگونه باشد تا شتاب ذره در لحظۀ ورود به میدان برابر 
باشد؟

(1mg

qv
 ، درونسو

(2mg

qv

 ، برونسو2

(3mg

qv
 ، برونسو

(4mg

qv

 ، درونسو2

B=400G

I=2A

H
c

d

V

45 45

I=2A

+q vg
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A برابر صفر میکند. اگر میدان مغناطیسی برایند در نقطۀ جریانهاي الکتریکی عبور 96- در شکل زیر، از دو سیم موازي و بلند،
باشد، کدام مورد درست است؟

I2 در خلاف جهتI1 و کوچکتر از آن است.  (1
I2 در خلاف جهتI1 و بزرگتر از آن است.  (2

I1 و بزرگتر از آن است. I2 هم جهت با  (3
I1 و کوچکتر از آن است. I2 هم جهت با  (4

20g حامل جریان I درون میدان مغناطیسی زمین (به طرف شمال)، در راستاي غرب – شرق 80cm و جرم  97 - سیم راستی به طول 
0 گاوس و نیروسنج عدد / 5 از یک نیروسنج آویزان و به حال تعادل است. اگر اندازة میدان مغناطیسی زمین در محل سیم 

0 را نشان دهد، اندازة جریان عبوري از سیم چند آمپر و جهت آن به کدام سمت است؟ /16N
N

(g )
kg

 10

1000 ، غرب 0 ، غرب    2)  / 2  (1
1000 ، شرق 0 ، شرق    4)  / 2  (3

گزارههاي زیر درست بیان شده است؟ کدامیک از -98
دوقطبیهاي مغناطیسی در مواد پارامغناطیسی، همگی در یک سو قرار دارند. الف)

فرومغناطیسی بهطور ذاتی داراي دوقطبی مغناطیسی هستند. اتمهاي مواد ب)
پ) در میدانهاي مغناطیسی قوي، مواد پارامغناطیسی خاصیت مغناطیسی ضعیف و موقت پیدا میکنند.

1) الف و پ  2) ب و پ  3) الف، ب و پ  4) الف و ب
مغناطیسیاند و در حضور میدان مغناطیسی خاصیت اتمها بهطور ذاتی فاقد خاصیت 99- در کدام دسته از مواد مغناطیسی،

میشود؟ آنها القا مغناطیسی به اتمهاي
1) مواد پارامغناطیسی     2) مواد دیامغناطیسی

فرومغناطیسی سخت 3) مواد فرومغناطیسی نرم  4) مواد
میکند جریانهاي ثابتی عبور 100-  در شکل مقابل از دو سیم راست، بلند و موازي (1) و (2)

و میدان برایند حاصل از این دو سیم در نقطۀ M برابر صفر و در نقطۀ N برونسو است.
400 گاوس اگر بزرگی میدان مغناطیسی هریک از این دو سیم در محل سیم (3) برابر 
50 سانتیمتر از سیم (3) از طرف 600 گاوس باشد، برایند نیروي مغناطیسی وارد بر  و 

دو سیم دیگر چند نیوتون و در چه جهت است؟
0 ، چپ /15  (1
0 ، چپ /03  (2

0 ، راست /15  (3
0 ، راست /03  (4

I

I

1

2

(1)

(2) A
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گزینههاي زیر از نظر درستی یا نادرستی با سایر گزینهها متفاوت است؟ کدامیک از
-101

1) اگرچه انرژي الکتریکی تولید شده به کمک علم الکتروشیمی، پاك است ولی هزینۀ اقتصادي زیادي تحمیل میکند.
2) سمعک نمونهاي از فناوريهاي نشان دهندة نقش الکتروشیمی در آسایش و رفاه در زندگی است.

الکتروشیمی، دستیابی به مواد مناسب و شرایط صحیح براي انجام واکنشهاي مورد نظر است. فناوريهاي توسعهیافته به کمک علم 3) دو رکن اساسی تحقق
 -102 4) سینیتیک شیمیایی و گرماشیمی برخلاف الکتروشیمی، شاخههایی از علم شیمی هستند که به تولید مواد کمک میکنند.

چند مورد از مطالب زیر درست است؟
الف) تنها راه بهرهگیري از انرژي ذخیره شده در فلزها، اتصال آنها در شرایط مناسب به یکدیگر است.

ب) در فناوريهاي مختلف پرکاربردترین شکل انرژي، انرژي الکتریکی است.
پ) چراغ خورشیدي یک ابزار روشنایی است که از لامپ LED، سلول خورشیدي و باتري قابل شارژ تشکیل شده است.

ت) باتري مولدي است که در آن با انجام واکنشهاي شیمیایی، انرژي الکتریکی تولید میشود.
4 (4   3 (3   2 (2   1 (1

103-  با توجه به جدول مقابل توضیحات شماره ........... و ........... مربوط به یک اکسنده و توضیحات مربوط به ........... و ........... مربوط
به یک کاهنده است. (یکی از موارد موجود در جدول اضافی است.)

IV  II  III  I  (1
III V  IV  II  (2
III  II  IV  I  (3
V  III  II  I  (4

 
 

4 2 4 3 Al(s) به نادرستی بیان شده است؟104-  کدام مطلب دربارة واکنش موازنه نشدة   CuSO (aq)  Al (SO ) (aq)  Cu(s(

1) بر اثر واکنش اکسایش – کاهش دماي محلول پس از مدتی افزایش مییابد.
2) در این واکنش، هر اتم مس 2 الکترون میگیرد و کاهش مییابد.

3) در این واکنش هر اتم آلومینیوم 3 الکترون از دست میدهد و اکسایش مییابد.
4) مجموع ضرایب فراوردهها دو برابر ضریب گونۀ کاهنده میباشد.

105a-  پس از موازنۀ معادلۀ نیمواکنشها مقدار

b
 کدام است؟

H O (l) ae O (g) H (aq)

MnO (aq) H (aq) be Mn (aq) H O(l)

 

   

  

   

2 2 2
24 2

 

(11
51 (2 

(4    5  (32
5 

توضیح شماره  
الکترون گیرنده است.  I

مواد دیگر را کاهش میدهد   II

خودش کاهش مییابد.   III

عدد اکسایش آن افزایش مییابد.   IV

همیشه یک فلز است.   V

آسايش و رفاه در ساية شيمي  وقت پیشنهادي : 10 دقيقه  
 شیمی 3 : صفحههاي: 37 تا 44

بهترین درس شما در هر آزمون :
امسال کار جدیدي را از تابستان شروع کرده ایم : پس از هر آزمون بهترین درس شما را در آزمون روز جمعه برایتان پیامک می زنیم تا شما مهارت فراشناختی خودتان را تقویت کنید و روش

هایی که اجرا کرده اید و سبب شده در آن درس، بهترین نمره و درصد وتراز را کسب کنید، براي خودتان، پشتیبان و اولیا توضیح دهید.
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106-  با توجه به واکنشی که در گذشته در عکاسی به عنوان منبع نور استفاده میشد، چند مورد از مطالب زیر درست است؟

l در اتم دیگر انتقال مییابند.  زیرلایهاي با 1 l در یک اتم به  0  در این فرایند الکترونها از زیرلایهاي با 

O (g) Mg(s) با نور خیرهکننده   اي در  )MgO(aq تولید میشود. در این واکنش  2 میسوزد و 

 عنصر اکسندة استفاده شده در این واکنش میتواند از تمامی فلزهاي جدول تناوبی بهجز طلا و پلاتین الکترون بگیرد.

کلسیمکلرید و روي سولفات قرار دهیم، دماي نهایی  اگر تیغهاي از جنس فلز استفاده شده در واکنش را در محلولهایی از

یکی از این محلولها افزایشمییابد.

4 (4    3 (3   2 (2 1 (1

107-  کدام گزینه درست است؟

تیغهاي از جنس آهن را در محلول روي سولفات قرار دهیم، یون روي گونۀ اکسنده و فلز آهن گونۀ کاهنده خواهد بود. 1) هرگاه

تیغهاي از جنس روي را در محلول مس (II) سولفات قرار دهیم، فراوردههاي ظرف 2) اگر در ظرف شمارة 1، تیغۀ آهنی و در ظرف شمارة 2،

شمارة 1 پایدارتر خواهند بود.

3) با قرار دادن تیغههایی از جنس مس و روي در دو محلول آهن (II)سولفات و انجام واکنشهاي مربوطه، افزایش دما در ظرف حاوي فلز روي

نسبت به ظرف حاوي فلز مس، کمتر خواهد بود.

یونهاي دو فلز دیگر واکنش دهد. 4) بین سه فلز آهن، روي و آلومینیوم، تنها فلز آلومینیوم قادر است که با محلول حاوي

108D2- اگر مقایسۀ اکسندگی چهار کاتیون فلزي بهصورت C2 B2 A2   عبارتهاي زیر درست است؟  باشد، چه تعداد از  

B میتوانند آهن و مس باشند.2اگر  آنگاه فلزهاي A و D به ترتیب  یون روي باشد،

در واکنشهاي اکسایش – کاهش، اغلب فلزها کاهنده و همۀ نافلزها اکسنده هستند.

A (aq) 2Cبا قرار دادن فلز B در محلولی از یونهاي  26، دماي محلول دچار تغییر نمیشود. با دماي 

Mاگر واکنش B2 ...در جهت رفت خودبهخودي و واکنش  M A2 ...در جهت برگشت خودبهخودي باشد  

2آنگاه قدرت اکسندگی این کاتیونها بهصورت 2 nB A M  .خواهد بود  

1 (4    2 (3   3 (2 4 (1
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میدهد (دقت کنید شکلهاي زیر که شامل 4 تیغۀ Zn ،Cu ،Au و Fe است، تغییر دماي مخلوط واکنش را نشان 109-  در هر یک از
C CuSOدماي محلول در ابتداي شروع آزمایش  ،یک مولار فرض شود و20 فرض شده است و همچنین غلظت اولیه محلول  4

یک مول از هریک از فلزات وارد محلول شده است.)
میدهد؟ با توجه به مطالب بالا ، کدام نمودار تغییر غلظت یونهاي محلول را به درستی نشان

 

Aغۀ�ت A

CuSO4
(1L)

Bغۀ�ت B

CuSO4
(1L)

Cغۀ�ت C

CuSO4
(1L)

Dغۀ�ت D

CuSO4
(1L)

26�C 20�C 20�C 23�C 
 

(1

[B   ]2+

مول� غلظت

1

زمان

[SO   ]2-
4

[Cu   ]2+

,[A2+]

(2 

[B   ]2+

مول� غلظت

1

زمان

[SO   ]2-
4

[Cu   ]2+

 
 

(3
[D   ]2+

[Cu   ]
2+

[SO   ]2-
4

مول� غلظت

1

+2[   Cu] 4)زمان

[A
2+

]

[SO   ]2-
4

زمان

مول� غلظت

1

 
Al 40 گرمی از فلز منیزیم خالص را وارد محلولی حاوي کاتیونهاي  45 درصد از جرم1103-  نمونهاي  میکنیم. اگر پس از مدتی 

اتمهاي 50 درصد گونههاي اکسنده و کاهنده در این فرایند مبادله شده است؟ (فرض کنید  تیغه کاسته شود، چند الکترون بین

1 Mg)فلزي تولید شده بر روي تیغه مینشینند.)  24 ,Al 27: g.mol ) 

7 / 2241023  (2             9 /031023  (1

14 / 4481023  (4             18 /061023  (3

 
 

 

111-  کدام عبارت درست است؟
1) شیمی سبز، برپایۀ تولید و در نتیجۀ حذف مواد شیمیایی مضر استوار است.

2) نشاسته به دلیل تولید شدن سوخت سبز از آن، از دیدگاه شیمی سبز اهمیت دارد.
پلاستیکها با پایۀ نفتی، با قیمت تمام شدة کمتر، برخلاف پلاستیکهاي زیست تخریبپذیر، در مسیر توسعۀ پایدار هستند. (3

4) گاز طبیعی براي تامین انرژي، از بنزین از هر نظر به صرفهتر است.

ردپاي گازها در زندگي + آب، آهنگ زندگي  وقت پیشنهادي : 20 دقيقه  
 شیمی 1: صفحههاي: 70 تا 98

: دمای نهايی
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112-  کدامیک از گزینههاي زیر دربارة اوزون و اکسیدهاي نیتروژن، درست است؟
1) در استراتوسفر، مولکولهاي خطی سهاتمی، در محدودة مشخصی تجمعیافته و لایۀ اوزون را تشکیل میدهند.

فروسرخ را به زمین گسیل میدارد. 2) در استراتوسفر، لایۀ اوزون بخش عمدة تابش فرابنفش را جذب کرده و تابشهاي پرانرژيتر
3) در تروپوسفر، تنها هنگام رعدوبرق، گازهاي نیتروژن و اکسیژن با هم ترکیب شده و منجر به تولید اکسیدهاي قهوهايرنگ نیتروژن میگردد.

4) در تروپوسفر، بخش قابلتوجهی از گاز اوزون، طی روز و در حضور نور خورشید از واکنش بین نیتروژن دياکسید و اکسیژن حاصل میشود.
113-  همۀ گزینه   هاي زیر نادرست هستند، بهجز؟؟؟

میشود. 1) فراوانترین عنصر در جهان به شکل ترکیبهاي گوناگون یافت
2) کارخانه قیمت تمامشدة یک کالا را با حساب کردن کل هزینههایی که به اقتصاد کشور تحمیـل میکنـد و بـا در نظـر گـرفتن سـود آن شـرکت

مشخص میکند.
میباشد. 3) گاز هیدروژن به دلیل فراوان بودن و قیمت مناسب و تولید نکردن آلاینده در اثر سوختن، سوخت مناسبی

4 COطراحان و متخصصان در شرکتهاي بزرگ خودرو و هواپیماهایی تولید میکنند که موتورهایی با انتشار کمترین مقدار (  
و با هزینۀ اقتصادي کم  2

داشته باشند.
114-  کدام مورد صحیح

است؟
1) ساختار هر ماده، تعیینکننده خواص و رفتار آن است.

2) نسبت جفت الکترون   پیوندي به ناپیوندي در اوزون بیشتر از اکسیژن است.
3) تعداد جفتالکترونهاي پیوندي و ناپیوندي در اوزون برخلاف جرم مولی آن، 1/5 برابر اکسیژن است.

4) در صنعت از گاز اوزون براي از بین بردن جانداران ذرهبینی درون خاك استفاده میشود.
O)کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟  -115 ,N ,C : g.mol )  

   116 14 12
وزنههاي روي پیستون در دماي ثابت، میزان برخورد روبهرو، با افزودن یک وزنه به الف) در شکل

مولکولهاي گازي به یکدیگر و دیوارة محفظه، افزایش مییابد.
 

CO حجمها و فشارهاي برابر از گازهاي  Ar با یکدیگر برابر باشد،ب) اگر تعداد اتمها در دو محفظه با 2 و 
Ar کمتر است. جنبوجوش ذرات در محفظۀ حاوي 

پ) نمودار «چگالی - دما» براي یک سیلندر حاوي گاز با پیستون روان، بهصورت مقابل است.
 
 

N CO در شرایط STP با یکدیگر برابر نباشد، بهطور حتم چگالیت) اگر شمار پیوندهاي اشتراکی در دو نمونه از گازهاي  2 و 
این دو نمونه با یکدیگر نابرابر خواهد بود.

1) الف و ب 2) پ و ت   3) ب و پ    4) الف و ت
C H کیلومتر برابر 5/2 لیتر  100 حاصل116-  متوسط مصرف سوخت نوعی اتومبیل در ازاي پیمایش هر  CO 8 است و اگر جرم  182

کیلومتر برابر 135 کیلوگرم باشد، چگالی این سوخت برحسب کیلوگرم بر لیتر چقدر است؟ (سوخت را 1200 از آن در مسافت 

8 18 1خالص با فرمول مولکولی  C در نظر بگیرید.) H(C 12 ,O 16,H 1: g.mol )  
O  CO  H O  C H8 18 2 2 2

0 / 9  (4    0 / 83  (3    0 / 97  (2   0 / 7  (1

d

T
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AgNO 0 گرم نقره تولید میشود. در این117-  به محلول  / 216 میکنیم. مطابق واکنش زیر،  1 گرم پودر فلز مس اضافه / 2  ، 3
1 Cu)شرایط جرم جامدي که در ته ظرف جمع میشود، چند گرم است؟ 64 ,Ag 108 : g.mol ) 

2AgNO3 (aq)Cu(s)  Cu(NO3 )2(aq) 2Ag(s)

0 / 645  (2  1/415 (1
1/1  (4   1/ 352  (3

118-  جرم گاز اکسیژن مصرفی در واکنشهاي تبدیل گوگرد دياکسید به گوگرد ترياکسید و اکسایش کامل m گرم گلوکز با
/  24 1 مولکول گوگرد ترياکسید در این فرایند تولید شود، m کدام است و در اثر مصرف اینیکدیگر برابر است. اگر  806 10

میآید؟ (گزینهها را از مقدار گلوکز، چند لیتر بخار آب در شرایطی که حجم مولی گازها برابر با 24 لیتر بر مول است، بهدست
(S ,O ,C ,H : g.mol ) راست به چپ بخوانید.)     132 16 12 1

36 ، 45 (4  36 ، 60  (3    48 ، 60  (2  48 ، 45 (1
میشود تا درصد 14 گرم مطابق واکنش موازنهنشده زیر، در دما و فشار معین به میزانی تجزیه / 4 119-  نمونهاي از گاز اوزون به جرم 

حجمی اجزاي مخلوط واکنش با هم برابر شود. شمار اتمهاي اکسیژن موجود در ظرف کدام است؟
23 16 /02 10(NA ,O 16: g.mol )  

3 2O (g)O (g)

10 / 8361023  (4    10 / 8361022  (3 5 / 4181023  (2   5 / 4181022  (1
20 گرم گاز آمونیاك بهدست آوریم به چند لیتر هواي پاك و خشک در / 4 120-  فرایند هابر را در نظر بگیرید. چنانچه بخواهیم 

78% در شرایط STP نیازمندیم؟ (واکنش را کامل در نظر بگیرید. درصد مولی فراوانترین گاز موجود در هواي پاك و خشک 
(N ,H g.mol ) نظر گرفته شود.)   12 2 3 14 (واکنش موازنه شود.)   1N (g) H (g)  NH (g)

 -1211) 8 /10   2) 44 / 13     3) 23 / 17     4) 84 / 35
کدامیک از موارد زیر توسط هابر براي تولید آمونیاك صورت گرفت؟

254Cآ) سرد کردن مخلوط واکنش تا دماي  
ب) عبور گازهاي هیدروژن و نیتروژن از روي ورقۀ آهن

پ) جدا کردن آمونیاك گازي
هیدروژن و نیتروژن و خارج کردن آنها از ظرف جمعآوري ت)

3) پ و ت 2) آ و ب    1) ب و پ  
4) فقط ب ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟ 
122-  همۀ مطالب زیر نادرست بیان شدهاند؛ بهجز ......

1) گاز نیتروژن فراوانترین جزء سازنده هواکره بوده که از نظر شیمیایی غیرفعال و واکنشناپذیر است.
Oواکنش مخلوط (2  

H و  2N همچنین 2H و 2 در دماي اتاق بهصورت زیر است.2  و 

2 2 2

2 2

I)2H (g) O (g) 2H O(g)

II)H (g) N (g)

 

 

¾¤o]IÄo¬ qÃ²IUI¨

¾¤o]IÄo¬qÃ²IUI¨ kÀj Âμº y¹¨H»
 

0 است. / 9 3) نسبت درصد حجمی گاز نیتروژن در هوا به گاز نیتروژن در تایر خودرو برابر 
50C، دو ماده بهصورت گاز میباشند. 4) در مخلوطی گازي از مواد موجود در فرایند هابر، با کاهش دما به 
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کدامیک از گزینههاي زیر درست است؟ -123
میشود، زیرا بیشتر حجم آن از آب تشکیل شده است. 1) زمین در فضا به رنگ آبی دیده

کیلوگرم نمک در آب اقیانوسها و دریاها وجود دارد. 51018 2) برآوردها نشان میدهند که 
هواکره شود. فعالیتهاي آتشفشانی باعث میشود گازهاي گوناگون و مواد شیمیایی جامد بهصورت گردوغبار وارد (3

4) آب دریاها و اقیانوسها به دلیل وجود انواع یونها و مولکولها مخلوطی ناهمگن به حساب می آید.
124-  چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

اتیلنگلیکول است به رنگ سبز دیده میشود.  ضد یخ که همان
NO تروپوسفر، در تمام طول روز از واکنش گاز  2 با اکسیژن تولید میشود. گاز اوزون در

محیطهاي بدون   اکسیژن، بهصورت ناقص میسوزد.  گاز شهري بهطور عمده از متان تشکیل شده که در
0 گرم مس (II) سولفات در 99/5 گرم آب ظاهر بیرنگ دارد زیرا مقدار حلشونده در آن بسیار کم است. / 5  محلول حاصل از انحلال 

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1
عبارتهاي بیان شده به درستی بیان شدهاند؟ 125-  کدام موارد از

ًا ثابت است. حلشده در آبهاي کرة زمین تقریب آ) جرم کل مواد
Na Ca2 Mg2 K ب) مقایسۀ مقدار فراوانی کاتیونهاي موجود در آب دریا بهصورت    .میباشد   

Al چنداتمی موجود در آب دریا در مجاورت یون  3پ) فراوانترین آنیون
2 4 3 میدهند.، ترکیب یونی  Al را تشکیل (SO (

ّ میدهد اما %50  جمعیت جهان از کمآبی رنج میبرند.
جرم زمین را آب تشکیل  % ت) اگرچه 75

4) آ و پ 3) پ و ت   2) ب و پ     1) آ و ب  
126-  همۀ عبارتهاي داده شده در مورد واکنشهاي زیر درستاند؛ بهجز؟؟؟؟

I)AgNO (aq) NaCl(aq) ...

II)BaCl (aq) Na SO (aq) ...

III)CaCl (aq) Na PO (aq) ...

 

 

 

3
2 2 4
2 3 4

 

1) مجموع ضرایب استوکیومتري رسوبها در هر سه واکنش، با ضریب کلسیم کلرید در واکنش (III) برابر است.
واکنشها میباشد. 2) تشکیل رسوب سفیدرنگ در هریک از این سه واکنش دلیلی بر انجامپذیر بودن این

Na 3Cl) در واکنشهاي (II) و (III) یونهاي   با هم واکنش داده و سدیمکلرید تشکیل میشود. و 
4) تعداد پیوند کوالانسی در هر واحد رسوب تشکیل شده در واکنش (III)، 2 برابر تعداد پیوند کوالانسی در رسوب واکنش (II) میباشد.

127-  در مورد فلز منیزیم و فرایند استخراج آن چند مورد صحیح است؟
 در فرایند استخراج و جداسازي آن از انرژي الکتریکی استفاده میشود.

Mg(OH( 2 وجود دارد. در آب دریا بهصورت نمک محلول 
 از تجزیۀ منیزیم هیدروکسید مذاب عنصر منیزیم ایجاد میشود.

کلرید موجود در آب دریا است.  گاز کلر آزاد شده در فرایند جداسازي منیزیم، مربوط به یونهاي
 هر سه حالت فیزیکی جامد، مایع و گاز در مرحلۀ پایانی فرایند جداسازي منیزیم وجود دارند.

1) صفر 2) 1   3) 2   4) 4
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(ب)(الف)

(ت)(پ)

128-  با توجه به ترکیبات شیمیایی زیر کدام مطلب درست است؟
هیدروکسید» (III) آلومینیوم نیترات، آمونیوم سولفات، آهن «لیتیمکربنات،

1) بیشترین تعداد اتمهاي سازنده در فرمول شیمیایی آنها مربوط به آلومینیوم نیترات است.
2) نسبت شمار آنیون به کاتیون در دو ترکیب لیتیم کربنات و آمونیوم سولفات غیریکسان است.

0 است. / 75 آنیونهاي آنها برابر  3) نسبت مجموع شمار کاتیونهاي 4 ترکیب به مجموع
4) در ساختار لوویس آنیون هر 4 ترکیب تعداد پیوندهاي کووالانسی برابري وجود دارد.

9 5 منیزیمکلرید با غلظت  129w-  در چند گرم محلول
/ %

w
1 0 مول یون کلرید وجود دارد؟  / 6  ،(Mg 24,Cl 35 / 5:g.mol ) 

315 (4    300  (3   260 (2 185 (1
80 درصد جرمی پتاسیم نیترات را مخلوط / 8 200 گرم محلول  50 گرم محلول 28 درصد جرمی پتاسیم هیدروکسید و    -130

150 لیتر با اضافه کردن آب رقیق کنیم، غلظت یون پتاسیم در محلول حاصل چند 10 گرم از محلول حاصل را تا  میکنیم. اگر 
(K ,O ,H ,N : g.mol ) محلول حاصل را یک گرم بر میلیلیتر در نظر بگیرید.)  ppm است؟ (چگالی    139 16 1 14

481 (4   48/1 (3    192/4 (2  19/24 (1
 
 

131-  کدامیک از فرایند   هاي توصیف شده در راستاي افزایش زمان ماندگاري مواد غذایی و بهبود کیفیت آن نیست؟
1) نگهداري روغنهاي مایع در ظروف مات و کدر براي به حداقل رساندن تأثیر نور و دما

2) نمک سود کردن ماهی با حذف شرایط مطلوب رشد میکروبها
3) تهیۀ قاووت از مغز آفتابگردان و پسته با هدف کاهش تأثیر گاز اکسیژن

4) خشک کردن میوهها با هدف حذف رطوبت و افزایش مدت زمان نگهداري
132-  با توجه به شکلهاي داده شده، کدام گزینه نادرست است؟

1) واکنش نشان داده شده در تصویر سمت راست شکلهاي (الف) و (ب)،
واکنش سریع آهن با گاز اکسیژن است.

2) در شکل (ت) پتاسیم یدید در واکنش با محلول هیدروژن پراکسید مصرف
شده و سرعت تولید گاز اکسیژن را به شدت افزایش میدهد.

3) واکنش قرص جوشان با آب و استفاده از قرص بهصورت پودر، همانند تاثیر
شکل ب در سرعت واکنش است.

واکنشهاي نشان داده شده در شکل (پ)، گرماده و فرآوردة آن ها ترکیبهایی (4
 با خاصیت بازي است.

 
1 C)133-  چه تعداد از گزارههاي زیر دربارة ترکیب مقابل نادرست است؟  12 ,O 16: g.mol ) 

توتفرنگی یافت میباشد که در تمشک و بنزوئیکاسید است و یک ترکیب آروماتیک آ) نام آن
میشود.

واکنشهاي شیمیایی که منجر به فساد مواد غذایی میشود را ب) یک بازدارنده است و سرعت
کاهشمیدهد.

پ) جزء خانوادهاي از مواد آلی است که در آشناترین عضو این خانواده، نسبت شمار
جفتالکترونهاي ناپیوندي برابر 1/5 است. جفتالکترونهاي پیوندي به شمار

ت) نسبت درصد جرمی کربن به اکسیژن در آن،7 برابر همین نسبت در فورمیکاسید است.
ث) اگر در ساختار آن بهجاي گروه OH، اتم هیدروژن قرار دهیم، تبدیل به مولکولی میشود که در ساختار بادام وجود دارد.

1 (4    2 (3   3 (2 4 (1

در پي غذاي سالم وقت پیشنهادي : 20 دقيقه
2: صفحههاي: 75 تا 96 شیمی

O

OH
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میدهند. کدام گزینه دربارة هیدروژنپراکسید را در دماي معین نشان 134-  واکنشهاي I و II تجزیۀ کامل محلول با غلظت برابر

O)1آنها نادرست است؟ 16 :g.mol )
2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

2 2KI(aq)

I) H O (aq) H O(l) O (g)

II) H O (aq) H O(l) O (g)

 

 
 

1) پتاسیم یدید در واکنش II بیانگر استفاده از کاتالیزگر است.
2) اگر به جاي محلول پتاسیم یدید از بلورهاي آن استفاده کنیم، تغییري در نتیجه حاصل نخواهد شد.

3) به سبب سریعتر بودن واکنش II، حجم بیشتري از اکسیژن آزاد میشود.
میشود. 4) در هر دو واکنش به ازاي تجزیه هر مول هیدروژن پراکسید مقدار 16 گرم از جرم محلول کاسته

135-  چند مورد از مطالب زیر درست است؟
دارند، به همین دلیل قاووت (سوغات کرمان) که مخلوط پودر الف) گرد مواد نسبت به مغز آنها، سطح تماس بیشتري با هوا

میشود. خوراکیها فاسد مغزهاي خوراکی است، زودتر از خود مغز
ب) سینتیک شیمیایی به عنوان شاخهاي از علم شیمی، افزون به بررسی آهنگ تغییر شیمیایی در واکنشها، عوامل مؤثر بر این

آهنگ را نیز بررسی میکند.
سریعتر از تجزیۀ سلولز کاغذ صورت میگیرد. پ) زنگ زدن آهن در هواي مرطوب،

ت) محلول بنفشرنگ پتاسیم منگنات با یک اسید آلی در دماي اتاق به کندي واکنشمیدهد، اما با گرم شدن، محلول به
بیرنگ میشود که بیانگر اثر دما است. سرعت

ث) برخی افراد به دلیل فقدان آنزیمی خاص، با مصرف کلم و حبوبات دچار نفخ میشوند که این موضوع بیانگر اثر کاتالیزگر است.
5 (4   4 (3   3 (2 2 (1

136-  چند مورد از عبارتهاي زیر درست است؟
نقرهکلرید سریع رخ میدهد. الف) واکنش تشکیل رسوب سفیدرنگ

ب) اشیاي آهنی در هواي مرطوب به سرعت زنگ میزنند و فرو میریزند.
گسترهاي از زمان رخ میدهد. پ) آهنگ واکنش، معیاري براي زمان ماندگاري مواد است که نشان میدهد هر تغییر شیمیایی در چه

ت) انفجار، یک واکنش شیمیایی بسیار سریع است که در آن، مقدار کمی از یک مادة منفجرة جامد یا مایع، حجم زیادي از
گازهاي داغ تولید می   کند.

3 (4   1 (3   4 (2 2 (1
کدامیک از دادهایم، تیغهاي از جنس روي قرار 0 مول بر لیتر، /1 137-  درون یک محلول یک لیتري از نقره نیترات با غلظت 

1 ( Ag)عبارتهاي زیر درست است؟  108 ,Zn 65: g.mol 
1) در این واکنش فراوردهها از واکنشدهندهها سطح انرژي بالاتري دارند.

Ag  افزایش مییابد.2) در پایان واکنش جرم مواد جامد همانند مقدار کاتیون 
میشود. 0 گرم اضافه / 65 0 مول بر لیتر کاهش یابد، بر مقدار کاتیون روي  /08 3) اگر غلظت کاتیون نقره به 

4) آهنگ مصرف محلول واکنشدهنده مشابه با آهنگ تولید محلول فراورده است.
NO (g)  NO(g)O (g) 2 میباشد، مقدار X کدام است؟ (سرعت138-  با توجه به جدول مقابل که مربوط به واکنش  2 2 2

متوسط واکنش در مدت زمان داده شده را برابر 0/2 مول بر لیتر بر ثانیه در نظر بگیرید.)
1/1 (1

4 (2
5/1 (3
2/6 (4

2

5
10 3 1

[NO ]
(s)

X

/

·I¶p
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تیغهاي از جنس روي درون یک محلول مس (II) سولفات در کدام گزینه آمده است؟ 139- پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر دربارة قرار دادن
Cu (aq)  چه تغییري میکند؟2آ) با گذشت زمان مقدار 

واکنشپذیري فلز روي بیشتر است یا مس؟ ب)
میکند؟ پ) با گذشت زمان سرعت واکنش چه تغییري

مییابد. مییابد – روي – کاهش مییابد.      2) کاهش مییابد – روي – افزایش 1) کاهش
3) افزایش مییابد – مس – افزایش مییابد.      4) افزایش مییابد – مس – کاهش مییابد.

نشاندهندة معادله این میتواند معادلههاي زیر کدامیک از 140-  رابطۀ زیر در یک واکنش فرضی بین 3 ماده Y ،X و Z برقرار است.

nXواکنش باشد؟ nY nZ
t t t

   
 

  
4 2

4Z  2Y  X  (2           4X  2Y  Z  (1
2Y  Z 4X  (4           2Y  X  4Z  (3

141-  کدام گزینه به نادرستی بیان شده است؟
1) شیب نمودار مول – زمان براي هریک از شرکتکنندهها در واکنش، متناسب با ضریب استوکیومتري آن است.

2) سرعت متوسط فراوردهاي با ضریب یک، برابر سرعت متوسط واکنش است.
میشود. 3) در واکنشدهندهها برخلاف فراوردهها هرچه به پایان واکنش نزدیک میشویم، قدر مطلق شیب نمودار کوچکتر

4) براي شرکتکنندهها در فاز گاز و محلول میتوان سرعت مصرف یا تولید را با یکاي مول بر لیتر بر زمان گزارش کرد.
aA سرعت متوسط مصرف مادة A دو برابر سرعت متوسط واکنش و  bB  cC  dD  eE 142-  چنانچه در معادلۀ واکنش 
سرعت تولید یا مصرف سایر مواد برابر با سرعت واکنش باشد، چند مورد از مطالب زیر درست   اند؟ (ابتداي واکنش فقط واکنش

دهنده وجود دارد.)
آ) مجموع ضرایب مواد واکنشدهنده با مجموع ضرایب فراوردهها برابر است.

ب) نمودار مول – زمان هر سه فراورده برهم منطبق است.
0 باشد، سرعت تولید E در این بازه زمانی / 2 20 ثانیه شمار مولهاي مصرف شده A برابر  صورتیکه در مدت زمان  پ) در

/ mol.min1.0 است 6
شود، هر دو ماده در یک زمان برابر بهطور کامل مصرف میشوند. ت) اگر واکنش با مقدار مول برابر از مواد واکنشدهنده شروع

1 (4   2 (3   3 (2   4 (1
N O (g)  NO (g)O (g) 1431-  معادلۀ واکنش  صورتیکه  2 را در نظر بگیرید. در 2 5 4 2 22 5 2RN O RNO 3 mol.min 

باشد، با در نظر گرفتن حجم 4 لیتري ظرف واکنش، سرعت واکنش چند مول بر لیتر بر دقیقه است؟
0 /0625  (4   0 /125  (3    0 / 25  (2   0 /05  (1

NaHCO 144Na-  با توجه به جدول زیر، نسبت سرعت مصرف  CO 0 ثانیه به سرعت تولید  5 2 در بازة زمانی پنج3 در بازة  3
1 Na)ثانیۀ پایانی واکنش کدام است؟ (واکنش موازنه شود.) 23 ,O 16 ,C 12 ,H 1:g.mol )   

NaHCO (s)  Na CO (s) CO (g) H O(g)3 2 3 2 2
 

(110
3(2 20

3 

(36
10(4 10

6 

0 5 10 15 20

220 158 110 91 / 4 91 / 4

·I¶p
³o] Ì¼μ\¶

ó¼±h¶
 

(g)
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10 دقیقه پایان یابد اما 6 گرم فلز آلومینیوم 2Al(s) پس از گذشت  6HCl(aq)  2AlCl3 (aq) 3H2(g( 145-  اگر واکنش: 
آلومینیوم در هیدروژن در شرایط STP تشکیل شده باشد، چند درصد جرمی باقی بماند و در همان مدت زمان 67/2 لیتر گاز

(Al : g.mol ) واکنش شرکت کرده و سرعت متوسط واکنش برابر چند مول بر دقیقه بوده است؟  127
0 /1  ، 70  (4  0 / 3  ، 70  (3  0 / 3  ، 90 (2    0 /1  ، 90 (1

N O 2 در آغاز واکنش برابر146-  در واکنش موازنهنشدة زیر که در ظرفی به حجم 5 لیتر انجام میشود، اگر تعداد مولکولهاي  5

/  22/  22 45 ثانیه برابر  9 و پس از گذشت  03 10O 3 باشد، سرعت متوسط تولید  01 10mol.L .min 2 چند 
1 1است؟

N O (g)  NO (g)O (g(  2 5 2 2

(12
50(2 3

80(3 1
75(4 7

50 

(NH ) Cr O 37 از آمونیومديکرومات با فرمول  / 8g   -147(III) 10 و در حضور گرما به کرومL 4 در یک ظرف به حجم  2 2 7
میشود. اگر سرعت متوسط تولید بخار آب در این فرایند برابر با اکسید، گاز نیتروژن و بخار آب تجزیه

1 10 /02mol.L .min ديکرومات تجزیه شده و در طول این بازة  باشد، پس از گذشت چند ثانیه از آغاز واکنش، کل آمونیوم
چپ به راست از را ها (گزینه است؟ ساعت بر مول چند برابر نیتروژن زمانی، سرعت متوسط تولید گاز

1 Cr)بخوانید.) 52 ,O 16 ,N 14 ,H 1: g.mol )   

3  - 180  (4  4  - 160  (3    4  - 180  (2 3  - 160  (1
148-  چند مورد دربارة چهرة پنهان ردپاي غذا درست است؟

 شامل همۀ منابعی است که در تهیه غذا از آغاز تا سر سفره سهم داشتهاند.
کارخانهها است. خودروها و  سهم تولید گاز کربن دياکسید آن به مراتب بیشتر از سوختن سوخت در

30 درصد غذایی که در جهان فراهم میشود مصرف نمیشود. میدهد که سالانه حدود   نشان
 فراوري، بستهبندي، حمل و نقل و زمینهاي بایر از جمله منابع چهره پنهان هستند.

4 (4   3 (3   2 (2   1 (1
5 مول از این گاز در / 8 ABn(g) تجزیه میشود. اگر   A(g) nB(g( ABn در نتیجۀ حرارت دادن بهصورت:  149-  گاز 

1 )B(g در این بازة زمانی، برابر با 30 ثانیه به اندازة 35 درصد تجزیه شود و سرعت متوسط تولید  0مدت زمان  / 203mol.s

باشد، n کدام است؟
2 (4   3 (3   4 (2   5 (1

0 مول بر دقیقه در حال / 5 150-  در ظرف واکنش داراي 5 لیتر آب، واکنش زیر در حال انجام است و 6 مول قند مالتوز با سرعت 
1 0مصرف است. چند دقیقه طول میکشد تا غلظت گلوکز تولیدي با غلظت مالتوز / 6mol.Lاختلاف داشته باشد؟)از تغییرات 

(O ,C ,H : g.mol ) صرفنظر شود.)  حجم محلول   116 12 1
C12H22O11(aq)  H2O(l)  2C6H12O6(aq)

1) 4 دقیقه یا 5 دقیقه        2) 2 دقیقه یا 6 دقیقه
3) 4 دقیقه یا 6 دقیقه        4) 2 دقیقه یا 5 دقیقه
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طراحان سؤال ( به ترتيب حروف الفبا)

رياضي
دانیال ابراهیمی – مهرداد استقلالیان – توحید اسدي – محسن اسماعیلپور – عباس اشرفی – شیوا امینی – امیرهوشنگ انصاري – سهیل حسنخانپور – بهرام حلاج – سجاد داوطلب – فرهاد رهبران رنجبر – بابک سادات

یاسین سپهر – سهیل سراج – محمدحسن سلامی حسینی – علی اصغر شریفی – رضا علینواز – علی غریبی – علیرضا فیضیان – نیما کدیوریان – مصطفی کرمی – سروش موئینی – امیرحسین نیکان – سهند ولیزاده
زمينشناسي

روزبه اسحاقیان – سید مصطفی دهنوي – محمدصادق زرین – بهزاد سلطانی – گلنوش شمس – فرشید مشعرپور – سمیرا نجفپور – علی وصالی محمود – عرفان هاشمی
 
 
 
 
 

گروه علمی توليد آزمون

مولفبازبین نهاییگروه ویراستاريویراستار استادمسئول درسگزینشگرنام درس
مولف درسنامهپاسخنامه

علیاصغرریاضی
مهرداد ملونديشریفی محمدرضا ایزدي- مهدي خوشنویسعلیاصغر شریفی  

نریمان فتحالهی مهدي بحرکاظمی- نیکا کاویانی علی مرشد   دیاکو فاروقی  

علیرضازمین شناسی
بهزاد سلطانیخورشیدي --سعید زارععلیرضا خورشیدي   آرین فلاح اسدي   سعیده روشنایی  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كارنامههای كانون

میتوانيد دريافت كنيد: به جز كارنامة اصلی، چند كارنامة ديگر را شما

كارنامة اشتباهات، كارنامة هدفگذاری، كارنامة پروژهای، كارنامة سوال به سوال، كارنامة مبحثی، كارنامة بازيابی، كارنامة ٥ نوع درس، كارنامة نردبانی.

شما میتوانيد از اين كارنامهها در صفحة شخصی خود استفاده كنيد.

زمان پیشنهاديتعداد سؤالنام درس
20 + پایۀ مرتبط  50 دقیقهریاضی3  10 ریاضی پایه مستقل 

10 دقیقه  10 زمینشناسی 

گروه مستندسازی و اجرای مصوبات + نظارت چاپ

محیا اصغري مدیر گروه  مستندسازي  
مهساسادات هاشمی مسئول دفترچه مستندسازي  

– امیرمحمد موحدي امیر قلی پور-  آریا کهبانی سرژ یقیازاریان تبریزي(مسئول درس)- گروه مستندسازي درس ریاضی  

ناظر چاپ
ماهان بابایی – روژین دروگر – زینب باور نگین (مسئول درس)– محیا عباسی گروه مستندسازي درس زمینشناسی  

حمید محمدي

گروه اجرايی توليد آزمون

حروف نگار مسئول دفترچۀ درسنامه   مسئول دفترچۀ آزمون   مدیر گروه آزمون  
سیده صدیقه میرغیاثی علی رفیعیان   امیرحسین منفرد   زهرا سادات غیاثی  

3

zistkanoon@ مراجعه كنيد.
2

براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال 

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 آزمون 3 آذر – دفترچه سوم    صفحة: 2
 

 
 
 
 

 

 
 كدام است؟ cos زاويه  گر مساحت مثلث مقابل برابر ٥ واحد باشد،  151-  ا

(13
7 

(25
6 

(32
3 

(411
6 

1527-  حاصل عبارت 17 17 22
6 3 4 3tan( )sin( ) tan( )cos( )
   

کدام است؟ 
1 (1

-1 (2
1/5 (3
ÿÿ4 صفر

1531-  اگر
tanx 5cosx

cosx
cosx کدام است؟ tanx باشد، حاصل   0  ،  

(14
5 

(24
5
 

(33
5 

(43
5
 

 30 است. اگر هر بار به اندازة 40 و طول تیغه آن  جابهجا شود، مساحت ناحیۀ پاكشده154-  طول برفپاکن عقب خودرویی  120
کدام است؟
500  (1
1000  (2
20  (3

20  60  (4
 

 

 کدام است؟   ( صعودي است. بیشترین مقدار  ,( f در بازة  (x) |1 tan2x | 155-  تابع با ضابطۀ 

(18
 

(24
 

(33
8
 

(42
 

 

مثلثات  وقت پیشنهادي : 35 دقيقه 
 ریاضی 3: صفحههاي: 31 تا 41 / ریاضی 1: 28 تا 46 / ریاضی 2: 71 تا 94

ت�غه{

4

3
�

آزمونهاي تک درس ویژه ي دانش آموزان سخت کوش:
این آزمون ها براي آن دسته از دانش آموزانی که می خواهند با سوال هاي تا حدودي دشوارتر، خود را بهتر براي آزمون هاي اصلی کانون و نیز کنکور سراسري آماده کنند طراحی شده است و سطحی

بالاتر از سوال هاي آزمون اصلی دارند.براي ثبت نام به صفحه شخصی خود مراجعه کنید.
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 آزمون 3 آذر – دفترچه سوم    صفحة: 3
 

 
 
 
 

tan 156-  اگر 
 2 18562 باشد، حاصل عبارت 5 112 5

67 5 337 5
cos( / ) sin( / )

cos( / ) cos( / )

  
  

 کدام است؟

-1 (1
 2  (2

2  (3
1 (4

y رسم شده است. دورة تناوب این تابع کدام است؟  acosbx  c 157-  در شکل مقابل، قسمتی از نمودار 

(17
36
 

(249
36
 

(37
18
 

(449
18
 

 
ABCD کدام است؟ y است. مساحت متوازيالاضلاع   2tan2x 158-  شکل زیر قسمتی از نمودار تابع 

(18
3
 

(22
 

(34
3
 
  (4

 

f (x) sin(x ) 159-  کدامیک از انتقالهاي زیر نمودار 
  g(x) تبدیل نمیکند؟4  cosx  را به نمودار 

(13
4
هاx انتقال به سمت چپ، سپس قرینه نسبت به محور 

ÿÿ24 قرینه نسبت به محور yها، سپس
انتقال به سمت چپ 

(34
انتقال به سمت راست 

(43
4
هاx انتقال به سمت راست، سپس قرینه نسبت به محور 

 
160-  اندازة کدامیک از گزینههاي زیر بزرگتر است؟

cos2rad  (1

(4

cos150  (2 

cos4rad  (3

cos rad
7
9
 

�

12
7 �

9
7

xxx

y

A B

�

8
5

D C
x

y

x=
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 آزمون 3 آذر – دفترچه سوم    صفحة: 4
 

 
 
 
 

1613-  کمترین مقدار عبارت 1
2

cosx
P

cosx





 کدام است؟

ÿÿ1 صفر

(21
2
 

(32
3 
4  (4

1621-  نمودار زیر مربوط به تابع
f کدام است؟2 (15( y است. حاصل   a  cos(  bx)

(11 2
2
 

(221 2

(321 2

(41 2
2
 

 
d : x  y  163d-  تانژانت زاویه حاده بین دو خط  : x  y  1 و  3 4 3d ، چند برابر نسبت شیب خط  2 3 6d 12 به شیب خط 

است؟

(14
27 

(23
25 

(35
29 

(47
23 

 
x[4 بهصورت , 3( T را در نظر بگیرید به طوري که ضابطۀ آن در بازة   3 f با دورة تناوب  164-  تابع متناوب 
y است. مساحت ناحیۀ محصور به  x  5 x[4 بهصورت  ,5( y و در بازة   1 )x[0,1 بهصورت  ،در بازة  y  x  4

�8 چقدر است؟ ,14( منحنی f و محور xها در 
4 (1
3 (2
2 (3
1 (4

165sin-  اگر x cos x

sin x cos x

 


 

2 2
2 2

2 1 3
2 1

sin، مقدار x

cos x

 2
2

 کدام است؟1

1/5 (1
2 (2
3 (3
5 (4

12

y

x
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 آزمون 3 آذر – دفترچه سوم    صفحة: 5
 

 
 
 
 

y asin( x) 166-  در شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع 
  رسم شده است. به ازاي کدام مقدار a مثلث ABC قائمالزاویه است؟2

2  (1
2  (2
3  (3
3  (4

 
 

BC و  2  ،ABC 167-  در مثلثB̂ واقع y  x  4 پارهخط AB روي خط  y و  K پارهخط AC روي خط   است. 15
است. طول پارهخط AC کدام است؟

(123 2

5  2  (2
3 1 (3

5  3  (4

sinx  cosx  1681-  اگر 
sin باشد، حاصل3 x cos x

sin x cos x





6 6
4  کدام است؟4

(133
49 

(234
49 

(335
49 

(436
49 

g(x) به  tan(bx)n f(x) و   2sin(ax)m )شکلهاي زیر میباشند. مقدار169-  نمودار توابع  m n)a

b

2 کدام است؟ 
2 (1
1 (2
4 (3

(41
2 

 
 

tan  1702-  در شکل زیر M وسط ضلع BC است. اگر 
3tan  5 و 

tan به کدام عدد صحیح نزدیکتر است؟4 ، مقدار 
ÿÿ1 صفر

1 (2
2 (3
3 (4

 
 
 

A

B

�

M
C

�

�

y

x

A

B

C

y

x
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 آزمون 3 آذر – دفترچه سوم    صفحة: 6
 

 
 
 
 

 
 

a  log28 171a-  اگر  4 کدام است؟22 باشد، حاصل
32 (1
49 (2
64 (3

128 (4

)172-  چند عدد صحیح در نامساوي x )log  1 2میکند؟ 2 صدق 3 3
ÿÿ1 صفر

5 (2
12 (3
9 (4

1731-  اگر نمودار تابع
2

(x a)f (x) b ( ) کدام است؟ f (a  b(  بهصورت مقابل باشد، حاصل  

(17
4

(231
16

(315
8

(413
8

20  ،B 10 درصد در سال و نرخ زوال جمعیت شهر  ،A باشد و نرخ رشد جمعیت شهر B دو برابر شهر A 174-  اگر جمعیت شهر
365 روز)  درصد در سال باشد، پس از چند روز جمعیت شهر A سه برابر جمعیت شهر B میشود؟ (هر سال 

(log11 1 /05 , log3  0 / 48 , log2  0 / 3)
676 (1
438 (2
373 (3
538 (4

175x-  اگر log
log ( log )

log
  2 2

91 2 )، آنگاه حاصل4 x)log 4 کدام است؟2

(11
3 

(21
3
 

(32
3
 

(42
3 

100 log30)176-  عدد / 477) 3 چند رقمی است؟ 
47 (1
48 (2
95 (3
96 (4

توابع نمايي و لگاريتمي وقت پیشنهادي : 15 دقيقه  
 ریاضی 2: صفحههاي: 95 تا 118

4
y =-2

y

x
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 آزمون 3 آذر – دفترچه سوم    صفحة: 7
 

 
 
 
 

log24  m 177log8-  اگر  18 کدام است؟4 باشد، آنگاه حاصل 
(1

m

5
3  4 

(2
m

5
3  4 

(3
m

3
4  5 

(4
m

3
4  5

178-  اگر
alog log

 12 3 4

2 1 1
1 1

 باشد، آنگاه مقدار a کدام است؟

4 (1
9 (2

12 (3
16 (4

179x-  مجموع ریشه   هاي معادلۀ x x9 کدام است؟27 159  8 3  4  0

(15
3 

log  (2
5
3
3

ÿÿ3 صفر

log  (4
2
3
3

180-  مقدار عددي کدام گزینه بیشتر است؟
(1log

(2
3 5

log2 3
1/ 41/5  (3

(41 5
2
 

 
 

 
 

181-  در رودخانه فرضی زیر دبی آب در مقطع AD، 18 متر مکعب بر ثانیه است. اگر عمق آب به طور
میانگین 2 متر و عرض رودخانه 4 متر باشد. سرعت آب بر حسب متر بر ثانیه در نقطۀ D کدام گزینه

میتواند باشد؟
2 / 3  (1
2 / 25  (2
1/ 8  (3
1/ 4  (4

182-  در یک آبخوان، سطح پیزومتریک پایینتر از سطح زمین قرار دارد، در اینصورت .................
ÿÿ1 آب خودبهخود از دهانۀ چاه خارج میشود.

ÿÿ2 آبخوان از نوع آزاد است و فشار آب بیشتر از فشار اتمسفر است.
ÿÿ3 براي دسترسی به آب، نیاز به پمپاژ است.

ÿÿ4 لایههایی که آبخوان بین آنها قرار دارد، همگی نفوذپذیر هستند.

 منابع آب و خاك وقت پیشنهادي : 10 دقيقه
زمین شناسی: صفحههاي 41 تا 58  

D
A
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 آزمون 3 آذر – دفترچه سوم    صفحة: 8
 

 
 
 
 

183-  کدام گزینه در ارتباط با مخروط افت نادرست است؟
ÿÿ1 هرچه میزان بهرهبرداري از یک چاه بیشتر باشد، گسترش مخروط افت بیشتر است.

ÿÿ2 مخروط افت در ابتدا متقارن است و در اثر برخورد با یک رود تقارن خود را از دست میدهد.
ÿÿ3 قاعدة مخروط افت در سطح ایستابی و راس آن در سطح آب داخل چاه است.

ÿÿ4 در اثر برخورد یک لایۀ رس با مخروط افت، افت سطح ایستابی در سمت برخورد کمتر میشود.
صحیحتري براي پرسشهاي زیر بیان شده است؟ 184-  در کدام گزینه به ترتیب پاسخ

دقیقتري مورد بررسی قرار میگیرد؟ در علم رسوبشناسی، کدامیک از فرایندهاي زیر بهطور
فرایندهاي اشاره شده درشکلها اهمیت بیشتري دارد؟ در مناطق گرم و مرطوب به منظور تشکیل خاك حاصلخیز، نوع هوازدگیکدامیک از

ÿÿ1 هوازدگی سنگها – فرآیند الف
ÿÿ2 فرسایش کوهها – فرآیند الف
ÿÿ3 هوازدگی سنگها – فرآیند ب
ÿÿ4 فرسایش کوهها – فرآیند ب

 
185-  در شکل مقابل، مقدار دبی دو رود فرضی «الف» و «ب» (برحسب متر
ماههاي مختلف سال نشان داده شده است. کدام مکعب بر ثانیه) در

گزینه با توجه به شکل درست است؟
50 متر مکعب بر ثانیه است. ÿÿ1 رود «الف» از نوع دائمی بوده و آبدهی پایۀ آن 
75 متر مکعب بر ثانیه است. ÿÿ2 رود «الف» از نوع فصلی بوده و آبدهی پایۀ آن 
50 متر مکعب بر ثانیه است. ÿÿ3 رود «ب» از نوع فصلی بوده و آبدهی پایۀ آن 
ÿÿ4 رود «ب» از نوع دائمی بوده و آبدهی پایۀ آن 25 متر مکعب بر ثانیه است.

186-  اگر سرعت آب رودخانهاي در مسیر در نقطۀ «الف» 2 برابر سرعت آب همان رودخانه در نقطۀ «ب» باشد، با در نظر گرفتن
یکسان بودن سایر مؤلفهها، قدرت فرسایندگی آب در نقطۀ «ب» چند برابر نقطۀ «الف» است؟

(3  4 (2  2 (11
2(4 1

4 
187-  با توجه به پدیدة شکل مقابل، کدام مورد صحیح است؟

. (O  I) 1) فرونشست تدریجی زمین 
ÿÿ2 با افزایش تغذیۀ مصنوعی آبخوان، میزان این پدیده کاهش مییابد.

. (I  O) 3) فرونشست ناگهانی زمین 
ÿÿ4 بهصورت آرام و نامحسوس در یک منطقه رخ میدهد.

 
درشتدانه، متوسط دانه و ریزدانه تقسیم میشوند. لاي و ماسه 188-  ذرات تشکیلدهندة خاك، برحسب اندازه، به سه دسته اصلی

به ترتیب جزو کدام دسته هستند؟
ÿÿ2 ÿÿ1 ریزدانه – ریزدانه ریزدانه     

متوسط دانه –
ریزدانه – ÿÿ4درشتدانه ÿÿ3 متوسط دانه – متوسط دانه     

کدامیک از ویژگیهاي زیر دریک آبخوان، رابطۀ مستقیم وجود دارد؟ (از راست به چپ) 189-  بین
ÿÿ2 میزان بارندگی، ضخامت منطقۀ تهویه ÿÿ1 عمق سطح ایستابی، میزان تغذیۀ آبخوان    
ÿÿ4 اندازة ذرات خاك، عمق سطح ایستابی ÿÿ3 میزان بهرهبرداري، عمق سطح ایستابی    

190-  گزارة مناسب براي کامل نمودن عبارت زیر را انتخاب کنید.
« «مطابق با مطالب مطرح شده در کتاب درسی، ................ سبب میگردد تا ................

ÿÿ1 سفر پایانپذیر مادة معروف به «نماد زندگی» بین سنگکره و هواکره – پوستۀ زمین، تغییر کند.
ÿÿ2 افزایش میزان حاصلخیزي خاك یک منطقه – همواره، آب مناطق پستتر حوضۀ آبریز، دچار افزایش شود.

ÿÿ3 رسیدن فصل تابستان – معمولاً حجم آب عبور کرده از مقطع عرضی یک رودخانه در واحد زمان، کمتر شود.
ÿÿ4 روانابی که به داخل زمین نفوذ میکند. – بخش کمتري از آب منابع زیرزمینی مجدد به سطح زمین برگردد.

ب الف

25

50

75

100

125
150

فروريالد�ن ت�ر مهر دي سال ماه

دب�

الف --ريالود

ـ
-

ـ ب ريالود
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زيستشناسي 3
 

آرنكپور) 1 - گزينة «3»   (مهدي
میشـود و فعالکننده به جایگاه خـود متصـل در تنظیم مثبت، در حضور مالتوز در محیط، پروتئین

میکند تا به راهانداز متصل شود و رونویسی را شروع کند. پس از اتصال به رنابسپاراز کمک
 بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: این گزینه براي هیچکدام از تنظیمهاي مثبت و منفی صادق نیست.
در تنظیم منفی، با اتصال مهارکننده به اپراتور، رنابسپاراز همچنان به راهانداز متصل است.

در تنظیم مثبت نیز با اتصال فعالکننده به جایگاه خود، امکان اتصال رنابسپاراز به راهانداز فراهم میشود.
گزینۀ «2»: دقت کنید که مولکول مالتوز یا لاکتوز بـه پروتئینهـاي تنظیمـی (نـه بخشـی از دنـا)

میشوند. متصل
گزینۀ «4»: در هر دو نوع تنظیم رونویسی، مولکول قند به جایگاه فعال آنزیم متصل نمی شود.

صفحههاي 33 تا 35)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

2 - گزينة «3»   (جواد اباذرلو)
بررسی گزینهها:

میکنند تـا بتوانـد بـه پروتئینهاي خاصی به رنابسپاراز کمک گزینۀ «1»: در تنظیم مثبت رونویسی،
پروتئین فعالکننده به جایگاه را هانداز متصل شود و رونویسی را شروع کند. در حضور مالتوز در محیط،
میشود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راهانداز متصل شود و رونویسـی را خود متصل

شروع کند و رنابسپاراز از ابتدا متصل نیست.
گزینۀ «2»: در بین توالیهاي تنظیمی ژنهاي آنزیمهاي تجزیهکننده مالتوز برخلاف لاکتوز، تـوالی

اپراتور وجود ندارد.
گزینۀ «3»: در تنظیم مثبت رونویسی، در صورت عدم وجود قنـد مـالتوز، اتصـال فعـال کننـده بـه
نمـیگیـرد. هـردو پـروتئین، در تنظـیم جایگاه خود و هم چنین اتصال رنابسپاراز به راهانداز صورت

بیان ژنها مؤثرند. (نکته کنکور تیر 1402)
اـل فعالکننـده! گزینۀ «4»: توجه داشته باشید که مالتوز به عامل فعالکننده متصل میشود نه جایگاه اتص
فعالکننده یک توالی تنظیمی بر روي دناست. علاوه بر این در بین توالیهاي تنظیمی مربوط جایگاه اتصال

به ژنهاي آنزیمهاي تجزیه کنندة مالتوز، اپراتور وجود ندارد.
 )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 33 تا 35(

----------------------------------------------
3- گزينة «3»   (جواد اباذرلو)
میکنند تا بتواند به راهانداز متصـل شـود پروتئینهاي خاصی به رنابسپاراز کمک در این نوع تنظیم،

گزینهها: و رونویسی را شروع کند. بررسی
فعالکننـده بـه آن گزینۀ «1»: جایگاه اتصال فعالکننده بخشـی از مولکـول دناسـت کـه پـروتئین
میشود ولی به آنزیم رنابسـپاراز کـه از میشود. مولکول مالتوز به پروتئین فعالکننده متصل متصل

نمیشود. میباشد، متصل مولکولهاي موثر در بیان ژن دیگر
گزینۀ «2»: طبق شکل کتاب درسی، توالی جایگاه اتصال فعالکننده پـیش از راهانـداز قـرار گرفتـه
نوکلئوتید قابل رونویسی قـرار گرفتـه اسـت و است. به عبارتی دیگر توالی راهانداز چسبیده به اولین
بعد از آغاز رونویسی، رنابسپاراز از روي تـوالی هـاي مربـوط بـه جایگـاه اتصـال فعـال کننـده عبـور

نمیکند.
میشود و پـس از پروتئین فعالکننده به جایگاه خود متصل گزینۀ «3»: در حضور مالتوز در محیط،
میکند تا به راهانداز متصل شـود و رونویسـی را شـروع کنـد. ایـن ژنهـا اتصال به رنابسپاراز کمک

موجب تولید آنزیمهاي دخیل در تجزیۀ مالتوز میشوند.
گزینۀ «4»: توالی اپراتور مربوط به تنظیم منفی رونویسی ژنهاي پروکـاریوتی اسـت. ماننـد تنظـیم

بیان ژنهاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز.
صفحههاي 23، 33 تا 35)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
مؤمنزاده) 4 - گزينة «1»   )محمدحسن
میشـود. دقت کنید که آغاز فرایند رونویسی همواره همزمان با اتصال رنابسـپاراز بـه راهانـداز انجـام
مهارکننده، ممکن اسـت ادامـه نیافتـه و در همـان مرحلـه رونویسی تحت شرایطی مانند مانع بودن

آغاز متوقف شود. بررسی سایر گزینهها:
میگردد. گزینۀ «2»: اتصال رنايپیک به رناهاي کوچک مکمل مانع ترجمۀ رناي پیک

هیچگاه به توالی راهانداز متصل نمیشود. گزینۀ «3»: افزاینده
گزینۀ «4»: دقت کنید که میزان بیان ژن سازندة پـروتئین مهارکننـده در حضـور یـا عـدم حضـور
نمیکند. بلکه بیان ژنهاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز وابسته بـه حضـور یـا عـدم حضـور لاکتوز تغییر

لاکتوز است.
 )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 23 تا 25، 30، 33 و 35(

----------------------------------------------
5 - گزينة «2»   (مزدا شكوري)
دقت کنید منظور صورت سوال، جانداران پروکاریوت و یوکاریوت است که طبق کتاب توانایی ایجـاد

تغییر در عمر رنا را دارند.
الف) نادرست – چون پروکاریوتها هسته ندارند.

اشرشیاکلاي، آنزیم رنابسپاراز نیاز بـه کمـک پـروتئین ب) نادرست – چون در تنظیم منفی باکتري
دیگر جهت شناسایی راهانداز ندارد.

پروکاریوت ها و یوکاریوتها اگر نیاز به تولید زیـاد از یـک پـروتئین باشـد، چنـدین ج) درست – در
میشوند و ترجمه را انجـام میدهنـد. رنـاتنهـا سـاختارهـاي رنايپیک وصل رناتن همزمان به یک

زیستی بدون غشا هستند که متشکل از رنا و پروتئین میباشند.
رنايپیک در یوکاریوتها رخ دهد کـه د) نادرست – ممکن است اتصال گروهی از رناهاي کوچک به
رنايپیک و توقف ترجمه خواهد شد؛ پـس مـانع تولیـد پـروتئین در این حالت مانع اتصال رناتن به

مولکولهاي زیستی است. میشود که متنوعترین گروه
 )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 12، 13، 15، 18، 23 تا 25، 29 و 32 تا 36)

----------------------------------------------
سعادتينيا) 6 - گزينة «4»   (مهدييار
سلولهاي یوکاریوتی رنابسپاراز نمیتواند به تنهایی راهانداز مـرتبط بـا ژنهـاي موجـود بـر روي در
کروموزومهاي هستهاي را شناسایی کند و براي متصل شدن به آن به عوامل رونویسی نیـاز دارد. در
رونویسی از ژنهاي سلولهاي یوکاریوتی چنـدین پـروتئین در بیـان ژن نقـش دارد ماننـد عوامـل

رونویسی و رنابسپاراز. بررسی سایر گزینهها:
پروکاریوت رنابسپاراز میتواند به تنهایی راهانـداز را شناسـایی کنـد کـه در گزینۀ «1»: در جانداران
این جانداران ممکن است از طریق تغییر در پایداري رنا یا پروتئین فعالیت بیان ژن را تنظـیم کننـد

میافتد. ًا!) زیرا به طور معمول، تنظیم بیان ژن در پروکاریوتها در مرحلۀ رونویسی اتفاق (نه قطع
گزینۀ «2»: در یوکاریوتها امکان دارد گروهی از عوامل رونویسی جهت افزایش سرعت رونویسی به

بخشهاي خاصی از دنا متصل شوند.
گزینۀ «3»: ایجاد خمیدگی در دنا تنها در یوکاریوتها آن هم زمانی که گروهی از عوامل رونویسـی

به توالی افزاینده متصل میشوند، دیده میشود.
صفحههاي 15، 16، 23، 24و 33 تا 36)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------
آرنكپور) 7- گزينة «3»   (مهدي
میشـود و فعالکننده به جایگاه خـود متصـل پروتئین در تنظیم مثبت، در حضور مالتوز در محیط،
میکند تا به راهانداز متصل شود و رونویسی را شـروع کنـد(مطابق پس از اتصال، به رنابسپاراز کمک

شکل کتاب، محل اتصال مالتوز و رنابسپاراز به فعالکننده متفاوت است.).بررسی سایر گزینهها:
میباشد. گزینۀ «1»: جایگاه اتصال فعالکننده جزء توالی بین ژنی

گزینۀ «2»: قند لاکتوز به پروتئین مهارکننده متصل میشوند. (نه مولکول دنا!)
گزینۀ «4»: اتصال رنابسپاراز به راهانداز در تنظیم منفی رونویسی مستقل از حضور یـا عـدم حضـور
لاکتوز است.  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 23 تا 25 و 33 تا 35)

----------------------------------------------
8- گزينة «3»   (مزدا شكوري)
فعالکننده در تنظیم مثبت جایگـاه مهارکننده در تنظیم منفی و پروتئین الف) نادرست – پروتئین
اتصال به قند دارند. اما دقت کنید آنزیم رنابسپاراز هم در بیان ژن مـؤثر اسـت امـا جایگـاهی بـراي

اتصال به قند ندارد.
ب) نادرست – در تنظیم منفی، اتصال قند لاکتوز به پروتئین مهارکننده بعد از اتصال مهارکننده بـه

اپراتور رخ میدهد.
ج) درست – راه انداز محل اتصال رنابسپاراز است ولی توسط رنابسپاراز رونویسی نمیشود اما دقـت
میگیرنـد، پـس همـۀ راه کنید که هنگام همانندسازي هر دو رشتۀ دنـا بـه طـور کامـل الگـو قـرار
اندازهاي موجود در دنا هنگام همانندسازي به عنـوان الگـو توسـط دنابسـپاراز مـورد اسـتفاده قـرار

میگیرند.
مهارکننده به ديساکارید لاکتوز، آنـزیم رنابسـپاراز بـه د) نادرست – در تنظیم منفی قبل از اتصال

راه انداز متصل میشود.
 )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 9، 11، 15 تا 17، 23 تا 25 و 33 تا 35)

----------------------------------------------
9 - گزينة «1»   (حميدرضا في ضآبادي)
مهارکننده. محـرك فعالکننده – مؤثراند: رنابسپاراز – مولکولهاي پروتئینی که در تنظیم بیان ژن

اصلی تنظیم بیان ژن: مالتوز یا لاکتوز (نوعی ديساکارید)
رنابسپاراز جایگاهی براي اتصال به محرك اصلی تنظیم بیان ژن ندارد. (این مـورد در کنکـور 1402

تیرماه مورد پرسش قرار گرفته بود.).
 بررسی سایر گزینهها:

میشـوند: گزینۀ «2»: مولکولهاي پروتئینی که در پی اتصال بـه مولکـول دیگـري بـه دنـا متصـل
رنابسپاراز و فعالکننده.

فقط رنابسپاراز جایگاهی براي اتصال به مونومرها(نوکلئوتیدهاي واجد قند ریبوز) دارد.
مولکولهاي پروتئینی که میتواننـد بـه پـروتئین دیگـري متصـل شـوند: رنابسـپاراز و گزینۀ «3»:
مولکولها جایگاهی براي اتصـال بـه مولکـولی فعالکننده (به همدیگر متصل میشوند.) هردوي این
دارند که در ساخت آن کربوهیـدراتها نقـش دارنـد. رنابسـپاراز بـه دنـا (حـاوي دئوکسـیریبوز) و

فعالکننده به مالتوز (حاوي گلوکز)
مولکـول(هـایی)، برهمکنشهـاي آبگریـز خـود را تغییـر پروتئینهایی که در پی اتصال گزینۀ «4»:
میدهند: مهارکننده در پی اتصال به لاکتوز، فعال کننده در پی اتصـال بـه مـالتوز و رنابسـپاراز کـه
نوعی آنزیم است در پی اتصال به پیشمادههاي خود (نوکلئوتید)، فقـط مهارکننـده و فعـال کننـده

جایگاهی براي اتصال به نوعی ديساکارید دارد.
 )تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحة 9) (زيستشناسي 3، صفحههاي 4، 17، 19، 20، 23، 34 و 35)

----------------------------------------------
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گزینۀ «4»: ایجاد

مؤمنزاده) 10 - گزينة «2»   (محمدحسن
پروکاریوتها است. منظور صورت سوال

به عنوان مثال مالتوز و لاکتوز با عبور از غشاي بـاکتري E.coli تنظـیم بیـان ژنهـاي مربـوط بـه
تجزیۀ این دو قند را تحت تأثیر قرار میدهند. بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: تنظیم مثبت رونویسی در ارتباط با مالتوز، در طی رونویسی صورت میپذیرد.
زیستشناسـی دوازدهـم، راهانـداز مربـوط بـه گزینۀ «3»: با توجه به شـکل 17 صـفحۀ 35 کتـاب

ژنهاي مؤثر در تجزیۀ مالتوز، با ژن تماس مستقیم دارد.
یاختههاي متفاوتی از یک یاخته مربوط به یوکاریوتهاست ماننـد چیـزي کـه در
میدهـد تولیـدمثل رخ یاختهاي به منظور پروکاریوتها چون تقسیم مغز استخوان میبینیم ولی در
و در تولیدمثل زادهها شبیه به والد هستند؛ نمیتوانیم ایجاد یاختههاي متفاوت از یـک یاختـه را در

پروکاریوتها ببینیم.
(جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحههاي 33 تا 35)

----------------------------------------------
11- گزينة «4»   (احمد بافنده)
عوامل رونویسی از جنس پروتئین هستند. براي رونویسی از ژن آنهـا در هسـتۀ یوکـاریوتی عوامـل

میکنند. بررسی سایر گزینهها: رونویسی به رونویسی کمک
توالیهاي تنظیمی درون ژن نیستند. علاوه بر این، هریک از عوامل گزینۀ «1»: راهانداز و توالی افزاینده جزء

رو نویسی تنها به یک توالی تنظیمی (راهانداز یا افزاینده) متصل میشود.
میشـوند و باعـث افـزایش سـرعت گزینۀ «2»: گروهی از عوامل رونویسی به توالی افزاینده متصـل

میشوند و نقشی در هدایت رنابسپاراز بهسوي راهانداز ندارند. رو نویسی
گزینۀ «3»: عوامل رونویسـی در مرحلـۀ رونویسـی باعـث تنظـیم بیـان ژن میشـوند. (نـه پـس از
رونویسی)  )جريان اطلاعات در ياخته) (زيستشناسي 3، صفحة 35(

----------------------------------------------
فيضآبادي) 12 - گزينة «4»   (حميدرضا
میگیـرد. رنايپیک) فقط در مرحلۀ پس از رونویسی صـورت اتصال رنا به رنا (یعنی رناي کوچک به

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: قرارگیري پیشماده در جایگاه فعال نوعی آنزیم با توانایی شکستن پیوند اشـتراکی هـم

میتواند در مرحلۀ رونویسی و هم پس از رونویسی مشاهده شود.
در مرحلۀ رونویسی: قرارگیري نوکلئوتیدها در جایگاه فعال رنابسپاراز و جدا شدن دو فسـفات از هـر

نوکلئوتید و قرارگیري آنها بهصورت تکفسفاته در رشتۀ نوساخت.
پس از رونویسی: تبدیل پپسینوژن به پپسین توسط خود پپسین.

گزینۀ «2»: این مورد هم در حین رونویسی و هم پیش از آن مشاهده میشود.
در حین رونویسی: اتصال گروهی از عوامل رونویسی براي افزایش سرعت رونویسی به توالی خاصی از دنا.

هیستونها به دنا براي افزایش فشردگی و کاهش رونویسی. پیش از رونویسی: اتصال
گزینۀ «3»: این مورد در کنکور 1400 مطرح شده بود. توجه کنیـد عـلاوه بـر خمیـدگی در حـین
میشود. (فصـل 6 زیسـت 2 مولکولهاي دنا منجر رونویسی، فشردگی دنا نیز به ایجاد خمیدگی در

صفحۀ 80 شکل 1) که این مربوط به مرحلۀ پیش از رونویسی میباشد.
 )تركيبي)(زيستشناسي2، صفحه 80) (زيستشناسي 3، صفحههاي 4، 15، 19، 35 و 36(

----------------------------------------------
13 - گزينة «1»   (اشكان خرمي)

میباشند. بررسی همۀ موارد: بهجز مورد (ج) سایر عبارتها نادرست
اـیی الف) ژنهاي روشن دریافتشده از مادر عبارتند از ژنهایی که از کروموزومهاي هسـته تخمـک و ژنه
اـیی فاقـد ًالزاما هر ژنی بیانه و میانه ندارد. رناي پیک نه که از دناي حلقوي میتوکندري به ارث برده شدهاند. 

رونوشت میانه است.
ًلزوما هر فرد دو والد ندارد زیرا ممکن است جاندار، حاصل بکرزایی یا زاده جانوري هرمافرودیـت ب) 
باشد. علاوه بر این، براي مثال در صفتی مانند رنـگ گـل میمـونی کـه رابطـۀ بارزیـت نـاقص بـین
میتوان شکل صفتی مانند رنگ گل صورتی را در فرد دید که مشـابه هیچیـک از اللهاي خود دارد،

والدین خویش نیست. (با فرض اینکه یک والد RR و یک والدWW باشد.)
میتوان نتیجه گرفت کـه هـر دو والـد ج) ژننمود فرزندي که گروه خونی O دارد OO است. پس
یک الل O دارند ژننمود فرزنـد دیگـر میتوانـد AO یـا AA باشـد، اگـر فرزنـد دوم AO باشـد
باشد و اگر فرزنـد AO * BO AO یا  * OO AO یا  * AO میتواند  ژننمود والدین
AO میشود، پس فقـط ژننمـود AO * AO دوم ژننمود AA داشته باشد ژننمود والدین 

قابل تعیین بهصورت قطعی است.
د) محصول بیان الل A آنزیمی پروتئینی است که باعث اضـافه شـدن کربوهیـدرات A بـه غشـاي

نمیشود. میشود. توجه کنید که آنزیم A در غشاي گلبول قرمز مشاهده گلبول قرمز
صفحههاي 115 و 116) (زيستشناسي 3، صفحههاي 25، 26، 33 و 37 تا 41)  )تركيبي( (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------
14 - گزينة «4»   (عليرضا رضايي)
زیستشناسـی 3، جایگـاه ژنهـاي Rh در بـالاي سـانترومر با توجه بـه شـکل 3 فصـل 3 کتـاب
کروموزوم شمارة  1 قرار دارد و در فردي که گروه خونی منفی دارد، توالیهـاي رمزکننـدة پـروتئین

D در کروموزوم شمارة 1 وجود ندارند.

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: ژن مربوط به گروه خونی ABO در کروموزوم شمارة 9 قراردارد. در فرد با گروه خـونی
O رونویسی از هیچکدام از جفتکروموزوم شمارة 9 در ارتباط با صفت گروه خـونی قابـل مشـاهده
کروموزومهاي جفت شمارة 9 انجـام نیست ولی در فرد با گروه خونی A رونویسی از حداقل یکی از
کرومـوزوم شـمارة 9 در فـرد بـا گـروه میشود؛ پس میزان اتصال رنابسپاراز 2 به ژنهاي موجود در

خونی A بیشتر است.
گزینۀ «2»: در سـطح گویچـههاي قرمـز فـرد بـا گـروه خـونی AB مثبـت نسـبت بـه O منفـی،
کربوهیدرات و پروتئینهاي مربوط به گروه خونی بیشتري واقـع اسـت (ایـن مولکولهـا نیـز نـوعی
آنتـیژن در ایـن گویچههاي قرمز بهشمار میرونـد)؛ در نتیجـه اتصـال پـادتن بـه آنتیژن در سطح

گویچهها مساوي یا بیشتر از گویچههاي بدون پروتئین و کربوهیدراتهاي گروه خونی است.
گزینۀ «3»: طبق شکل 6 صفحۀ 40 کتاب درسی فرد با گـروه خـونی A نسـبت بـه فـرد بـا گـروه
گویچههاي قرمز خود دارند. دقت کنید کـه ایـن خونی AB، کربوهیدراتهاي A بیشتري در سطح

کربوهیدرات در سطح خارجی غشاء و بهصورت متصل به فسفولیپید یا پروتئین قرار دارند.
 (تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحة 12) (زيستشناسي 2، صفحههاي 72، 73 و 80) (زيستشناسي 3، صفحههاي 23 و 38 تا 41)

----------------------------------------------
(محمدمهدي آقازاده) 15- گزينة «2»  

میتوان براي این پسر متصور بود، موارد زیر است: ژنوتیپهایی که
1)AAdd 2)AO dd  

بررسی سایرگزینهها:
گزینۀ «1»: براي مثال پدر داراي ژنوتیپ AO Dd و مادر داراي ژنوتیپ AAdd باشد.

گزینۀ «2»: منظور پروتئین D است که در گروه خونی Rh نقش دارد. یکی از والـدین یـا هـردوي
آنها میتوانند داراي ژنوتیپ Dd باشند.

گزینۀ «3»: براي مثال هر دو داراي ژنوتیپ AA dd باشد.
آنجاییکـه پسـر ایـن کربوهیدراتهاي A و B مؤثر در گروه خونی ABO هستند و از گزینۀ «4»:
خانواده، حداقل یک دگره A دارد؛ در نتیجه حداقل یکـی از والـدین دگـره A را در ژنوتیـپ خـود
دارد.  (انتقال اطلاعات در نسلها) (زيستشناسي 3، صفحههاي 38 تا 41)

----------------------------------------------
سعادتينيا) 16 - گزينة «2»   (مهدييار
در برخی صفات که تحت تأثیر محیط هستند، مثل صفت رنگ در برخی گیاهان مثل گل ادریسـی، تعـداد
فنو تیپها بیشتر است. تنها در صورتیکه صفتی تحت تأثیر محیط باشد امکان ایـن وجـود دارد کـه تعـداد

فنوتیپها از ژنوتیپها بیشتر باشد. بررسی سایر گزینهها:
ژنوتیپها برابر میباشد. حالتهاي زیر، تعداد فنوتیپ ها با تعداد گزینۀ «1 و 4»: در

اللها، رابطه بارزیت ناقص باشد. 1) بین تمام
اللها، رابطۀ همتوانی باشد. 2) بین تمام

تکجایگاهی چند اللی مثل گروه خونی ABO، اگر حداقل یک رابطه بـارز و گزینۀ «3»: در صفات
ژنوتیپها بیشتر است.نهفتگی بین اللها باشد، تعداد

صفحههاي 38 تا 41)  (تركيبي) )ازيستشناسي 1، صفحههاي 100 و 101) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

(مزدا شكوري) 17- گزينة «2»  
بررسی موارد:

که در Rh خالص است ژننمود DD یا dd دارد یعنی یک نـوع دگـره بـراي الف) نادرست، فردي
این صفت دارد اما دقت کنید گلبول قرمز خون فاقد هسته و فاقد الل است.

کربوهیدرات باشد، میتواند گـروه خـونی A یـا B یـا ب) درست، فردي که در صفت ABO واجد
کربوهیـدراتها را در غشـاي ًا یکی از والـدین او بایـد حـداقل یکـی از ایـن AB داشته باشد و لزوم

گلبول قرمز خود داشته باشد.
سلولهاي جنسـی ج) نادرست، فردي که در Rh ناخالص است ژننمود Dd دارد اما براي مثال در

یک مرد بالغ یک نوع دگره براي این صفت وجود دارد.
د) درست، در فردي که فاقد کربوهیدرات هاي گروه خونی اسـت، ژ ننمـود OO وجـود دارد. البتـه
دقت کنید در بخش دوم این گزینه هر فردي به هر حال در غشاي گلبول قرمز خود مانند هـر غشـا

سلولهاي جانوري داراي پروتئین، کربوهیدرات، فسفولیپید و کلسترول خواهد بود.
 (تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحههاي 62 و 63) (زيستشناسي 2، صفحههاي 92، 93 و 99) (زيستشناسي 3، صفحههاي 38 تا 41)

----------------------------------------------
18 - گزينة «4»   (شاهين راضيان)

خانوادهها صادق است. تنها مورد «د» در ارتباط با این
اگر والدین بهصورت AA و BB یا بهصورت AB و OO باشند، امکان تولد فرزنـدانی بـا رخنمـود

مشابه والدین غیرممکن است. بررسی موارد:
الف) در صورتیکه والدین AB و OO باشند، والد داراي گروه خونی AB خالص نیست.

ب) در صورتیکه والدین AB و OO باشند، امکان تولد فرزندانی با گـروه خـونی AB امکانپـذیر
نیست.

ج) در هیچیک از دو حالت ژننمود والدین مشابه یکدیگر نیست.
د) در هر دو حالت امکان تولد فرزند با گروه خونی O (فاقد کربوهیدرات مربوط به گـروه خـونی بـر

روي غشاي گویچه قرمز) ممکن نیست.
 )انتقال اطلاعات در نسلها) (زيستشناسي 3، صفحههاي 38 تا 41(

----------------------------------------------
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19- گزينة «4»   (سراسري – 99)
اپران لک مربوط به تنظیم منفی رونویسی است. اپران مجموعۀ ژنهایی هستند که در کنار هم قرار
میشوند و چون ژنها در تجزیه لاکتـوز نقـش دارنـد اپـران دارند و توسط یک بخش تنظیمی اداره

لک گفته میشود. بررسی گزینهها:
میشـود ولـی گزینۀ «1»: پروتئین مهارکننده در نبود لاکتوز به اپراتور متصل است و مانع رونویسی
میل اتصال مهارکننده به لاکتوز بیش از اتصال به اپراتـور اسـت، بـهطوري کـه بـا بـودن لاکتـوز در

محیط، لاکتوز وارد باکتري میشود و مهارکننده از اپراتور جدا شده و به لاکتوز متصل میشود.
پروتئینهایی هستند. گزینۀ «2»: در یوکاریوتها رنابسپاراز براي شناسایی راهانداز نیازمند

گزینۀ «3»: پروتئین فعال کننده مربوط به تنظـیم مثبـت رونویسـی اسـت. در حضـور مـالتوز ایـن
میتواند بـه راهانـداز میشود و پس از اتصال، رنابسپاراز پروتئین به جایگاه اتصال فعال کننده متصل

میشود. متصل
گزینۀ «4»: لاکتوز قند ديساکارید و محرك فعالیت رنابسپاراز است.

(  (جريان اطلاعات در ياخته) (زيست شناسي3، صفحهه اي 34 و 35 
----------------------------------------------

مؤمنزاده) 20 - گزينة «3»   (محمدحسن
موارد «ب» و «ج» صحیح هستند. بررسی موارد:

میباشند. D گویچههاي قرمز نابالغ موجود در مغز استخوان، داراي هسته و الل الف) دقت کنید که
پروتئینهاي D را در سطح خارجی غشـاي خـود دارنـد؛ پـس گویچههاي بالغ موجود در خون، ب)
گویچههاي قرمـز نابـالغ اساسـاً در خـون نبـوده و بـا پروتئینها در تماس با خوناب هستند. اما این

پلاسماي خون تماس ندارند.
ج) همۀ یاختههاي زندة بدن داراي کربوهیدرات در غشاي خارجی خود هستند.

یاختـههاي بنیـادي گویچههاي قرمز (چه بالغ و چـه نابـالغ) در یـک فـرد سـالم و بـالغ، از د) همۀ
میلوئیدي موجود در مغز استخوان، منشأ گرفتهاند.

صفحههاي 38 تا 41)  )تركيبي( )زيستشناسي 1، صفحههاي 61 تا 63) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

زيستشناسي پايه
 
 

21 - گزينة «2»   (سيد اميرحسين هاشمي)
میشود، این ترکیب در ریشۀ چغنـدر آنتوسیانین یکی از ترکیبات رنگی است که در واکوئول ذخیره
pHهـاي متفـاوت تغییـر میکنـد. آنتوسـیانین در قرمز، به مقدار فراوانی مشاهده میشـود. رنـگ

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: ترکیبات رنگـی در واکوئـول و رنـگ دیسـه، پاد اکُسـنده (آنتیاکسـیدان)اند. ترکیبـات

ُاکسنده در پیشگیري از سرطان و نیز بهبود کارکرد مغز و اندامهاي دیگر نقش مثبتی دارند. پاد
گزینۀ «3»: در دیسههاي یاختههاي بخش خوراکی سیبزمینی، به مقـدار فراوانـی نشاسـته ذخیـره شـده
اـن، میگویند. گوارش شیمیایی نشاسته در پیکر انس است که به همین علت به آن نشادیسه (آمیلوپلاست)

ب هوسیلۀ آمیلاز موجود در بزاق در دهان آغاز میشود.
گزینۀ «4»: در سبزدیسه (کلروپلاست) به مقدار فراوانی سبزینه وجود دارد. در پاییز با کاهش طـول
رنگدیسـه تبـدیل روز و کم شدن نور، ساختار سبزدیسهها در بعضی گیاهـان تغییـر میکنـد و بـه

میشوند. در این هنگام سبزینه در برگ تجزیه میشود و مقدار کاروتنوئیدها افزایش مییابد.
کاروتنوئیـدها افـزایش مییابـد و نـه اینکـه دقت داشته باشید که سبزینهها تجزیـه شـده و مقـدار

سبزینهها تغییر کرده و به کاروتنوئیدها تبدیل   شوند.
 )از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1، صفحههاي 20 و 82 تا 85(

----------------------------------------------
22 - گزينة «3»   (مريم سپهي)

میکند. یاختههاي گیاهی واکوئول درشتی دارند که بیشتر حجم یاخته را اشغال بعضی
موارد ب و د صحیح میباشد. بررسی موارد:

میشود و گلوتن یکی الف) پروتئین (نه پلی ساکارید!) یکی از ترکیباتی است که در واکوئول ذخیره
میشود و براي رشد و نمو رویان به مصرف میرسد از این پروتئینهاست که در گندم و جو ذخیره

(نادرست)
مولکولهاي آب در واحد حجـم در محـیط بیشـتر از یاختـه باشـد، آب وارد یاختـه ب) وقتی تعداد
واکوئولها پر از آب و حجیم و بزرگ میشوند. اگر به هر دلیلی تراکم آب کـم میشود، در این حالت

میشود. (درست) میشود و از دیواره فاصله میگیرد و واکوئول کوچک شود، پروتوپلاست جمع
ج) رنگ قرمز میوه گوجهفرنگی مربوط به ترکیبات رنگـی درون رنگدیسـه (کروموپلاسـت) اسـت.

(نادرست)
د) غشاي واکوئول مانند غشـاي یاختـه، ورود مـواد بـه واکوئـول و خـروج از آن را کنتـرل میکنـد.
صفحههاي 12، 13، 80، 82 و 83) (درست)  (از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
23 - گزينة «3»   (محمدعلي حيدري)
بخشهاي مشخص شده در شکل بـه ترتیـب از (1) تـا (3): تیغـۀ میـانی، دیـوارة پسـین و دیـوارة

نخستین میباشد.
دیوارة پسین برخلاف تیغۀ میانی در ساختار خود واجد رشتههاي سلولز بـوده کـه مطـابق شـکل 4
لایـههاي دیـوارة پسـین بـا فصل 6 زیستشناسی دهم، امکان دارد که رشتههاي سلولزي در برخی

یکدیگر بهصورت موازي قرار داشته باشند. سلولز در تولید کاغذ نقش دارد. بررسی سایر گزینهها:
تورژسـانس یاختـه و ورود آب بـه درون گزینۀ «1»: در دیوارة پسین همانند دیوارة نخستین، در پی
واکوئول، پروتوپلاست بر رشتههاي سلولزي کـه در هـر 2 دیـواره وجـود دارد نزدیـکتر میشـود و

پروتوپلاست به دیواره فشار وارد میکند.

گزینۀ «2»: پلاسمودسمها در مناطقی از یاخته به نام لان به فراوانی وجـود دارنـد. لانهـا منـاطقی
بوده که در آن دیواره نازك مانده است. دقت داشته باشید که در محل لان، دیواره نازك مانده اسـت
و اینگونه نیست که در محل لان، دیوارة یاخته با گذشت زمان دچار کاهش ضـخامت شـده باشـد.
علاوه بر این در تیغۀ میانی برخلاف دیوارة پسین پکتین مشاهده میشود که حـالتی چسـب ماننـد

داشته و در اتصال دو یاخته نقش دارد.
تیغـۀ میـانی بـرخلاف دیـوارة نخسـتین در گزینۀ «4»: مطابق شکل 4 فصل 6 زیستشناسی دهم،
نکتۀ مطرح شده در کنکـور تیـر میتواند بیش از دو یاخته را به یکدیگر متصل کند. مطابق شرایطی
1402، در محلی از یاخته که پلاسمودسم وجـود دارد، هـیچ بخشـی از دیـوارة یاختـهاي مشـاهده
صفحههاي 9، 80 تا 82) نمیشود.  (از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
فيضآبادي) 24 - گزينة «2»   (حميدرضا
ساختارهاي یاختۀ گیاهی زنده که در کنتـرل تبـادل مـواد بـین یاختـهها نقـش دارنـد: غشـاي
مولکولهـاي یاختـهاي. هـر دو سـاختار در خـارجیترین لایـۀ خـود، حـاوي یاختهاي و دیوارة
کربوهیدراتاند ولی فقط دیوارة یاختهاي جزء تفاوتهاي اساسی یاختـه در گیاهـان و جـانوران
محسوب میشود. پس این دو ویژگی در کنار هم فقط مربوط به دیوارة یاختهاي اسـت. بررسـی

گزینهها: سایر
گزینۀ «1»: هر دو ساختار میتوانند در پیِ اضافه شدن ترکیبات سازنده، گسـترش یابنـد و هـر
بیماريزا به گیاه ممانعت کنند، پس این گزینه دربارة هر دو درست دو میتوانند از ورود عوامل

میباشد و دربارة یکی از آن ها بیان نشده است.
گزینۀ «3»: بخشی از هر دو ساختار، در تقسیم یاختـۀ گیـاهی بعـد از تقسـیم هسـته تشـکیل
 میشود. غشاي یاخته که بخشی از آن مربوط به غشاي مـادر اسـت و بخشـی از آن مربـوط بـه
ریزکیسهها؛ دیواره که بخشی از آن هنگام تقسیم یاخته و بعد از تقسـیم هسـته سـاخته غشاي

میشود (تیغه میانی) و بخشی از آن بعد از جدا شدن دو سلول.
ِی ورود بـیش از حـد آب، یاختـه را از خطـر ترکیـدن حفـظ یاختـهاي در پـ گزینۀ «4»: دیوارة
میکند ولی این دیواره مانند قالبی پروتوپلاست را در برمیگیرد و نه یاخته گیاهی را. (خـودش

جزئی از یاخته است.)
صفحههاي 12، 80 و 81(  )تركيبي) )زيستشناسي 2، صفحة 86) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
وصاليمحمود) 25- گزينة «2»   (علي
حفرههاي هوادار، در بافت پارانشیم هوادار در گیاهان آبزي وجود دارد. طبق متن کتاب درسی، این بافت در

ریشه، ساقه و برگ گیاهان میتواند یافت شود. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: مطابق شکل 8- الف صفحۀ 84 کتاب زیستشناسی 1 ، سبزدیسه نـوعی دیسـه اسـت
که در بخش هاي حاشیهاي پروتوپلاست یافت میشـود. ایـن انـدامک ممکـن اسـت در یاختـههاي

پارانشیمی مشاهده شود که ساختار چندوجهی دارند.
دانـهها ًلا سخت است پس بافت اسکلرانشیم در ساختار پوسـتۀ بسـیاري از دانهها معمو گزینۀ «3»: پوستۀ
سلولهاي یوکاریوت براي رونویسی گروهی از حضور دارد. یاختههاي اسکلرانشیم تا قبل مرگ، همانند سایر

ژنهاي موجود در هسته و تولید mRNA، به ساختن RNA پلیمراز 2 نیاز دارند.
یاختـههاي کلانشـیمی وجـود ضخیمشـدگی نـابرابر، در گزینۀ «4»: دیوارة نخستین فاقد لیگنین با

دارد. این یاختهها مطابق شکل میتوانند بین روپوست و پارانشیم مشاهده شوند.
(  (تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحههاي 81، 83، 87 و 88 
 (زيستشناسي 2، صفحههاي 130 تا 132) (زيستشناسي 3، صفحة 23(

----------------------------------------------
رحيمنژاد) 26 - گزينة «4»   (پيمان
اندامها را در برابر خطرهایی که در محیط بیرون قرار دارنـد حفـظ نوعی سامانۀ بافتی در گیاهان که

میکند: سامانه بافت پوششی.
یاختـههاي نگهبـان روزنـه 2- یاختههاي تمایزیافتۀ سامانه بافت پوششی در انـدامهاي هـوایی =1-

کرك 3- یاختههاي ترشحی.
ترکیبات حفظکننده گیاه در برابر سرما در سامانه بافت پوششی = پوستک که از ترکیبـات لیپیـدي

ساخته شده است. هر چهار مورد این سؤال، نادرست است.
بررسی همۀ موارد:

میشود. پوسـتک از الف) لایهاي روي سطح بیرونی یاختههاي روپوست قرار دارد که پوستک نامیده
ترکیبات لیپیدي ساخته شده است. یاختههاي روپوستی در اندامهاي هوایی (یعنـی سـاقه و بـرگ)
این ترکیبات را میسازند. همانطور که در شکل کتاب درسی مشخص است، پوستک در سطح همـۀ
یاختههاي روپوستی (بهجز در محل روزنهها) قرار دارد. هر یاختـۀ روپوسـتی توانـایی تولیـد یاختـۀ

پوستکساز را ندارد.
یاختـههاي نگهبـان روزنـه، یاختههاي روپوستی در اندامهاي هـوایی گیـاه، بـه ب) بعضی (نه همه)
مییابند. همـانطور کـه در شـکل کتـاب درسـی مشـخص اسـت، یاختههاي ترشحی، تمایز کرك و

یاختههاي نگهبان روزنه نسبت به یاختههاي روپوستی مجاور خود، کوچکتر هستند.
میکنـد و در حفـظ گیـاه در جلوگیري بیماريزا به گیاه ج) پوستک از ورود نیش حشرات و عوامل

برابر سرما نیز نقش دارد.
همانطور که در شکل کتـاب درسـی مشـخص شـده اسـت، ضـخامت پوسـتک در نـواحی مختلـف

ًاصلا پوستک وجود ندارد. روپوست یکسان نیست و در محل روزنهها نیز 
ًمعمولا (نـه ریشههاي جوان روپوست نامیده میشود و  د) سامانه بافت پوششی در برگها، ساقهها و

همیشه) از یک لایه یاخته تشکیل شده است.
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میکند. در این نکته: خرزهره گیاهی است که بهطور خودرو در مناطق خشک و کمآب زندگی
گیاه، روپوست داراي چندلایه یاخته است و پوستک ضخیم نیز وجود دارد.

صفحههاي 86، 87 و 94(  )از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1،
----------------------------------------------

27- گزينة «1»   (وحيد كريمزاده)
منظور سوال یاختههاي تراکئید، آوند آبکشی، همراه و فیبر اسـت. مطـابق کنکـور سراسـري 1402
میشود (صـحت گزینـۀ 1) ایـن یاختـهها نوبت دوم، در بخش مرکزي فیبرها، فضایی توخالی یافت
همگی فاقد هستهاند (رد گزینۀ 2) و آوند آبکش برخلاف تراکئیدها و فیبر در برافراشته ماندن انـدام
یاختـههاي آبکشـی آوندهاي چوبی (نه در برگیرندة خود نقش اصلی ندارد. (رد گزینۀ 3). در دیوارة

بیان شده) لیگنین به اشکال و تزئینات خاصی قرار میگیرد.
صفحههاي 12، 88 و 89(  )از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
28 - گزينة «4»   (وحيد كريمزاده)
منظور سؤال، یاختههاي اسکلرئید است. این یاختـهها، دیـوارة پسـین ضـخیم و چوبیشـده دارنـد.
افزوده شدن لیگنین (چوب) سبب چوبی شدن دیوارة پسین در این یاختهها میشود. دیوارة پسـین

در حد فاصل دیوارة نخستین و غشاي یاخته قرار دارد.
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: فضاي مرکزي اسکلرئید خالی است.
گزینۀ «2»: با توجه به شکل 16 صفحۀ 88 کتاب درسی دهم، بعضی از انشعابات موجـود در دیـوارة

نمیشوند. دیوارة نخستین از پکتین و سلولز تشکیل شده است. پسین، به دیوارة نخستین ختم
گزینۀ «3»: بافتی که وظیفۀ ترابري ترکیبات مختلف را برعهده دارد، بافت آوندي اسـت. ایـن بافـت

یاختههاي آوندي، یاختههاي پارانشیمی و فیبر است. متشکل از
صفحههاي 80 و 81، 86 تا 89)  )از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
29- گزينة «1»   (محمدمحسن بيگي)
میباشـد. قسمتهاي نامگذاري شده به ترتیب مربوط به روپوست، بافت کلانشیم و بافـت پارانشـیم

بررسی موارد:
سلولهاي کلانشیمی قابلیت رشد خود را در طول عمر حفظ میکنند. الف) همۀ

ب) گروهی از سلولهاي روپوسـتی کلروپلاسـت دارنـد و از نظـر داشـتن مـادة وراثتـی موجـود در
سیتوپلاسم، تنوع بیشتري نسبت به سایر سلولهاي زیرین خود دارند.

سـلولهاي کلانشـیمی اسـت و ج) داشتن دیوارة نخستین ضـخیم و انعطافپـذیر از ویژگـی همـۀ
میشوند. رنگآمیزي نیز تیره دیده بههمین دلیل است که در

د) سلولهاي پارانشیمی انواع مختلفی دارند گروهی سبزینه دارنـد و فتوسـنتز میکننـد و گروهـی
واکوئولهایی دارند که میتوانند در آنها مواد را ذخیره کنند.

 )تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحههاي 83، 86 تا 89) (زيستشناسي 3، صفحة 13)
----------------------------------------------

30- گزينة «4»   (مهدي ماهري)
میباشـند. دیـوارة عرضـی در تشکیلدهندة آونـدهاي چـوبی تراکئید و عنصر آوندي، دو نوع یاختۀ
لولـهاي قرارگیري این یاختـهها پشـت سـرهم، عنصرهاي آوندي برخلاف تراکئیدها از بین رفته و با

جابهجایی مواد تشکیل میشود. بررسی سایر گزینهها: پیوسته براي
یاختـههاي یاختههایی مرده هستند. لیگنـین در دیـوارة گزینۀ «1»: هر دو نوع یاختۀ آوندي چوبی،

آوند چوبی به شکلهاي متفاوتی قرار میگیرد.
یاختـههاي گزینۀ «2»: قسمتهاي نازك دیـوارة یاختـههاي گیـاهی، لان نـام دارد. لان در تمـامی
گیاهی وجود دارد. عـلاوه بـر آن، یاختـههاي آونـد چـوبی، مـرده بـوده و پلاسمودسـم (کانالهـاي

سیتوپلاسمی) ندارند.
آوندهاي آبکشـی قـرار گزینۀ «3»: با توجه به شکل 18 فصل 6 کتاب درسی، تراکئیدها در مجاورت
یاختههاي فیبـر نیـز در تمـاس هسـتند. فیبرهـا جـزو تراکئیدها با میگیرند. اما طبق همین شکل،

میشوند. اسکلرانشیمها طبقهبندي
(از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1، صفحههاي 81، 88 و 89)

----------------------------------------------
31 - گزينة «3»   (مريم سپهي)

یاختۀ 1، فیبر و یاختۀ 2، کلانشیم است.
میشـود. فیبرهـا داراي یاختۀ 1، چوبی شده است که چوبی شدن دیواره سبب مـرگ پروتوپلاسـت
سـلولهاي کلانشـیمی کـه زنـده هسـتند، فاقـد لان هستند ولـی چـون مـرده هسـتند، بـرخلاف

پلاسمودسم (کانالهاي سیتوپلاسمی) در لان میباشند.
بررسی سایر گزینهها:

یاختههاي زنده قرار بگیرند. کلانشـیم کـه میتوانند در مجاورت گزینۀ «1»: هم فیبر و هم کلانشیم
دسـتههاي آونـدي میگیرد که بافتی زنده است و فیبر هم در سـاختار معمولاً در زیر روپوست قرار

آوندهاي آبکشی که زنده هستند قرار بگیرد. وجود دارد و میتوانند در مجاورت یاختههایی نظیر
گزینۀ «2»: سلول کلانشیم دیوارة پسین ندارند اما دیوارة نخستین آنها ضخیم است.

میتوانند انـرژي موجـود در مـادة گزینۀ «4»: سلولهاي کلانشیم زنده هستند و چون زنده هستند
مغذي را آزاد کنند ولی سلولهاي فیبر مرده هستند و از انرژي مواد مغذي استفاده نمیکنند.

 )از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1، صفحههاي 34، 81، 88 و 89(
----------------------------------------------

32 - گزينة «3»   (محمدمهدي روزبهاني)
فراوانترین یاختههاي پوششی، یاختههاي روپوسـتی این گزینه مربوط به سؤال کنکور 1400 است.
عادي(غیرتمایزیافته) هستند که از سطح آنها تعرق صورت میگیرد. تعرق در حرکت شیرة خام بـه
آونـدهـاي چوبی)قطـورتر( تودهاي در صورت مکش از بالا عمل میکند و در نتیجه در ایجاد جریان

نقش دارند.

بررسی سایر گزینهها:
زمینهاي، یاختههاي اسکلرانشیم، هستند که گزینۀ «1»: مستحکمترین یاختههاي سامانۀ بافت

چون مردهاند فاقد پلاسمودسم در ساختار لانهاي خود هستند.
گزینۀ «2»: یاختههاي فتوسنتزکننده در سبزدیسههاي خود داراي سبزینه و کاروتنوئیـد میباشـند
ولی دقت کنید که پارانشیم که رایجترین بافت سامانۀ بـافتی زمینـهاي اسـت داراي انـواع مختلفـی

یاخته است که تنها گروهی از آنها فتوسنتز میکنند.
گزینۀ «4»: اصلیترین یاختههاي بافت آوندي، یاختههاي آونـد چـوبی و آبکشـی هسـتند. مـواد در
همۀ جهـات جابـهجا شـوند آوندهاي آبکشی میتوانند در آوندهاي چوبی تنها در یک جهت ولی در

پس این گزینه تنها در مورد آوندهاي چوبی صحیح است.
 )از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1، صفحههاي 81، 83، 86 تا 89(

----------------------------------------------
33- گزينة «3»   (اشكان زرندي)
میشود. اما در یـک بخـش میتوان گفت در مجاورت همۀ بخشهاي نفرون شبکۀ مویرگی مشاهده
نمیشـود. در کپسـول بـومن فقـط واحد از نفرون همۀ مراحل تراوش، بازجذب و ترشح باهم دیـده
پیچخوردة نفرون تنها مراحل بازجـذب و ترشـح مشـاهده میشـود. مرحلۀ تراوش و در قسمتهاي

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: به دلیل اینکه در لولۀ پیچخـوردة نزدیـک بیشـترین میـزان فراینـد بازجـذب مشـاهده
ًا بالاسـت. همـانطور کـه میتوان گفت که میزان سوختوساز در این بخش نسـبت میشود؛. بنابراین

میدانید اکسیژن پیشمادة فرایند تنفس یاختهاي هوازي است.
میشـود. بایـد گزینۀ «2»: هم در بخش صعودي و هم در بخش نزولی لولۀ هنله تغییر قطر مشاهده

بخشهاي لوله هنله شبکه مویرگی دوم مشاهده میشود. دقت شود که در اطراف
گزینۀ «4»: هم شبکۀ مویرگی اول و هم شبکۀ مویرگی دوم در بخش قشـري کلیـه قابـل مشـاهده

است. هر دو شبکۀ مویرگی داراي خون روشن که غنی از اکسیژن است، میباشند
صفحههاي 34 و 72 تا 75) .  (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------
34 - گزينة «3»   (مريم سپهي)
میشود پس بازجذب گلـوکز تراوششده به لولۀ پیچخوردة نزدیک بازجذب آغاز به محض ورود مواد
پیچخوردة نزدیک از یـک لایـۀ پیچخوردة نزدیک شروع میشود. دیوارة لولۀ آمینواسید هم از لولۀ و
ریزپـرز دارنـد. ریزپرزهـا سـطح بازجـذب را افـزایش بافت پوششی مکعبی تشکیل شده اسـت کـه
ریزپرزهاي فراوان در لولۀ پیچخوردة نزدیک، مقدار مـواد بازجـذب شـده در میدهند. به علت وجود
این قسمت از گردیزه، بیش از سایر قسمتهاست. در بیشتر موارد، بازجذب فعال اسـت و بـا صـرف

انرژي انجام میگیرد؛ به همین علت این یاختهها میتوکندريهاي فراوان دارند.
 بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: در برش طولی کلیه سه بخش مشـخص دیـده میشـود. 1- بخـش قشـري 2- بخـش
مرکزي 3- لگنچه

فرایند تشکیل ادرار شامل سه مرحلۀ تراوش، بازجذب و ترشح است و لگنچه در این مراحـل نقشـی
ندارند زیرا آنچه که به لگنچه میریزد ادرار است.

لپ کلیه مینامند. گزینۀ «2»: هر هرم و ناحیۀ قشري مربوط به آن را یک
گزینۀ «4»: ترکیب نهایی ادرار در مجاري جمعکننده مشخص میشود (که جزء نفـرون نیسـتند) زیـرا در

میشود. این مجاري فرایندهاي ترشح و بازجذب انجام
 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 71 تا 75)

----------------------------------------------
35 - گزينة «3»   (مهدي ماهري)
عبارت «الف»، «ج» و «د» صحیح هستند. عوامل حفاظتی از کلیـهها شـامل چربـی اطـراف کلیـه،
میباشند. عبارتی صحیح است که براي بعضـی از ایـن مـوارد درسـت باشـد. دندهها و کپسول کلیه

بررسی همۀ عبارتها:
الف) با تحلیل چربی اطراف کلیه، احتمال تاخوردگی میزناي افـزایش پیـدا میکنـد. بـا تـاخوردگی

میزناي، خروج ادرار از لگنچه دچار مشکل خواهد شد.
ب) همۀ عوامل حفاظتی از کلیه، از جنس بافت پیوندي هستند. بافت پیونـدي از انـواع یاختـههایی
میشود که این یاختهها انواعی از رشتههاي پروتئینی مثل کلاژن و کشسان را ساخته و بـه تشکیل

میکنند. بیرون از یاخته منتقل
حفاظتدندهها از کلیه چپ نسبت دندهها از بخشی از کلیه محافظت میکنند و نقش ضربهگیري دارند. ج)
به کلیه راست، بیشتر میباشد پس سهم یکسانی ندارند. اما علاوه بر دنـدهها، چربـی اطـراف کلیـه نیـز در
جلوگیري از وارد شدن ضربه به کلیه نقش دارد. چربی، کل اطراف هر دو کلیه را در بر میگیرد، پس سـهم

یکسانی در حفاظت از هر دو کلیه دارد.
د) چربی اطراف کلیه، علاوه بر نقش حفاظتی، در حفظ موقعیت کلیه نیز نقش دارد.

 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 15 و 70)
----------------------------------------------

36 - گزينة «2»   (مهدي ماهري)
میباشـد: لولـۀ بخشهاي لولهايشکل درون کلیه که در ساخت ادرار نقش دارند شـامل مـوارد زیـر

جمعکننده پیچخوردة نزدیک، قوس هنله، لولۀ پیچخوردة دور، مجاري
نمیباشد. لولهايشکل بخشهاي باید توجه کرد که کپسول بومن، جزء

میباشد. در این قسمت، فرایند جذب و ترشـح صـورت اولین بخش از لولهها، لولۀ پیچخوردة نزدیک
ًصرفا براساس اندازة مواد انجام میشود، تراوش است که در کپسول بـومن رخ میگیرد. فرایندي که 

میدهد. بررسی سایر گزینهها:
پیچخوردة نزدیک رخ میدهد. دلیـل ایـن اتفـاق، لولههاي بیشترین مقدار بازجذب در گزینۀ «1»:
ریزپرزها تنهـا در یـک سـطح از ریزپرزهاي قرار گرفته در یاختههاي دیوارة این لولهها میباشد. این

میباشد، قرار میگیرند. یاختهها که به سمت درون لوله

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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میگیـرد، ایـن شـبکۀ گزینۀ «3»: شبکۀ مویرگی دوم(دورلولهاي)، در بین سرخرگ و سیاهرگ قرار
مویرگی، وظیفۀ ترشح برخی از مواد دفعی و زائد را به درون نفرون دارد. مواد دفعـی قابـل مشـاهده

در ادرار، قسمتی توسط تراوش و قسمتی توسط ترشح وارد نفرون میشوند.
گزینۀ «4»: با حرکت از بخش قشري به بخش مرکزي، ضخامت مجاري جمعکننـده افـزایش پیـدا

میشود. میکند اما در طی این مسیر، لولۀ هنله در قسمتهایی دچار کاهش ضخامت
)تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 71 تا 75(

----------------------------------------------

37- گزينة «2»   (حامد حسينپور)
موارد «ب» و «ج» صحیح هستند. سوال در مورد کلیۀ چپ میباشد. کلیۀ راست به علـت موقعیـت

کبد، اندکی پایینتر (دورتر از دیافراگم) قرار گرفته است.
بررسی همۀ موارد:

اندازة مشت بستۀ اوست. ًتقریبا به الف) در یک فرد بالغ، (نه هر فردي!) هر کلیه 
ب) محتویات لنفی این اندام به مجراي لنفی چپ وارد میشود که قطورترین مجراي لنفی میباشد.
ج) کپسول کلیه روي بخش قشري کلیه را پوشانده است و بخش قشري کلیه از سطح رویی خود بـا

بافت چربی حفاظتکننده از کلیه، در تماس نیست.
د) دندهها با سطح بالایی کلیهها مجاورت دارند، نه سطح پایینی آنها!

 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 15، 40، 41، 59، 60 و 70(
----------------------------------------------

38- گزينة «3»   (حامد حسينپور)
 بخشهاي مشخص شده در شکل عبارتاند از:

1- سرخرگ آئورت 2- سرخرگ کلیه 3- سیاهرگ کلیه 4- میزناي 5- بزرگ سیاهرگ زیرین
بزرگسیاهرگ زیرین به سمت بالا و جهت جریان ادرار در میزناي بـه سـمت جهت جریان خون در

تکهستهاي دارند (شباهت). پایین است (تفاوت). هر دو بخش در ساختار خود فقط یاختههاي
بررسی سایر گزینه:

ماهیچـهاي دارنـد گزینۀ «1»: هر دو رگ در دیـوارة خـود بافـت پوششـی، بافـت پیونـدي و بافـت
(شباهت). تفاوت ضخامت دیوارة سرخرگ و سیاهرگ، مربوط به بافت ماهیچـهاي و بافـت پیونـدي

است؛ نه پوششی. لایۀ داخلی دیوارة رگ، متشکل از بافت پوششی است.
گزینۀ «2»: هر دو بخش در دیوارة خود در زیر بافت پوششی، داراي غشاي پایه هستند که متشـکل
از رشـــتههاي پروتئینـــی و گلیکـــوپروتئینی اســـت. همچنـــین هـــر دو بخـــش در دیـــوارة خـــود بافـــت
میکاهند. (شباهت). میزنـاي بـراي ماهیچهاي دارند که یاختههاي آن در حین انقباض از طول خود

لایۀ میانی خود، ماهیچۀ صاف دارد. حرکات کرمی خود نیاز به ماهیچه دارد و سرخرگ هم در
گزینۀ «4»: میزان مواد دفعـی نیتـروژندار سـرخرگ کلیـه بیشـتر از سـیاهرگ کلیـه اسـت. زیـرا
میآورد تا دفع شوند و سـیاهرگ کلیـه، خـونی کـه سرخرگ کلیه، خون حاوي این مواد را به کلیه
میکند. سیاهرگ کلیـه نقشـی در ایجـاد مواد دفعی آن وارد گردیزهها شده است را از کلیه دریافت

شبکۀ مویرگی گلومرولی ندارد!
 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 15، 16، 48، 56، 58 و 71 تا 75)

----------------------------------------------

39 - گزينة «2»   (حامد حسينپور)
میشود که عبارتاند از: سرخرگ کلیـه، سـیاهرگ کلیـه و مجرامانند دیده در ناف کلیه سه ساختار
میزناي. مدنظر سوال آخرین انشعاب سـرخرگ کلیـه اسـت کـه سـرخرگ آوران نـام دارد. انتهـاي
سرخرگ آوران داخل کپسول بـومن قـرار دارد کـه سـاختاري شـیبه بـه قیـف دارد. بررسـی سـایر

گزینهها:
گزینۀ «1»: سرخرگآوران فاقد مجاورت با لولههاي پیچخوردة نزدیک و دور است.

میگیرد که نزدیـک گزینۀ «3»: سرخرگآوران مایع حاوي ترکیبات دفعی را از انشعاب قبل از خود
قاعدة هرمها قرار دارد. این مجراهاي مرتبط با لگنچه است کـه مـایع حـاوي مـواد دفعـی را از رأس

هرمها دریافت میکند.
سرخرگآوران پیچخوردگی ندارد. گزینۀ «4»:

 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 71 تا 75)
----------------------------------------------

40 - گزينة «1»   (پژمان يعقوبي)
نوعی مادة زائد نیتروژن دار در بدن انسان اوره است که نسبت به آمونیـاك سـمیت بسـیار کمتـري
اوریکاسـید تمایـل بـه رسـوب زیـادي دارد، امکانپذیر است. دارد و امکان دفع آن با فواصل زمانی
امکانپذیر نیست. از این رو منظـور گزینـۀ 1 اوره اسـت. اوره بنابراین امکان دفع آن با فواصل زمانی
در خون سرخرگی وارد شده به کلیه نیز وجود دارد. سرخرگ، از بخـش لگنچـه بـه کلیـه راه دارد و
مـیرود. انشـعابات سـرخرگها از انشعابات آن به سمت مرکزي و سپس بـه سـمت بخـش قشـري

میکنند. بررسی سایر گزینهها: هرمهاي کلیه عبور فواصل بین
همچون آمینواسیدها منشأ میگیرد. این در حـالی اسـت کـه گزینۀ «2»: آمونیاك، از تجزیۀ موادي

مادة دفعی اصلی در حشرات، اسیداوریک است.

CO2 و آمونیاك است، طی فرآیند تراوش، هم اوره و هم گلـوکز گزینۀ «3»: اوره، حاصل ترکیب 
میتوانند از غشاي پایۀ یاختهها عبور کرده و وارد کپسول بومن شوند.

انحلالپذیري زیادي در آب ندارد؛ بنـابراین تمایـل آن بـه رسـوب کـردن و گزینۀ «4»: اوریکاسید
تشکیل بلور زیاد است. همچنین این ماده توسط حشرات نیز تولیـد میشـود و مـادة دفعـی اصـلی
میشود. میشود اما فراوانترین مادة دفعی آلی در ادرار، اوره است که در کبد تولید آن ها محسوب

 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 72 تا 76)
----------------------------------------------

41 - گزينة «3»   (پژمان يعقوبي)
تنظیم آب تحت تنظیم عوامل مختلفی قرار دارد. یکی از سـازوکارها بـه غلظـت مـواد حلشـده در
خوناب ارتباط دارد. اگر غلظت مواد از حد مشخصی فراتر رود، ترشح هورمـون ضـدادراري تحریـک
میشود. این هورمون با اثر بر کلیهها، بازجذب آب را افزایش میدهد و مقدار دفع آب از طریـق ادرار

کاهش مییابد. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: دقت داشـته باشـیدکه هورمـون ضـدادراري توسـط بخـش پسـین غـدة هیپـوفیز (نـه

هیپوتالاموس!) به خون ترشح میشود.
گزینۀ «2»:افزایش غلظت مواد حلشـده در خونـاب (نـه ادرار) موجـب تحریـک مرکـز تشـنگی در

هیپوتالاموس میشود.
گزینۀ «4»: اگر غلظـت مـواد حـل شـده در خونـاب از حـد مشخصـی فراتـر رود، مرکـز تشـنگی در
میشود که نتیجه آن فعال شدن مرکـز تشـنگی و تمایـل بـه نوشـیدن آب و از هیپوتالاموس تحریک
طرف دیگر ترشح هورمون ضدادراري است. این هورمون با اثر بر کلیهها، بازجذب آب را افزایش میدهد
و به این ترتیب دفع آب از راه ادرار کاهش پیدا میکند. بنابراین فعال شـدن مرکـز تشـنگی بیشـترین

تأثیر را روي بازجذب دارد (نه ترشح!)
صفحههاي 57 و 58)  )تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحة 75) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

42 - گزينة «2»   (پژمان يعقوبي)
هر سه مرحلۀ تشکیل ادرار میتوانند غلظت مواد دفعـی درون گردیـزه را تحـت تـأثیر قـرار دهنـد.
تراوش، درون کپسول بومن و ترشح و بازجذب، درون قوس هنله قابل انجام هستند. پس همـۀ ایـن
فرایندها میتوانند توسط یاختههایی در بخشهاي غیرپیچخوردة نفرون انجام شـوند. بررسـی سـایر

گزینهها:
گزینۀ «1» : دو فرایند بازجذب و ترشح، ترکیب مایع تراوششده را هنگام عبور از درون مجراي جمعکنندة
اـفتی شدهاند، دوباره به مایع میانب میدهند. در بازجذب مواد مفیدي که طی تراوش وارد نفرون ادرار تغییر

باز میگردند. بنابراین این مورد دربارة ترشح صادق نیست.
دورلولـهاي فرایندهاي ترشح و بازجذب، مرتبط بـا غلظـت مـواد درون شـبکۀ مـویرگی گزینۀ «3»:
هستند. تراوش برخلاف دو مرحلۀ دیگر، مستقیماً نیازي به مصـرف انـرژي زیسـتی ماننـد مولکـول

ّعال و با مصرف انرژي زیستی انجام میشوند. ّما ترشح و بازجذب بیشتر بهصورت ف ATP ندارد. ا

میافتد. دقت کنیـد کـه در پیچخوردة نزدیک اتفاق گزینۀ «4»: بیشترین مقدار بازجذب درون لولۀ
هیچکدام از مراحل تشکیل ادرار، انتقال مواد فقط از طریق انتقال فعـال و بـا مصـرف انـرژي انجـام

نمیگیرد. براي مثال آب به روش اسمز و بدون مصرف انرژي زیستی بازجذب میشود
.  (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 72 تا 75)

----------------------------------------------

43 - گزينة «4»   (سبحان بهاري)
به شکل فعالیت صفحۀ( 71) کتاب زیستشناسی 1 دقت کنید:

بزرگسیاهرگ زیرین به کلیۀ چپ نزدیکتر بوده و بنابراین، انشعاب سرخرگ آئورت نسبت به
میشود (در واقع همان سرخرگ کلیۀ چپ) نسبت به سیاهرگ سرخرگ آئورت که وارد کلیۀ چپ

میپیوندد) طول کمتري خواهد داشت. بررسی سایر کلیۀ چپ (که به بزرگسیاهرگ زیرین
گزینهها:

میشود و بنابراین انشعابات آن گزینۀ «1»: سرخرگ کلیه در سطح بالاتري نسبت به میزناي به کلیه وارد
نیز نسبت به میزناي در سطح بالاتري قرار دارند.

ًاصلا از جلوي سرخرگ آئورت رد نمیشود! این مورد دربارة  گزینۀ «2»: سیاهرگ کلیۀ راست 
سیاهرگ کلیۀ چپ درست است.

میشوند و استفاده از الفاظ «دیوارة گزینۀ «3»: میزناي چپ و راست به سطح پشتی مثانه متصل
ًکاملا غلط است. براي درك بهتر، شما را به شکلهاي بالایی مثانه» یا «بالاییترین بخش مثانه» 

میدهم. گفتار اول فصل 7 یازدهم ارجاع
صفحههاي 70، 71 و 74)  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------

44 - گزينة «3»   (سبحان بهاري)
تراوش و ترشح همجهت با هم انجام میشوند. فرآیند ترشح و بازجذب و همینطور تراوش و
میشود. تراوش همواره بهصورت غیر فعال و بدون مصرف بازجذب، خلاف جهت هم انجام
انرژي زیستی توسط یاختههاي گردیزه صورت میگیرد. ترشح و بازجذب هم میتوانند بهصورت

غیرفعال انجام شوند، پس در هر 3 روش امکان عدم مصرف انرژي زیستی وجود دارد.
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براي مشاهدة تحلیل و پاسخ ویدیوئی آزمون به سایت www.amoozesh.ir بخش تحلیل آزمون مراجعه کنید.

گزینهها: بررسی سایر
حالیکه پیچخورده نیست در لولهاي و کپسول بومن انجام میشود که ساختار گزینۀ «1»: تراوش در

ترشح در همۀ بخشهاي لوله ايشکل نفرون (لولههاي پیچخورده و لوله هنله) انجام میشود.
گزینۀ «2»: یاختههاي لولۀ پیچخوردة نزدیک راکیزههاي عمود بر غشاي پایه دارند. هم ترشح و

هم بازجذب میتواند در لولۀ پیچخوردة نزدیک انجام شود.
گزینۀ «4»: تراوش با عبور مواد از غشاي یک لایه یاختۀ پوششی دیوارة مویرگ انجام میشود.
ترشح هم اگر از یاختههاي دیوارة گردیزه اتفاق بیفتد، این ویژگی را داراست؛ پس در این مورد

ÿÿ با هم شباهت دارند. (نه تفاوت!
صفحههاي 11، 15 و 72 تا 74)  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------

45- گزينة «2»   (مهدي ماهري)
میکنند. عبارت «ب» و «د»، صورت سوال را به درستی تکمیل

میگیرنـد. همینطور تراوش و بازجذب، در خلاف جهت یکـدیگر صـورت فرایند ترشح و بازجذب و
اما دقت کنید که تراوش تنها به صورت غیرفعال رخ میدهد. ترشح و بازجذب میتوانند بـه صـورت

فعال یا غیرفعال انجام شوند. بررسی همۀ عبارتها:
یاختههاي سازندة بخشهـاي میشود. لولهايشکل نفرون انجام الف) ترشح و بازجذب در بخشهاي
لولهايشکل نفرون، پوششی مکعبی هستند. طبق شکل 16 فصل 1 کتاب درسی دهم، در زیر بافـت

پوششی مکعبی یکلایهاي گردیزه، بافت پیوندي چربی قرار نمیگیرد.
بخشهـاي میتوانند در قوس هنله صـورت بگیرنـد. قـوس هنلـه جـزو ب) فرایند ترشح و بازجذب

پیچخوردگی ندارد. لولهايشکل بوده اما
جمعکننـده، ج) آخرین فرایندهاي تشکیل ادرار در مجاري جمعکننده اتفـاق میافتـد امـا مجـاري

جزء نفرونها نمیباشند. (بهصورت سوال دقت شود.)
لولهها و کیسهها میباشد که نوع زبر آن در مجاورت هسـته قـرار شبکهاي از آندوپلاسمی، د) شبکۀ

میگیرد. این عبارت براي تمامی سلولهاي دخیل در هر سه فرایند تشکیل ادرار، درست است.
صفحههاي 11، 15، 16 و 72 تا 75)  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------

46 - گزينة «4»   (محمدعلي حيدري)
بررسی همۀ گزینه ها:

1) ملخ جانوري بیمهره بوده که سامانۀ گردش باز داشته و آب را به کمـک یاختـههاي راسـترودة
زیستشناسـی دهـم یاختـههاي جذبکننـدة آب میکند. مطابق شکل 12 فصـل 5 خود بازجذب
میدهـد. لولههاي مالپیگی انجـام ظاهري استوانهايشکل دارند. ملخ تنظیم اسمزي خود را به کمک
دقت داشته باشید که لولههاي مالپیگی به رودة جانور متصلاند و به راسترودة ملخ اتصالی ندارند.

2) ماهیان ساکن آبشور، آب زیادي مینوشند و ادراري به مقدار کـم و غلـیظ (نـه رقیـق!) ترشـح
میکنند. در ماهیان آبشور، با وجود نوشیدن آب به مقدار زیاد، فشار اسـمزي بـدن آنهـا از محـیط
میباشد. در این جانور، میزان نوشیدن آب توسط جانور با میـزان فشـار اسـمزي بـدن جـانور کمتر
نسبت به محیط رابطۀ عکس دارد. ماهی آبشور میتواند برخی یونها را به کمک آبشـشهاي قـرار

گرفته در دو طرف بدن خود دفع کند.
کوسهماهی، در اسـکلت درونـی بـدن خـود فاقـد رسـوبات آبشور مانند 3) ماهیان غضروفی ساکن
آبشـور از میباشند. این ماهیان مولکول اکسیژن را از آب شور میگیرند که فشـار اسـمزي کلسیم
بـــدن ماهیـــان بیشـــتر اســـت. ماهیـــان غضـــروفی ســـاکن آبشـــور در دیـــوارة راســـترودة خـــود غـــدد

راسترودهاي دارند  که محلول غلیظ نمکی را ترشح میکنند.
4) قورباغه نوعی جانور دوزیست بوده که طی بلوغ، تعداد حفرات قلب آن از یک بطن و یـک دهلیـز
به یک بطن و دو دهلیز تغییر میکند. این جانور به هنگام خشکی آب را از مثانه به خـون بازجـذب
نمیتواند تنظیم اسمزي پیکـر خـود را کرده و فشار اسمزي خون خود را کاهش میدهد. این جانور
به کمک غدد موجود در نزدیکـی چشـم خـود انجـام دهـد. در نزدیکـی چشـم برخـی پرنـدگان و

میکنند. خزندگان غددي وجود داشته که قطرات غلیظ نمکی ترشح
 )تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحههاي 65 تا 67، 76 و 77) (زيستشناسي 2، صفحة 52(

----------------------------------------------

47- گزينة «2»   (حسنعلي ساقي)
میتوانـد در ماهیان آب شیرین، فشار اسمزي مایعات بدن از محیط بیشـتر اسـت؛ بنـابراین آب
ــادي ًلا آب زی ــا چنــین مشــکلی، ماهیــان آب شــیرین معمــو ــه ب ــراي مقابل ــدن شــود. ب وارد ب
نمینوشند(باز و بسته شدن دهان در ماهیهاي آب شیرین، تنها بـه منظـور عبـور آب و تبـادل
ماهیها برخلاف ماهیان آب شور حجـم زیـادي از آب را بهصـورت گازها در آبششهاست.) این

ادرار رقیق دفع میکنند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: این ماهیان آب شور هستند که می توانند بخشی از یونها را از طریق آبشش خـود

میشود. به بیرون دفع کنند. آبشش اندام تنفسی ماهیان محسوب

گزینۀ «3»: این مورد در ارتباط با ماهیان غضروفی ساکن آب شور درست است، نه آب شیرین.
گزینۀ «4»: این مورد در ارتباط با دوزیستان درست است، نه ماهیها.

صفحههاي 46، 76 و 77)  )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1،
----------------------------------------------

48 - گزينة «1»   (كاوه نديمي)
کلیه در همۀ مهرهداران وجود دارد و یکی از مهمترین وظایف آن حفظ فشار اسـمزي خـون در
محدودهاي ثابت است و در مهره داران اندامهاي دیگري هم میتواننـد بـه حفـظ فشـار اسـمزي
کلیـهها ِن ساکن آب شـور برخـی یونهـاي موجـود در خـون از ًلا در ماهیا خون کمک کنند مث

میشود. بهصورت ادرار غلیظ دفع میشود و برخی دیگر از طریق یاختههاي آبششی دفع
میکنـد موجـب تغییـر غلظـت ِب شور، آبی که از بین تیغههاي آبششی عبور نکته: در ماهیان آ

گزینهها: ِن خون میشود. بررسی سایر گازها و یونهاي درو
گزینۀ «2»: کلیه در خزندگان و پرندگان توانمندي زیادي در بازجذب آب دارد ولی غدد نمکـی

تنها در برخی از خزندگان و پرندگان وجود دارد.
گزینۀ «3»: بازجذب آب از مثانه بهصورت غیرفعال است یعنی انرژي زیستی مصرف نمیشود.

ِغضـروفی سـاکن آب شـور وجـود دارد. (نـه همـۀ ِن  گزینۀ «4»: غـدد راسـترودهاي در ماهیـا
ماهیهاي ساکن آب شور!)

 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 45، 46، 74 و 77(
----------------------------------------------

49- گزينة «2»   (اميرحسين ميرزايي)
سامانۀ دفعی مرتبط با روده، هـم در حشـرات و هـم در ماهیـان غضـروفی (آبشـور) مشـاهده
میشود که ورود خـون بـه قلـب میشود. مطابق شکل 24 در صفحۀ 66 زیستشناسی 1 دیده
مـیدانیم ماهیها (از طریق سینوس سیاهرگی)، با عبور از نوعی دریچه همراه اسـت. همچنـین

میباشد. که ورود همولنف به قلب حشرات نیز مستلزم عبور از منافذ دریچهدار
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: تنفس در حشرات، مستقل از سامانه گردش مواد اسـت. در خصـوص ماهیهـا نیـز
توجه داشته باشید که خون خروجی از آبششها، توسط سرخرگ پشـتی از ایـن سـاختارها دور

میرود. میشود و به اندامها
یونهـا را گزینۀ «3»: این مورد مربوط به ماهیـان آب شـیرین اسـت! ماهیـان آب شـور برخـی

بهصورت ادرار غلیظ دفع میکنند.
میتوانـد محتویـات درون خـود را گزینۀ «4»: دقت کنید که مطابق شکل کتاب، چند لولۀ مالپیگی
نمیتـوان از طریق یک مجراي مشترك به روده (بخشی از لولۀ گوارش جانور) تخلیه کنند. بنـابراین

گفت هر لولۀ مالپیگی از طریق یک مجراي مخصوص به خود محتویات خود را به روده میریزد.
 )تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) (زيستشناسي 1، صفحههاي 34، 45، 65، 66، 76 و 77(

----------------------------------------------

50 - گزينة «2»   (اميرحسين ميرزايي)
ابتدا توجه داشته باشید  که براي پاسخ دادن به این دسته از سوالات کـه اخیـراً در کنکورهـاي
سراسري بسیار رایج شده و یک جمله بسیار کلـی را در صـورت سـوال مطـرح میکنـد، خیلـی
وقتها بهتر است از گزینهها استفاده کنیم تا به منظور صورت سوال برسـیم! منظـور از صـورت
سوال جانورانی مانند ماهیان آب شور (از طریق آبشش و غدد راسترودهاي) و برخی پرندگان و

خزندگان (از طریق غدد نمکی) است. بررسی همۀ موارد:
الف) درست – کلیه در خزندگان و پرندگان توانمندي زیادي در بازجذب آب دارد.

ًلا دقـت داشـته بـهطور کلـی او ب) نادرست – این مورد در خصوص هیچ جانوري صادق نیست!
ًدومـا، در باشیدکه لفظ «بط نها» فقط براي برخی خزندگان، پرندگان و پستانداران صادق است. 
هیچیک از این جانداران نیز خون خروجی از هر دو بطن، به مقصد یکسانی فرسـتاده نمیشـود.

میرود و دیگري خون روشن را به اندامها میفرستد. یکی جهت تبادل به شش
ًا مغـز ج) درست – ماهیان غضروفی، واجد غدد راسترودهاي بـوده و فاقـد اسـتخوان (و طبیعتـ
استخوان) هستند. پس تولیـد یاختـههاي خـونی آنهـا بـدون دخالـت مغـز اسـتخوان صـورت

میگیرد.
د) درست – این مورد در خصـوص ماهیهـاي آب شـور صـادق اسـت. در ایـن ماهیهـا، فشـار
اسمزي مایعات بدن کمتر از آب دریاست؛ بنابراین نسبت فشـار اسـمزي مایعـات بـدن بـه آب،

کمتر از یک میباشد.
 )تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحههاي 62، 65 تا 67 و 77) (زيستشناسي 2، صفحة 52(

----------------------------------------------
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نکات مربوط به نفرون

بوط به تشکیل ادرار



ترشح بازجذب  تراوش 


به کمک مویرگهاي منفذدار امکانپذیر میباشد.

نخستین مرحله ادرار
     در نتیجه فشار خون از کلافک خارجشده و به کپسول بومن وارد میشود. 
    

    

در بیشتر مواد فعال میباشد.

طی آن مولکولهاي بزرگ نمیتوانند عبور کنند.
     شکافهاي متعدد در فواصل بین پاهاي پودوسیتها آن را تسهیل میکند. 
     طی آن مواد فقط برحسب اندازه وارد گردیزه میشوند. 
     هم مواد دفعی و عم غیر دفعی طی آن وارد گردیزه میشود. 
     طی آن مواد مفید به شبکه مویرگی دور لولهاي باز میگردد. 
     به محض ورود مواد تراوشی شده به لوله پیچخورده نزدیک آغاز میشود. 
  

در جهت مخالف بازجذب میباشد.

مواد دفعی را وارد گردیزه میکند.

 

نکات مربوط به تنظیم اسمزي در ماهی ها

ماهی آب شیرینماهی آب شور
فشار اسمزي مایعات بدن از محیط بیشتر است. فشار اسمزي مایعات بدن از محیط کمتر است 

معمولاً آب زیادي نمینوشند. مقدار زیادي آب مینوشند
حجم ادرار این نوع ماهیها زیاد و رقیق میباشد. حجم ادرار این نوع ماهیها کم و غلیظ میباشد. 

آب شش در دفع مواد زائد نقش کمی دارد. آبشش در دفع موادزا نقش مؤثري دارد. 

نکات مربوط به سامانه بافت زمینهاي

پارانشیمکلانشیماسکلرئیدفیبر

ویژگی

1( دیواره پسین
ضخیم و چوبی شده

2( نقش استحکامی دارند.
3( تولید طناب و پارچه به دلیل
اینکه یاختههاي دراز اسکرانشیم

هستند.
4( در دستههاي آوندي نیز دیده

میشود.

1( دیواره پسین ضخیم و
چوبی شده

2( نقش استحکامی دارند.
3( یاختههایی کوتاه هستند.

1( دیواره پسین ندارند و
دیواره نخستین ضخیم

دارند.
2( سبب انعطافپذیري اندام

میشوند.
ًلا زیر روپوست قرار 3( معمو

میگیرد.

1( رایجترین بافت یاخته
2( نفوذپذیر نسبت به آب

3( داراي سبزینه )در بعضی موارد(
بازسازي بخشهاي آسیبدیده گیاه بهوسیلۀ

تقسیم یاختهاي
4( مقطع ششضلعی دارد.

5( موجود در دستههاي آوندي

کپسول بومنلوله هنله لوله پیچخورده نزدیک 

محل در کلیه

 لولهپیچخورده دور

غشري
بخش اعظم آن در بخشی مرکزي – بخش کوچکی

در قسمت غشري
غشريغشري

ویژگی

تحویل محتواي نهایی نفرون به
مجراي جمعکننده

پیچخوردهترین بخش نفرونداراي 2 قسمت قطور در دو سر قوس آن
محافظت از

شبکه مویرگی
گلومرول

بازجذب و ترشح با مصرف انرژي و
یا با کمک انتشار

جهت حرکت مواد در آن مخالف جهت حرکت
خون در رگهاي مجاور آن است.

اولین قسمت نفرون که در آن بازجذب و ترشح با
مصرف انرژي و یا با کمک انتشار صورت میگیرد.

بازجذب و ترشح با مصرف انرژي و یا با کمک
انتشار

اسکرانشیم
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صفحۀ 9جمعبندي مبحث آزمون درس زیس تشناسی در یک نگاه 

 

 

 

 

نکات مربوط به تنظیم بیان ژن

 

 
 

 

نکات مربوط به گروه خونی

Rh گروه خونیABO گروه خونی
بودن یا نبودن پروتئین D در غشاي

گویچههاي قرمز

3 نوع ژنمود

B و A بودن یا نبودن دو نوع کربوهیدرات به نامهاي
در غشاي گویچههاي قرمز

رابطۀ دگرهاي همتوان و بارز نهفتگی رابطۀ دگرهاي بارز و نهفتگی 
6 نوع ژنمود

4 نوع رخنمود2 نوع رخنمود

 

 

نکات مربوط به گل میمونی

ژننمودهاي ممکنیاخته
Wژننمود اسپرم / R

W / R ژ ننمود تخمزا
WW / RR ژننمود یاختۀ دوهستهاي 

RW / WW / RR ژننمود پوستدانه 
RW / WW / RR ژن نمود کلاله

WWWW / RWRW / RRRR ژننمود تخم ضمیمه 
WW / WR / RR ژن نمود تخم اصلی 

 

نکات مربوط به تنظیم رونویسی پروکاریوتها

تنظیم منفی رونویسیتنظیم مثبت رونویسی
پروتئین فعالکننده متصل به جایگاه اتصال فعالکننده پروتئین مهارکننده متصل به اپراتور

قند مالتوز قند لاکتوز

قند لاکتوز به مهارکننده متصل میشود و
مهارکننده از جایگاه اپراتور که در جلوي
توالی راهانداز قرار دارد جدا میشود و

رونویسی از 3 ژن که ژن اول جایگاه آغاز
رونویسی ژن دوم فاقد جایگاه آغاز و پایان
رونویسی و ژن سوم داراي جایگاه پایان
رونویسی میباشد ادامه پیدا میکند.

قند مالتوز به فعالکننده متصل میشودو فعالکننده به
جایگاه اتصال فعالکننده متصل میشود و باعث میشود

رنا بسپاراز به سمت توالی راهانداز هدایت شود سپس
فعالکننده به رنابسپاراز متصل میشود و رونویسی شروع

میشود.
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 فيزيك 3
امينينسب) 51- گزينة «4»   (عبدالرضا
هنگامیکه کامیون شروع به حرکت میکند، وزنۀ آونگ به سبب اینرسیاش، تمایـل بـه
حفظ حالت اولیۀ خود (سکون) دارد، بنابراین بـه سـمت عقـب منحـرف میشـود. ایـن

پدیده با قانون اول نیوتون قابل توجیه است.
 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 28 تا 30(

----------------------------------------------

52- گزينة «1»   (احسان ايراني)
الف) نادرست است. تا هنگامیکه کف دست دو شخص با هم در تماس است، به یکدیگر
همانـدازه و در خـلاف جهـت میکنند و طبق قانون سـوم نیوتـون، ایـن نیـرو نیرو وارد

یکدیگرند. بنابراین، طبق قانون دوم نیوتون داریم:

 

1 2
1 2

1 1 2
22 2 1

1 21 2 2 12 2 2

a F m F FFneta
m mm a F m

a m
a a

a m


    



   
 

بنابراین، شتاب حرکت دو شخص یکسان نخواهد بود.
ب) نادرست است، طبق قانون سوم نیوتـون، انـدازة نیرویـی کـه دو شـخص بـههم وارد

میکنند، یکسان است.
ج) نادرست است. چون پس از جدا شدن دو شخص از یکـدیگر، نیرویـی بـر آنهـا وارد
میدهنـد، لـذا نمیشود، طبق قانون اول نیوتون، به حرکت خود با سـرعت ثابـت ادامـه
متوقف نخواهند شد. دقت کنید، پس از جدا شدن، نیرویی کـه دو شـخص بـه هـم وارد

میشود و نیروي اصطکاك هم وجود ندارد. میکردند، قطع
 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 28 تا 33(

----------------------------------------------

53 - گزينة «1»   (اميرحسين برادران)
مـیکنیم. بـر جسـم نیـروي عمـودي نیروهاي وارد بر جسم را رسـم مطابق شکل، ابتدا

(FN ) سطح 


(W) ، نیروي وزن 


(F)  و نیروي شخص 


 وارد میشود. در این حالـت
میتوان نوشت:

W=mg

F
N

F

 

 
2 10 200 0 120

120 20 0 100

W mg N
F FN WFnet F N

NFN FN

        


    
 

FN چون 


 در سوي مخالف محور y است، برابر است با:
FN  (100N) j  


 
مییـابیم. دقـت کنیـد، اکنون نیروهاي وارد بر شخص را رسم و نیروي عمودي سطح را
میکند. طبق قـانون سـوم نیوتـون، 120Nرو به بالا بر جسم وارد چون شخص نیروي 

120N رو به پایین بر شخص وارد خواهد کرد. ًلا نیروي  جسم متقاب

2kg

F
'

F
'

N

W
'
=mg'

 

 W m g N
FN F WFnet F N

80 10 8000 0 120
            

 

FN (920N) j  FN 120 800 0 FN 920N         


 
FNنیرویی است که سطح افقی به شخص وارد میکند. بنابراین، نیرویی کـه شـخص 

میکند برابر است با: به سطح افقی زیرین وارد
FN FN FN ( 920N) j         

  
 
 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 33، 35 و 36(

----------------------------------------------
54- گزينة «2»   (اميرحسين برادران)

گزارههاي ت و ث نادرستاند. گزارههاي الف، ب و پ درست و
بررسی گزارهها:

الف) با توجه به قانون دوم نیوتون، بزرگی نیروي خالص وارد بر متحرك با بزرگی شـتاب
حرکت متناسب است. بنابراین با افزایش بزرگـی نیـروي خـالص، بزرگـی شـتاب جسـم

افزایش مییابد و بالعکس. (درست)

Vب) با توجه به رابطۀ تغییر سرعت در حرکت شتاب ثابت
(a )

t







بردار تغییرات ،

ــون، ــانون دوم نیوت ــق ق ــی طب ــت. از طرف ــت اس ــتاب همجه ــردار ش ــا ب ــرعت ب س
Fnet  ma
 

، بردار نیروي خالص با بردار شتاب و بنابراین با بـردار تغییـرات سـرعت
همجهت است. (درست)

نیروهـاي وارد بـر آن برابـر صـفر پ) اگر نیروهاي وارد بر متحرك متوازن شـوند براینـد
میشود و مطابق قانون اول نیوتون حرکت جسم بهصورت یکنواخت است. (درست)

ت) اگر بزرگی نیروي خالص وارد بر متحرك کاهش یابد بزرگی شـتاب آن نیـز کـاهش
تندشونده باشد و با کاهش بزرگی نیـروي خـالص صورتیکه حرکت متحرك مییابد. در
اینصورت تنـدي متحـرك افـزایش وارد بر متحرك جهت نیروي خالص تغییر نکند. در

مییابد. (نادرست)
ث) این گزاره زمانی صحیح است که بردار نیروي خالص و بردار سرعت همجهت باشـند،
در اینصورت حرکت تندشونده است و با عکس شدن جهت نیروي خالص نـوع حرکـت
کندشونده میشود. اماّ اگر در ابتدا بردار نیـروي خـالص و بـردار سـرعت خـلاف جهـت
حرکـت تندشـونده شـده و باشند در اینصورت با عکس شدن جهت نیروي خالص، نوع

تندي متحرك افزایش مییابد. (نادرست)
 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 28 تا 32(

----------------------------------------------
55- گزينة «1»   (اميرحسين برادران)
میشود. بنـابراین، اگـر جهـت بـالا را بر گلوله، نیروي وزن آن و نیروي مقاومت هوا وارد
مثبت فرض کنیم، با استفاده از قانون دوم نیوتون براي مسیر رفت و برگشـت بهصـورت

زیر، شتاب حرکت گلوله را پیدا میکنیم:
1) مسیر بالا رفتن گلوله: در این مسیر نیروي وزن و نیروي مقاومـت هـوا رو بـه پـایین

است. بنابراین داریم:

mg

f
D

حر�ت جهت

 
maFnet mg fD ma

fDa g
m

    

   

SÎn SÎn

SÎn
 

 
2) مسیر پایین آمدن گلوله: در این مسیر نیروي وزن رو به پایین و نیروي مقاومـت هـوا

رو به بالا است. بنابراین داریم:

mg

f
D

حر�ت جهت
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mg

f
D F

N

mg

maFnet mg fD ma

fDa g
m

    

   

Sz¬oM Sz¬oM

Sz¬oM
 

میفهمیم در هر دو مسیر رفت و برگشت جهت شتاب به طرف پایین، یعنی منفی است
میباشـــد. یعنـــی گزینـــههاي (3) و (4) نمیتواننـــد درســـت | aSÎn || aSz¬oM | و 

باشند.
میکنیم: اکنون زمان حرکت گلوله را در مسیر رفت و برگشت با هم مقایسه

 

y a t
a t a t

y a t

t a t a

a t at

1 2
1 12 2 2

1 2 22
2

2

2

  





 


   

SÎn SÎn
SÎn SÎn Sz¬oM Sz¬oM

Sz¬oM Sz¬oM

Sz¬oM SÎn Sz¬oM SÎn
Sz¬oM SÎn Sz¬oMSÎn

 

 
t|a | |a |

t t
t

1


Sz¬oM  Sz¬oM   SÎn
Sz¬oM SÎnSÎn

 

بنابراین، گزینۀ «1» درست است.
 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 30 تا 35(

----------------------------------------------

56- گزينة «2»   (مجيد ميرزايي)
میدهد، ابتـدا نیروهـاي تکیهگاه را نشان با توجه به اینکه ترازو، واکنش نیروي عمودي
وارد بر شخص را رسم میکنیم و سپس با استفاده از قانون دوم نیوتون و جهت حرکـت

میتوان نوشت: آسانسور که به طرف بالا است،
 
 
 
 
 
 

 
 

Fnet  ma  FN mg  ma  FN  m(g  a)  
میدهد مربوط بـه شـتاب رو اکنون با توجه به رابطۀ بالا بیشترین عددي که ترازو نشان
به بالا و حرکت تندشونده و کمترین آن مربوط به شتاب رو به بالا و حرکـت تندشـونده
است، شتاب حرکت آسانسور را در مرحلـههاي تندشـونده و کندشـونده پیـدا مـیکنیم.
بـازة زمـانی صـفر تـا 2s حرکـت شـتابدار طبق نمودار سرعت – زمان داده شـده، در
5s حرکت شتابدار کندشونده است. بنابراین شتاب 4s تا  تندشونده و در بازة زمانی 
بازهها برابر است، بهصـورت زیـر بازههاي زمانی که با شتاب متوسط آن حرکت را در این

مییابیم:

 0
2 2 0 2

v v v
aav s aav t

 
   

 IUoÿÅ

 0
5 4 5 4

v v
vaav aav t

      
 IU

F بهصورت زیر، v را مییابیم:  m(g  a( در آخر، با استفاده از رابطۀ 

 

13
104 132
10 4

130 13 40 2 90 15 6

N ,max

N,min

F
v

m(g a) FFN,max
m(g a ) vFN,min

m
v v v v

s

 
  

  

       

 

 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 35 تا 37(
----------------------------------------------

57- گزينة «4»   (مهدي شريفي)
چترباز با صرفنظر میشود، حرکت ابتدایی چون از نیروي مقاومت هوا بر شخص چترباز

mشتاب ثابت
a g

s
10 جابـهجایی2 20m  انجام میشود، لذا تندي آن پـس از  

برابر است با:

 

2

0

10
2 220
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مییابیم: میشود، اکنون لحظهاي را که چتر شخص باز

 
0 2

20
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
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 
 

fD به شخص وارد میشـود. در ایـن حالـت،  1000N پس از باز شدن چتر، نیروي 
میکنیم: شتاب حرکت چتر و شخص را پیدا
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f N
50
1000
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a a

s
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m اکنون لحظهاي را که تندي چترباز بـه
s

5

مییابیم. دقـت کنیـد، در لحظـۀ بـاز میرسد،
m کردن چتر، تندي چترباز
s

20 بوده است.
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s s
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
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 
 

5  10t2  20 15  10t2  t2  1 / 5s

در آخر، زمان کل حرکت از لحظۀ پریدن چترباز تا لحظهاي که تندي آن بـراي دومـین

mبار به

s
5 میرسد، برابر است با:

 1
2

2 2 1 5 3 51 2 1 5
t s

t t t t / / s
t / s


     

®¨ ®¨
 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 34 و 35(

----------------------------------------------

احسان مطلبي) 58 - گزينة «3»   (
میکند، به کمـک ابتدا در وضعیتی که بالون بهصورت تندشونده به سمت پایین حرکت
میآوریم، با فـرض اینکـه جهـت قانون دوم نیوتون، مقدار نیروي مقاومت هوا را بهدست

حرکت مثبت به سمت پایین باشد، داریم:
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mg

f
D
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m
a

smaFnet mg fD ma
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NfD fD


    


     

 

اکنون براي وضعیتی که بالون بهصورت کندشونده به سمت پایین حرکـت میکنـد، بـه
کمک قانون دوم نیوتون، مقدار جرم جدید بالون را در این حالت، بهدست میآوریم:

mg

f
D

' 
5 2

3000
10 3000 5 200

D

m
a

sma m g fD m aFnet f N

m m ( ) m kg


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
        

 

مـیکنیم ایـن جـرم برابـر در آخر جرمی را که باید از بالون بیـرون بینـدازیم، محاسـبه
اختلاف جرم بالون در دو حالت است:

 m kg
m m m m kg

m kg
500 500 200 300200


      

 

 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 30 تا 34(
----------------------------------------------

59- گزينة «2»   (مجتبي نكوئيان)
مطابق شکل زیر و بـا توجـه بـه تشـابه دو مثلـث (1) و (2) بـا یکـدیگر و (3) و (4) بـا

t3 را مییابیم: t1 و  یکدیگر، لحظههاي 

6/5
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v( m )
s
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t s ( )

t

t t
t t ( )

t


  


   



 

با توجه به اینکه مساحت سطح بین نمـودار سـرعت – زمـان و محـور زمـان، برابـر بـا
x کـه متحـرك در خـلاف جهـت محـور t3 t1 تـا  جابهجایی است براي بازة زمانی 

حرکت میکند، داریم:
2 6 549 5 3 149 5 9 32

(t t ) (t / )/ m
| s | / ( ) ( )

  
   



 
( ),( ) ,( )

/ ( t )

t / s ,t s

1 7 11 2 3 49 5 922 5 2
7 5 3 122

   

  
 

x 15 که حرکت متحرك بهصورت تندشونده در جهـت محـورs 12s تا  در بازة زمانی 
است، شتاب حرکت و نیروي خالص وارد بر متحرك برابر است با:

 v m
a

t s

6 0 2 215 12
 

  
 

 

 

m
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
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 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 15 تا 20 و 30 و 31(
----------------------------------------------

60 - گزينة «3»   (اميرحسين برادران)
F1 حرکت متحرکی داراي دو مرحله است. در ابتـدا دو نیـروي 


F2  و 


 بـه جسـم وارد
F2 میشوند و در ادامه فقط نیروي 


 به جسم وارد میشوند. بنابراین دو شتاب داریـم بـا
توجه به نمودار مکان - زمان ابتدا شتاب را در مرحلۀ اول حرکت بهدست میآوریم:

با استفاده از رابطۀ مستقل از زمان داریم:
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10 mاکنون مکان متحرك را در لحظهاي که تندي آن به 

s
میرسد مشخص میکنیم.

ًا با استفاده از رابطۀ مستقل از زمان داریم: مجدد

1 22
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 925 16x x
x m x m

         
اکنون شتاب را در مرحلۀ دوم بهدست میآوریم، بـا اسـتفاده از رابطـۀ مسـتقل از زمـان

داریم:
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با داشتن شتابهاي مرحلۀ اول و دوم با استفاده از قانون دوم نیوتون داریم:
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مرحلۀ دوم ب)
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 )ديناميك) (فيزيك3، صفحههاي 15 تا 20 و 30 تا 32(

----------------------------------------------
   فيزيك 1

 
61 - گزينة «2»   (فرزاد رحيمي)
ابتدا با استفاده از رابطۀ بین درجهبندي سلسیوس و درجهبندي کلوین دمـا را برحسـب

درجۀ سلسیوس پیدا م یکنیم:

 T K
T C

323273 323 273 50          
اکنون با استفاده از رابطۀ بـین درجهبنـدي سلسـیوس و درجهبنـدي فارنهایـت، دمـا را

برحسب درجۀ فارنهایت مییابیم:

 
C

F F

F

9 95032 50 325 5
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 84 و 85(
----------------------------------------------

62 - گزينة «2»   (فرزاد رحيمي)
با استفاده از رابطۀ بـین دماسـنجی کـه درجهبنـدي آن مشـخص اسـت و دماسـنج بـا

30 C درجهبندي دماسـنجدرجهبندي نامشخص، بهصورت زیر، دماي آب   را برحسب
x نشان دهیم، با توجه به اینکـه مییابیم، اگر دماي دماسنج نامشخص را با  نامشخص

1 0 C 1atm برابر  1atmدماي ذوب یخ در فشار   و دماي جوش آب در فشار  

2 100 C  است، میتوان نوشت:برابر  
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 84 تا 87(
----------------------------------------------

شيخممو) 63 - گزينة «2»   )مريم
میدانیم افزایش حجم واقعی مایع برابر افزایش حجم ظرف به اضافۀ مجموع حجم مـایع
ـــر ـــا براب ـــه در اینج ـــت ک ـــرف اس ـــالی ظ ـــاي خ ـــم فض ـــده و حج ـــرریز ش س

میتوان نوشت:3 میباشد. بنابراین، VýoËÂ²Ii  500 490 10cm

 1
313 75

V V V V
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در آخر داریم:
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 88 تا 93(
----------------------------------------------

64 - گزينة «4»   (مصطفي كياني)
QB می باشـد. بنـابراین، قـانون  0 چون دماي جسم B با دماي تعادل برابـر اسـت، 

مینویسیم. C و A پایستگی انرژي را براي اجسام

0 Q C
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 96 تا 100(
----------------------------------------------

عبدوينژاد) 65- گزينة «4»   (حسين
9ابتدا با استفاده از رابطۀ درجـۀ سلسـیوس325 ، دماي جسـم را برحسـب F   

25 درصـد اینکـه دمـاي جسـم برحسـب درجـۀ فارنهایـت،  میکنیم. با توجه به پیدا
1
میتوان نوشت:4 ( کاهش یافته است، (

9 321 3 52 1 1 2 14 4
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F F F F F
 

    

 
2 1
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1 128 27

7
9 1 965 9 5

28 27 1
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1 160 C     
مییابیم: اکنون دماي جسم را برحسب کلوین

 1 160
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 84 و 85 )
----------------------------------------------
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عبدوينژاد) 66 - گزينة «3»   (حسين
با توجه به متن کتاب درسی، موارد (الف) و (ب) درست هستند. دلیل نادرستی سایر موارد:

273 /15 C میباشد.پ) کمترین دماي ممکن   است که همان صفر کلوین
ت) دماسنج بیشینه – کمینه جزو دماسنجهاي معیار نیست.

دماسـنجهاي معیـار کنـار ث) دماسنج ترموکوپل به علت دقـت پـایین آن، از مجموعـۀ
گذاشته شد.

 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحه هاي 84 تا 87(
----------------------------------------------

67- گزينة «2»   (حسن الهي)
چون با افزایش دماي یکسان، فلز (1) بیشتر منبسط میشود، لذا ضریب انبسـاط طـولی
؛ بنابراین، با گرم کـردن نـوار دوفلـزه، فلـز (1) کمـان )1  2( آن بیشتر میباشد 
خارجی و فلز (2) کمان داخلی را تشکیل میدهد، در نتیجه، نوار دوفلزه بـه طـرف بـالا
خم شده و بـه نقطـۀ A متصـل میگـردد و جریـان الکتریکـی بـاتري عـلاوه بـر زنـگ

میکند و آن را روشن خواهد کرد. الکتریکی، از لامپ نیز عبور

B ال�تر��� زنهگ

2 فلز

1 فلز باتري
M

A

لامپ

 موتوريال
 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 90 و 91(

----------------------------------------------
68 - گزينة «2»   (حامد جمشيديان)
با استفاده از رابطۀ تغییر طول و با توجه به اینکه تغییر طـول میلـۀ A دو برابـر تغییـر

میکنیم: TB را پیدا طول میلۀ B است، 
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 88 تا 92(
----------------------------------------------

69- گزينة «3»   (حامد جمشيديان)
با استفاده از رابطۀ تغییر سطح داریم:

 12100
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 52 / 5 10 200 100 %0 / 5درصد تغییر سطح     
 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحة 92(

----------------------------------------------

فومنبهجت) 70- گزينة «2»   (صالح

1 29 C 90 دقیقه دمـاي جسـم از  با توجه به دادههاي روي نمودار، در مدت   

2 31 C  میرسد. بنابراین، با توجه به اینکه در هر ساعت با آهنگ یکنواخت،به  

90 دقیقـه میشود، ابتـدا بایـد مشـخص کنـیم، در مـدت  60kJ گرما به جسم داده

چقدر گرما به جسم داده شده است:

 1 2
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، گرماي ویژة جسم را مییابیم: Q  mcT اکنون با استفاده از رابطۀ 
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحة 98(
----------------------------------------------

71- گزينة «1»   (كاظم بانان)
میدهد و مقـدار گرمـایی را کـه آب ابتدا مقدار گرمایی را که گلولۀ آلومینیمی از دست

طرحوارة زیر داریم: مییابیم. با توجه به میگیرد،

 15 35Q
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Q2  1900 (35  75)  36000J
1kg گلولـۀ 50400J گرمـا دریافـت کـرده اسـت و  400g آب، مقـدار  میبینیم، 
36000J گرما از دست داده است. بنابراین در کل، مجموعـه آب و آلومینیومی، مقدار 

Q گرما دریافت کرده است.  50400 36000 14400J گلولۀ آلومینیمی، 
 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 98، 99 و 100(

----------------------------------------------

)كاظم بانان) 72- گزينة «2»  
زیر و استفاده از شرط تعادل گرمایی، بهصورت زیر، گرماي ویژة فلـز طرحوارة با توجه به
را مییابیم. دقت کنید، چـون آب درون گرماسـنج قـرار دارد و بـا آن در حالـت تعـادل

18 C  میباشد.گرمایی است، دماي اولیۀ آب و گرماسنج یکسان و برابر 
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 98 تا 102(
----------------------------------------------

قلعهشاخاني) 73- گزينة «1»   (پدرام
، تغییـر دمـاي Q  CT چون ظرفیت گرمایی فلز معلوم است، با استفاده از رابطـۀ 

250 Jجسم را مییابیم. دقت کنید، چون 
C

F
است، تغییر دما را برحسب درجـۀ 

میکنیم: مییابیم و سپس آن را به درجۀ سلسیوس تبدیل فارنهایت
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 را برحسب درجۀ سلسیوس مییابیم: اکنون 
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 برحسب کلوین برابر است با: در آخر 

 36273 36 273 309C
T T K
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 84، 85 و 97(

----------------------------------------------
قلعهشاخاني) 74- گزينة «3»   (پدرام
مقدار گرمایی که فلز از دست میدهد، برابر مقدار گرمایی است که مجموعۀ گرماسـنج و
میگیرند. بنابراین، ابتدا دماي گرماسنج و آب را پس از خارج کـردن فلـز مییـابیم. آب

J دقت کنید، چون یکاي ظرفیت گرمایی ویژة فلز برحسب
kg. F

 است، تغییر دمـاي

1 230 C 2فلز را که از  130 C  بـه  رسـیده اسـت، بـه درجـۀ فارنهایـت  
میکنیم: تبدیل
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17 C 36000J گرمـامیبینیم، آب و گرماسنج که در ابتدا دماي آنها  بوده است، 
از فلز دریافت میکنند. بنابراین، در این قسمت دماي مجموعۀ آب و گرماسنج را پـس از

مییابیم: خارج کردن فلز
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35 C  اسـت. بنـابراین بـادر هنگام خروج فلز دماي مجموعـۀ گرماسـنج و آب برابـر 
ریختن مایع و تعادل گرمایی دماي تعادل برابر است با:
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 96 تا 102(
----------------------------------------------

شيخممو) 75- گزينة «3»   (مريم
با استفاده از رابطۀ چگالی جسم با دما بهصورت زیر، ضریب انبساط طـولی آلیـاژ را پیـدا

میکنیم:

 10
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحة 94(
----------------------------------------------

76- گزينة «1»   (اميرحسين برادران)
ابتدا افزایش حجم مایع را بهدست میآوریم:
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0 برابر حجم مایع در قسمت پهـن / 2 با افزایش دماي مایع، حجم مایع در لولۀ باریک 
0 برابر وزن مایع در قسـمت پـایین / 2 ظرف میشود. بنابراین وزن مایع در لولۀ باریک 

ظرف است.
بنابراین وزن مایع در لولۀ باریک برابر است با:
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میآوریم: میکند را بهدست اکنون نیرویی که مایع در این حالت به سطح افق وارد

 5010 2 2010 NFN  WýoË¸ÃÄIQÍÄI¶  FýoËÁ¯IMÍÄI¶    

میکند مطابق شکل برابر است با: نیرویی که به سطح وارد

F
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F
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FN  FÍÄI¶¾MýoË  WÍÄI¶  FÍÄI¶¾MýoË  2012  8N  
چون در این حالت ظرف در آستانۀ جدا شدن از سطح افق قرار میگیرد بنابراین مطابق

قانون سوم نیوتون نیرویی که مایع به سمت بالا به ظرف وارد میکند با نیرویی که
ظرف به سمت پایین به مایع وارد میکند. برابر است. بنابراین جرم ظرف برابر است با:
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحة 93(
----------------------------------------------

77 - گزينة «2»   (اميرحسين برادران)
2 C غوطهور است بنابراین چگالی جسم با چگالی آب در دمـاي  در شکل چون جسم

برابر است.
 2   JA 

2 C 4با افزایش دماي آب از  C  چگالی آب افزایش مییابد. بنابراین با توجه بـه تا 
ثابت بودن چگالی جسم داریم:
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4 C میشود.جسم در آب   شناور

2 C 0با کاهش دماي آب از  C مییابد. تا   چگالی آن کاهش
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0 C  تهنشین میشود.جسم در آب 
 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحة 95(

----------------------------------------------

78- گزينة «1»   (اميرحسين برادران)
شیب نمودار گرما برحسب دما برابر ظرفیت گرمایی اسـت. بـا توجـه بـه نمـودار نسـبت

میآوریم: ظرفیت گرمایی دو کره را بهدست
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اکنون با استفاده از رابطۀ انبساط حجمی داریم:
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 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 93، 94، 97 و 98(
----------------------------------------------

79- گزينة «3»   (خلرج از كشور رياضي 98)
با استفاده از رابطۀ تغییرات چگالی با دما، داریم:
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V rm

T
V

 

 
       

34
32 1 31

 
  kg

m







          

 

3 5 2 13 32
44 10 3 3 10 100 994 3 103

 

 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحة 94(
----------------------------------------------

80- گزينة «4»   )سراسري رياضي 99)
Q  mc رابطه تغییرات دماي یـک جسـم، بـا مقـدار گرمـاي داده شـده بـه آن 

B داریم: A و  میباشد. از این رابطه براي مقایسه دو جسم 

1
2

A A A A QA QB , mA mB

B B B B cA cB

Q m c

Q m c
 




 


 

11 1 22
A A

B B
(*)

 
   

 
 

میتوان نوشت: حال از رابطۀ انبساط حجمی برحسب تغییرات دما
V  V(3)

1
4

1
2

3
3

(*),VA VBA A A A

B B B B A B

V V ( )

V V ( )



  

  
 

  
 

3 1
1 44 3 2 2

A A A A

B
A A A

V V ( )

V ( V )( ) ( )

  
 

    
 

 )دما و گرما) (فيزيك 1، صفحههاي 93 و 96(
----------------------------------------------

 فيزيك 2
 

مراديپور) 81 - گزينة «4»   (احمد
میشـود. میکنیم، هر قطعه تبـدیل بـه آهنربـا وقتی یک آهنربا را به چند قطعه تبدیل

بنابراین با توجه به شکلهاي زیر جهت عقربههاي A و C به طرف راست میباشد.
N

CA

S

S N S N N S NS S N

 
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 66 و 67(

----------------------------------------------

82 - گزينة «2»   (ميلاد طاهرعزيزي)
با توجه به خطوط میدان مغناطیسی اطراف آهنرباي میلهاي و هم چنین با تجزیـۀ بـردار
میتوان گفت که، C قطب N آهنرباي A است. زیرا با توجـه میدان مغناطیسی خالص،

جسم

جسم
جسم

جسم
جسم

کره
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Bx به بردار میدان مغناطیسی 


در نقطۀ M خطوط میدان به آهنرباي افقی وارد شـده
است، لذا سر نزدیکتر آهنربا قطب S و سر دیگر آن قطب N میباشد. بـا عـوض کـردن

جاي قطبهاي آهنرباي B میدان مغناطیسی خالص مطابق شکل زیر است:

N

Aآهنرباي

S

M
B

x

B آهنرباي

N

S

'

B
'

B
y
'

N

Aآهنرباي

S

B
B

y

M
B

x

B آهنرباي

N

S 
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 67 تا 70(

----------------------------------------------

83- گزينة «3»   (محمود منصوري)
ابتدا تعداد دورهاي سیملوله را محاسبه میکنیم:

 

r mL
N

L mr

N

 
  



 
  

210 10
602

60 10022 3 10 10

´Ãw −¼ö
¾£±e ôÃd¶ 

بیشینه مقدار میدان مغناطیسی را در حالتی داریم که طـول سـیملوله کمتـرین مقـدار
باشد. از طرف دیگر، کمترین طول سیملوله در حالتی است که حلقـههاي سـیملوله بـه

یکدیگر چسبیده باشند، بنابراین داریم:
 کمترین طول سیملوله  تعداد دورها  قطر سیم min  ND  

 N
/ mmin

D mm 3m

100 3100 4 10 0 4
4 4 10

     
  

 

 

7
0

4

12 10 1000
0 5 0 4

712 10 100 0 5 1 10515 100 4

T.m
,NNI ABmax I / A, min / mmin

/ T G
TBmax /

   
 

 

      

 

G / G  Bmax
5 415 10 10 1 5   

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 81 تا 82(
----------------------------------------------

حسينينژاد) 84 - گزينة «4»   (آزاد
Bx با توجه به شکل زیر، چـون سـیم در راسـتاي محـور x قـرار دارد، زاویـۀ بـین 


و
، مؤلفـۀ F  IBsin x میباشـد، لـذا طبـق رابطـۀ   0 راستاي سیم برابـر 

Bx


By  میدان مغناطیسی به سیم نیرو وارد نمیکند. از طرف دیگـر، زاویـۀ بـین 


 و

y 90 Byراستاي سیم برابر   است، بنـابراین نیرویـی کـه مؤلفـۀ  


 برسـیم وارد
میکند، برابر است با:

B
x

x

B
B

y

y

 
 

y y

m,I A
Fy I By sin y

B / T,

1 20
0 3 90
   
  



Fy 20 1 0 / 3 sin90 6 1 6N        

در آخر داریم:

F N  FF Fx Fy Fx Fy
2 2  6      0 36 

  
 
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 73 تا 76(

----------------------------------------------

حيدريجهاران) 85 - گزينة «3»   (ويدا
طبق قاعدة دست راست، در میدان مغناطیسی بر ذرة بـاردار منفـی نیـروي مغناطیسـی

FB


اینکه نیروي وزن و نیروي مغناطیسی رو بـه میشود. با توجه به  رو به پایین وارد
میشود، براي آنکه ذره از مسیر اولیۀ خود منحرف نشـود و در همـان پایین بر ذره وارد
امتداد محور x به حرکت خود ادامه دهد، باید نیروي الکتریکی رو به بـالا و همانـدازه بـا
اینکـه مجموع نیروي وزن و نیروي مغناطیسی بر ذره اثر کنـد، بنـابراین، بـا توجـه بـه
نیروي الکتریکی وارد بر بار منفی در خلاف جهت میدان الکتریکی است، لذا باید جهـت

E میدان الکتریکی به طرف پایین باشد. براي محاسبۀ اندازة 


 میتوان نوشت:

 

 
90

90

B

E

F |q|vBsin
FE mg FB F |q|E

| q | E mg | q | vBsin


  



 

 

 

m
v ,B / T

s
|q| C,m kg

E /

E / / E /

N
E

C

4

6 3
10 0 2

5 10 3 10
6 3 6 45 10 3 10 10 5 10 10 0 2 1

6 65 10 0 03 0 01 5 10 0 04
24 10 800065 10

 

 


   
           

        


  


 

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 71 و 72(
----------------------------------------------

86 - گزينة «2»   (عليرضا آذري)
ابتدا تعداد دورهاي سیملوله را مییابیم:

 314314 1003 14 0 52 2 3 14 0 5
L L cm

N N
/ ,r / cmr / /


   

   
 

میکنیم: اکنون، طول سیملوله را حساب

 

NI B / T,N
B

T.m
I A,

A

/ / m / cm

7
0

0 05 1000
40 12 10

712 10 100 400 05 0 096 9 6



   
   

  
   






 

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحة 82(
----------------------------------------------

87- گزينة «2»   (اميراحمد ميرسعيد)
مولفـههاي همچنـین همراسـتا و مولفههاي افقـی سـرعت و میـدان مغناطیسـی، چون
مولفـههاي افقـی و میباشند، از طـرف همراستا عمودي سرعت و میدان مغناطیسی نیز

عمودي میدان مغناطیسی به ترتیب بر مولفههاي افقی و عمودي سرعت، نیرو وارد نمیشود.
Bx اینجا،  در


Vy  بر 


By  و 


Vx  بر 


 نیرو وارد میکند و نیـروي مغناطیسـی وارد
Fx بر ذره، برایند دو نیروي 


Fy  و 


 خواهد بود.

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

 آزمون 3 آذرماه - فيزيك     اختصاصي دوازدهم تجربي  صفحة: 18

 

براي مشاهدة تحلیل و پاسخ ویدیوئی آزمون به سایت www.amoozesh.ir بخش تحلیل آزمون مراجعه کنید.

V B
x x

B
y

y

V
y

x

Fx بنابراین، ابتدا 


Fy  و 


مییابیم:  را
 
 
 
 
 

 

 
y x

|q| C
Fx | q | VyBx sin

m
V ,B T

s

6

5
4 1090

4 10 2

  
  

 

/ N Fx (درونسو)
6 54 10 4 10 2 1 3 2      

 
x

y

m
V

sFy | q | VxBy sin
B T

53 10
90 3

 
 


 

/ N Fy (درونسو) 
6 54 10 3 10 3 1 3 6      

Fx با توجه به قاعدة دست راست، چون جهت نیروهاي 


Fy  و 


درونسو است، نیـروي
Fx درونسو و اندازة آن برابر مجموع  مغناطیسی کل وارد بر ذره،


Fy  و 


 خواهد بود.

V
x

B
y

y

Vy

x
B

x

B

F
 ل

V
 

F®¨  Fx  Fy  3 / 2  3 / 6  6 / 8N  
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحة 71(

----------------------------------------------

88- گزينة «3»   (خارج از كشور تجربي 99)
اتمهاي مواد دیامغناطیسی به طور ذاتی فاقد خاصیت مغناطیسیاند. بـه عبـارت دیگـر،
هیچ یک از اتمهاي این مواد، داراي دوقطبی مغناطیسی خالصی نیستند. با وجـود ایـن،
حضور میدان مغناطیسی خارجی، میتواند سـبب القـاي دو قطبیهـاي مغناطیسـی در

خلاف سوي میدان خارجی، در مواد دیامغناطیسی شود.
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي( (فيزيك 2، صفحة 84(

----------------------------------------------

اكبريانكياسري) 89 - گزينة «4»   (علي
با رسم دستگاه مختصات و جهت حرکت ذره داریم:

 2 2100 3 100 100 3 100 200N
E i j E ( ) ( )

C
      

 
 

B  i  3 j  
 

 

3  2B ( )2 ( )2 T   1 

 tan E
100 3

3100 3
  

E 30    

 3 3 601tan B B
     

30
0

60
0

B

F
E

F
B

E

x
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v
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�
B

 
از آنجاییکه بار ذره منفی است، مطـابق شـکل، در لحظـۀ ورود بـه میـدان الکتریکـی
میگـردد و انـدازة نیـروي نیرویی در راستاي میدان و خلاف جهت میـدان بـه ذره وارد

الکتریکی برابر است با:

 

N
E

CFE | q | E FE
|q| C

N mN

6
200 610 10 200

10 10
32 10 2




   

 
  

 

قاعدة دسـت راسـت، درونسو است، طبق همچنین با توجه به اینکه جهت حرکت ذره
FE همجهت با  مطابق شکل، نیروي مغناطیسی وارد بر ذره


 خواهد شد و اندازة نیـروي
مغناطیسی برابر است با:

 

610 10 2
150 90

6 310 10 150 2 1 3 10 3

|q| C,B T
F | q | vBsin

m
v ,

s

F N mN





   
 

        

 

بنابراین اندازة برآیند نیروهاي وارد بر ذره از طـرف میـدا نهاي الکتریکـی و مغناطیسـی
برابر است با:

Fnet  FB  FE  3  2  5mN  
E دقت کنید، چون 


B  و 


FB  برهم عمودند و 


B  هم بر 


FB  عمود اسـت، لـذا 


 و
FE


، همراستا میشوند.
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 71 تا 73(
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اكبريانكياسري) 90 - گزينة «1»   )علي
میدهد. با عبـور ذرة بـاردار از میـان قطب هـاي در ابتدا ترازو نیروي وزن آهنربا را نشان
قطبهاي آهنربا و جهـت حرکـت ذره و بـا اسـتفاده از قاعـدة دسـت آهنربا، با توجه به
میباشد و اندازة راست، جهت نیروي مغناطیسی وارد بر ذره از طرف آهنربا به سمت بالا

آن برابر است با:

 

 |q| C,
FB | q | vBsin

m
v ,B / G / T

s

6

7 4
200 10 90

5 10 0 2 0 2 10

 



   
    

 

 
/ sinFB

sin
/ NFB

6 7 4200 10 5 10 0 2 10 90
90 1 0 2


        


 

 

FB چون از طرف آهنربا بر ذرة باردار ، نیروي 


میشود، طبق قانون سوم  رو به بالا وارد
FB هماندازه با اندازة  نیوتون، ذرة باردار نیرویی


و رو به پایین و در جهـت نیـروي وزن
W میکنـد. بنـابراین، تـرازو، مجمـوع انـدازههاي  آهنربا بر آن وارد


FB  و 


 را نشـان
میدهد که برابر است با:
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 1 8
B 0 2

W / N
FB WFN F / N

   


میدهد  عددي که ترازو نشان

FN  0 / 2 1 / 8  2N  
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحة 79(

----------------------------------------------

محسنزاده) 91- گزينة «4»   )اميرمحمد
همجهـت، بهصـورت ربایشـی جریانهاي میدانیم نیروي بین دو سیم راست و موازي با
(جاذبه) و نیروي بین دو سیم راست و موازي با جریانهاي خلاف جهت یکدیگر، رانشـی
سیمها از مرکز مثلث و جریان الکتریکی آنهـا، (دافعه) است. از طرف دیگر، چون فاصلۀ
میکننـد، یکسـان I1 واقع در مرکـز مثلـث وارد هماندازه است، لذا نیرویی که به سیم 
سیمهاي A و B مخالف جهت جریان سـیم اینکه، جهت جریان خواهد بود. با توجه به
همجهـت بـا C را میرانند، اما، چـون جریـان سـیم I1 I1 است، این دو سیم، سیم 

FA ــاي  ــون نیروه ــابراین، چ ــد. بن ــت، آن را میربای I1 اس ــیم  ــان س جری


FB  و 


(FAB) هماندازهاند، برایند آنها 


FC همجهـت بـا   همراسـتا و


 اسـت، لـذا، براینـد
FA نیروي 


FB  ،


FC  و 


FC همجهت با 


، یعنی بهصورت زیر است.
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A

 
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 76 تا 81 )
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92- گزينة «1»   (سيد علي حيدري)

ابتدا نیروي وزن سیم را مییابیم:

 
m kg

W mg W

N mN

316 10 316 10 10
3160 10 160

      
  

 

(20mN) چون نیروي وزن سیم از مجموع نیروهایی که نیروسنجها نشـان م یدهنـد 
FB بیشتر است، لذا، باید براي تعادل سیم، نیروي مغناطیسـی 


 بـه طـرف بـالا باشـد.
FB بنابراین، با توجه به جهت جریان الکتریکـی و جهـت 


 و اسـتفاده از قاعـدة دسـت
B راست، جهت میدان مغناطیسی 


، درونسو خواهد بود و اندازة آن برابر است با:

I=2A

F
e
=10mN

W

F
e
=10mN

F
B

 

 Fe mN N
WFnet Fe FB

W N

3
3

10 10 100 2
160 10




  

    
 

 

 
3 3 3 32 10 10 160 10 160 10 20 10
3140 10 0 14

FB FB

N / N

            

  
 

در آخر داریم:

 

B

, / m
I BsinFB I A,F / N

sin
/ / B sin

/ / B B / T

90 0 7
2 0 14

90 10 14 2 0 7 90
0 14 1 4 0 1





 
 

 

    
  



 

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 73 تا 75(
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93 - گزينة «2»   (مصطفي كياني)
مـیکنیم و سـپس از از ابتداي سیم (نقطۀ c)، محور عمود بر میدان مغناطیسی را رسم
ca وارد مـیکنیم. نیرویـی کـه بـر طـول  انتهاي سیم (نقطۀ d)، بر این محـور عمـود
میشود، برابر نیرویی است که بر کل سیم وارد خواهد شد. زیرا، تنها بـر طـولی از سـیم

میشود. که عمود بر میدان مغناطیسی است، نیرو وارد

a

I I=2A

d

H

B=400G

c 

 ca dH / m,
F I caBsin

B G T,I A




  

 
   4

0 25 90
400 400 10 2
 

 sin
F / sin

90 142 0 25 400 10 90
      

F  0 /02N  
میکنیم: با استفاده از قاعدة دست راست جهت نیروي وارد بر سیم را تعیین

B

I

F B
B

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 73 تا 75(
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94- گزينة «2»   (سيد علي حيدري)
مـیکنیم و سیمها را در رأس قائمه مثلث تعیین ابتدا جهت میدان مغناطیسی هریک از

سپس برایند آنها را بهدست میآوریم.

V

45 45

90

B
t

B
2

I
1
=

I
2
= I

I

B
1

 

 
B B G

B BBt Bt

G TBt

1 2 42 2 2 2 24 4 2 41 2
44 2 4 2 10

 
      

   
 

میکند، مییابیم: اکنون اندازة نیروي وارد بر ذرة باردار که از رأس قائمه مثلث عبور

 

m
,V

sF | q | vBsin
|q| C,B T

F sin

4

6 4
90 10

2 10 4 2 10
6 4 42 10 10 4 2 10 90



 

 
 

   
       

 

 sin
F N N

90 1 68 2 10 8 2
     

V با توجه به جهت 


B  و 


 و استفاده از قاعدة دست راست، جهت نیـروي مغناطیسـی
به طرف پایین است.

 
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 71 تا 75(
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95- گزينة «3»   (سعيد شرق)
در لحظۀ ورود بار الکتریکی به میدان مغناطیسی، دو نیروي وزن و نیروي مغناطیسی بـه
a و از شـتاب  2g ذره وارد شده و به آن شتاب میدهند. بنابراین، با توجه به اینکه 

FB میباشد، لذا، باید نیروي  گرانشی بزرگتر


در جهت نیروي وزن؛ یعنی روبـه پـایین
V بر ذرة باردار وارد شود. بنابراین، با توجه به جهت 


FB  و 


B  باید جهـت 


 برونسـو
باشد و اندازة آن، با استفاده از قانون دوم نیوتون برابر است با:

+q v

F
B

mg

B

 

 2 90
B

a g,
maFnet FB mg ma

F |q|vBsin

 
    

 
 

 |q| q
| q | vBsin mg m g

sin
90 2

90 1
     

mg  qvB mg B
qv

1  

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحة 71(
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96- گزينة «4»   (رياضي 1400)

برابر با صفر اسـت A طبق قاعدة دست راست، چون میدان مغناطیسی برایند در نقطۀ 

A درونسـو اسـت، و میدان مغناطیسی ناشـی از سـیم حامـل جریـان (1) در نقطـۀ 

برونسـو A بایـد بنابراین میدان مغناطیسی ناشی از سیم حامل جریـان (2) در نقطـۀ 

باشد و در نتیجه طبق قاعدة دست راسـت، جهـت جریـان در سـیم حامـل جریـان (2)

I 1 خواهد بود.بهسمت راست و همجهت با 

I نزدیکتر اسـت، بنـابراین جریـان  A به سیم حامل جریان (2) 2 بایـد ازچون نقطۀ 

I کوچکتر باشد.جریان  1

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 76 تا 79(
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97- گزينة «4»   (محمدامين سلماني)
میکنیم. اگـر نیـروي نیروسنج مقایسه مییابیم و سپس با عدد ابتدا نیروي وزن سیم را

FB نیروسنج باشد، براي تعادل سیم،  وزن بزرگتر از عدد


 رو به بالا و اگر کمتـر باشـد،
FB


 رو به پایین خواهد بود.

 m g kg
W mg W / N

320 20 10 320 10 10 0 2
        

FB W است،   Fe  0 /16N چون 


میباشـد. بنـابراین، بـا توجـه بـه  رو به بالا
جهت میدان مغناطیسی زمین که رو به شمال (درونسو) است و با توجه به شـکل زیـر،

باید جریان الکتریکی در سیم از غرب به طرف شرق باشد و اندازة آن بهصورت زیر بهدست میآید.

F
B

F
e

I

B

(غرب) (شرق)

W 

 
FB I Bsin

Fe FB WFnet
sin

Fe I B W

900 0
90 1

0






     


  




 

 
e

B / G / T,W / N
cm / m,F / N

/ I / / /

I / I A

   
  

     
    

40 5 0 5 10 0 2
80 0 8 0 16

40 16 0 8 0 5 10 0 2 0
54 10 0 04 1000



 

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 71 تا 75(
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98 - گزينة «2»   (غلامرضا محبي)
کـاتورهاي الف) نادرست است. دوقطبیهـاي مغناطیسـی در موادپارامغناطیسـی بـهطور

نمیکنند. کردهاند و میدان مغناطیسی خالصی ایجاد سمتگیري
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 83 و 84(

----------------------------------------------

99- گزينة «2»   (حامد جمشيديان)
با توجه به متن کتاب درسی، پاراگراف اول از صفحۀ 84، گزینۀ 2 درست است.

 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحة 84(
----------------------------------------------

100 - گزينة «4»   (اميرحسين برادران)
چون میدان برایند در نقطۀ M صفر است، پس میدان حاصل از سـیمهاي (1) و (2) در
این نقطه هم اندازه و خلاف جهت یکدیگرند. بنابراین جریان عبـوري از سـیمها خـلاف
جهت یکدیگرند. در این حالت، میدان برایند در خـارج از فاصـلۀ دو سـیم و نزدیـک بـه
. همچنین میدان هریـک از دو سـیم I1  I2 سیم با جریان کوچکتر صفر میشود لذا 
در فاصلۀ بین دو سیم با یکدیگر همجهت اسـت. بنـابراین بـا اسـتفاده از قاعـدة دسـت
راست براي تعیین جهت میدان مغناطیسی سیم حامل، جریان سیم (1) به سمت پایین

و جریان سیم (2) به سمت بالا است.
میکنیم: اکنون جهت میدان مغناطیسی هریک از دو سیم را در محل سیم (3) مشخص

I2 است و همچنین فاصلۀ سیم (3) تا سیم (2) کمتـر از فاصـلۀ  I1 از طرفی چون 
آن تا سیم (1) است پس:

 
 

 
 

  B2  B1
 
 
 

بنابراین میدان برایند در محل سیم (3) درونسو است:
 

 2
1

600
2 1 400

B G
B BBT B G


    

 

BT  600 400 200G  
50 سانتیمتر از سیم را بهدست میآوریم: اکنون نیروي وارد بر 

 2
90 3 50 0 5

200 2 10
,I A,L cm / m

F BILsin
B G T




   

 
  

 

 2F 2 10 3 0 / 5 0 /03N    
با استفاده از قاعدة دست راست، جهت نیروي وارد بر سیم (3) را مشخص میکنیم:

B
T

F

I 
 )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) (فيزيك 2، صفحههاي 71 و 75 تا 79(
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(2)

B1

B2

(1)

B1

B2

'
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 شيمي 3
 

101- گزينة «2»   (مهدي سهامي)
بررسی گزینهها:

گزینۀ «1»: نادرست – تولید انرژي الکتریکی پاك و ارزان دستاوردي از دانش الکتروشیمی است.
گزینۀ «2»: درست – طبق شکل 1 صفحۀ 38 کتاب شیمی 3 صحیح است.

گزینۀ «3»: نادرست – دو رکن اساسی تحقق این فناوريها، دستیابی به مواد مناسب و تأمین
انرژي است.

میکند. گزینۀ «4»: نادرست – هر سه مورد این شاخهها، به تولید مواد کمک
 )آسايش و رفاه در ساية شيمي( )شيمي 2، صفحة 52) (شيمي 3، صفحههاي 37 و 38(

----------------------------------------------
102 - گزينة «2»   (مژگان ياري)

بررسی موارد نادرست:
بهرهگیري از انرژي ذخیره شده در فلزها، اتصال آنها در مورد الف) نادرست – یکی از راههاي

شرایط مناسب به یکدیگر است.
الکتروشیمی در آسایش و رفاه آن نقش دارد، پرکاربردترین مورد ب) نادرست – در فناوريهایی که

شکل انرژي، انرژي الکتریکی است.
 )آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 37 تا 39(
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103 - گزينة «1»   (عيناالله ابوالفتحي)
اکسنده مادهاي است که با گرفتن الکترون(الکترون گیرنده است) از گونههاي دیگر خودش کاهش

III و I میشود) تأیید موارد مییابد. (خودش کاهیده
مییابد (مواد دیگر را کاهنده مادهاي است که با دادن الکترون به گونههاي دیگر خودش اکسایش

II کاهش میدهد) تأیید مورد
مییابد. «تأیید عدد اکسایش گونه کاهنده به دلیل اکسید شدن و از دست دادن الکترون افزایش

V میتواند فلز یا نافلز باشد.» رد مورد مورد IV، کاهنده
 )آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 39 تا 42(
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104 - گزينة «2»   (ارژنگ خانلري)

معادلۀ موازنه شده به شرح زیر است:
2Al(s)  3CuSO4(aq)1Al2(SO4 )3(aq)  3Cu(s)  

 2Al(s) 3Cu2 (aq) 2Al3 (aq) 3Cu(s)   
واکنشهایی نظیر واکنش بالا با آزاد شدن گرما همراه هستند و دماي محلول پس از مدتی افزایش
میکند و هر مییابد. در این واکنش هر اتم آلومینیوم با از دست دادن 3 الکترون اکسایش پیدا
یون مس (نه اتم!) با گرفتن 2 الکترون کاهش مییابد. به این ترتیب اتم Al گونه کاهنده و یون

مس اکسنده محسوب میشود!

 
(Cu Al (SO ) )

(Al)

 2 4 3 
3 1

 22
½jn»HoÎ KÄHoò Ì¼μ\¶

½k¹ÀI¨ ¾º ¼¬ KÄoò 
 )آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 42 تا 44(
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105- گزينة «4»   (پوريا محمدي)
موازنهها را باید با توجه به پایستگی جرم و بار انجام دهید. واکنش اول را ابتدا با موازنۀ عناصر H و

H میکنیم و در نهایت الکترون را با یون   موازنه میکنیم.O آغاز
واکنش دوم را با  موازنۀ عناصر O ،Mn و H آغاز میکنیم.

e O (g) H (aq)  H O (l)    2 2 22 2
MnO (aq) H (aq) e Mn (aq) H O(l)      2

4 4 28 5

 
a a

b b


 

 

2 2
5 5 
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106 - گزينة «1»   (مسعود جعفري)
فقط عبارت اول درست است. بررسی عبارتها:

Mg 2Oعبارت اول: فرایند تبدیل اتمهاي Mg و O به یونهاي   بهصورت زیر است:2 و 

 
e

e

Mg :[Ne] s Mg :[Ne]

O :[He] s p O :[He] s p [Ne]





 

  





22 2

22 4 2 2 4 2

3

2 2 2 2 IÄ
 

میشد. در این عبارت دوم: در گذشته براي عکاسی از سوختن منیزیم به عنوان منبع نور استفاده
O (g) Mg(s) با نور خیرهکنندهاي در  )MgO(s تبدیلواکنش  میسوزد و به  2

میشود. (نادرستی عبارت دوم)
عبارت سوم: اکسیژن نافلزي فعال است که با اغلب فلزها واکنش میدهد و آنها را به اکسید فلز تبدیل

میکند، در حالیکه با برخی فلزها مانند طلا و پلاتین واکنش نمیدهد.
میدهد و در نتیجه دماي هر دو محلول عبارت چهارم: حواسمان باشد که منیزیم با آب واکنش

مییابد. افزایش
 )آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 41 تا 43(

----------------------------------------------

107- گزينة «4»   (احمد عيسوند)
بررسی گزینهها:

آنجاییکه فلز روي کاهندة قويتري نسبت به آهنمیباشد، واکنشی صورتنمیگیرد. گزینۀ «1»: از
گزینۀ «2»: با توجه به اینکه روي کاهندة قويتري نسبت به آهن میباشد، در واکنش روي با

میشود و در نتیجه فراوردهها پایدارتر هستند. محلول مس (II) سولفات، گرماي بیشتري آزاد
گزینۀ «3»: با توجه به کاهنده تر بودن فلز آهن، بین فلز مس و محلول آهن (II) سولفات واکنشی

صورت نمیگیرد و در نتیجه افزایش دمایی وجود نخواهد داشت.
گزینۀ «4»: در واکنش فلز آلومینیوم با محلول مس (II) سولفات، تغییر دماي واکنش نسبت به
عنصرهاي آهن و روي بیشتر است و در نتیجه کاهندة قويتري نسبت به آهن و روي است. پس

یونهاي آهن و روي واکنش دهد. میتواند با محلول داراي
 )آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 42 تا 44(

----------------------------------------------
(امير حاتميان) 108 - گزينة «4»  

است. فقط مورد پ درست
یون مثبت حاصل از فلزي اکسندهتر باشد خود آن فلز کاهنده ضعیفتري است. هرچقدر
: D C B A   2  2  2  2Â¬k¹v¨H

Â¬k¹ÀI¨ : D  C  B  A
بررسی عبارتها:

الف) نادرست – اگر B فلز روي باشد آنگاه قدرت کاهندگی بیشتري نسبت به آهن دارد و A نمیتواند
فلز آهن باشد.

ب) نادرست-در واکن شهاي اکسایش –کاهش، فلزها اغلب کاهنده و نافلزها اغلب اکسنده هستند.
پ) درست – فلز A قدرت کاهندگی بیشتري نسبت به فلز B دارد بنابراین فلز B نمیتواند باعث کاهش

A یونهاي   شود و هیچ واکنشی انجام نمیشود و دماي محلول تغییري نمیکند.2یافتن
B(s) A (aq)   واکنش نمیدهد  2 

ت) نادرست –

n

M B
: M B

: M AM A

: B M A

: B M A





  

 
 

  

 

 

2

2

2 2

Áj¼i¾M j¼i

Áj¼i¾M j¼ioÃü

SÎn S¿] nj
Â¬k¹ÀI¨
Â¬k¹ÀI¨SÎn S¿] nj

Â¬k¹ÀI¨
Â¬k¹v¨H
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109- گزينة «4»   (ارژنگ خانلري)
میکند و بیشتري آزاد هرچه تیغه فلزي کاهندهتر باشد، شدت واکنش بیشتر و تولید فراوردة آن گرماي
تغییرات دمایی واکنش بیشتر است. بنا به ترتیب افزایش واکنشپذیري چون تیغه A در واکنش با محلول

CuSOاز میان فلزات، فلز روي است A میتوان گفت تیغۀ 4 تغییر دمایی بیشتري داشته در نتیجه
و بعد از آن تیغۀ D در مرتبۀ دوم قرار دارد، پس میتوان فلز آهن را به آن نسبت داد. همچنین تیغههاي
CuSO ًاصلا با محلول  B4 و C چون نتوانستهاند دماي انجام واکنش را تغییر دهند، میتوان گفت 

واکنش ندادهاند و میتوان فلزات مس و طلا را به آنها نسبت داد.
بهترین روش براي حل سوال حذف گزینه است. از آنجا که تیغۀ B و C نمیتوانند با محلول

CuSOB 4 وارد واکنش شوند، در نتیجه کاتیون 
2(2 رد گزینۀ 1 و) .نمیشود ًلا تولید  اص

CuSO :4همچنین در واکنش تیغۀ D با محلول 

 

D(s) CuSO (aq) DSO (aq) Cu(s)

D(s) Cu (aq) D (aq) Cu(s) 

  

  

4 4
2 2

SwH yÄHqÎH
¾M»n ·A SÊ±ü

 

میکنیم غلظت کاتیون فلز D روبه افزایش است که در گزینۀ «3» در نمودار روبه کاهش است. مشاهده
(رد گزینه 3)

2در گزینۀ 4 نیز غلظت یون
4SO A  رو به افزایش2 که یون تماشاچی است ثابت است و غلظت 

است و غلظت آن از صفر باید شروع به افزایش کند.

 
(s)

(s) (aq) (aq) (s)

(s) (aq) (aq)

A CuSO ASO Cu

A Cu A Cu 

  

  

4 4
2 2
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e  

110- گزينة «4»   (مسعود جعفري)
معادلۀ موازنه شدة واکنش انجام شده بهصورت زیر است:

Mg(s) Al (aq) Mg (aq) Al(s)  3 23  2  3  2  6
50 درصد) آن به میشود که نصف ( در این واکنش به ازاي اکسایش 3 مول Mg، 2 مول Al تولید
سطح تیغه میچسبد. بنابراین به ازاي مبادلۀ 6 مول الکترون بین اکسنده و کاهنده، جرم 3 مول Mg از

تیغه کاسته شده و جرم یک مول Al به آن افزوده میشود.
 کاهش جرم 3mol(Mg)mol(Al)  3(24) 27  45g 6mole

40 گرمی داریم: اکنون با توجه به کاهش جرم تیغۀ 

 
m

 100 45  10040
¾TÎIÄ yÀI¨  ³o]

¾Ã²»H ³o]درصد کاهش جرم 
 m 18g

در نهایت میتوان تعداد e هاي مبادله شده را محاسبه کرد:

 6 02 10236
45 1

mol e / e

g mole

 




 ³o]yÀI¨
?e g  کاهش جرم  18

14 / 448 1023e 
 )آسايش و رفاه در ساية شيمي) (شيمي 3، صفحههاي 41 تا43(

----------------------------------------------
 شيمي 1

 

(محسن باباميري) 111- گزينة «4»  
بررسی گزینهها:

گزینۀ «1»: نادرست. درشیمی سبز تلاش براي مصرف یا تولید نکردن مواد شیمیایی مضر است.
گزینۀ «2»: نادرست. نشاسته منبعی براي تولید پلاستیک سبز است نه سوخت سبز.

گزینۀ «3»: نادرست. پلاستیکهاي داراي پایۀ نفتی داراي اثرات زیستمحیطی بیشتري هستند و
در راستاي توسعۀ پایدار نیستند.

گزینۀ «4»: درست. گاز طبیعی با وجود تولید انرژي بیشتر، قیمت کمتري دارد در نتیجه به
صرفهتر است.  )رد پاي گازها در زندگي( )شيمي 1، صفحههاي 70 تا 73(

----------------------------------------------
112- گزينة «4»   (علي اميني)

بررسی گزینههاي نادرست:
خمیدهاند. (نه خطی!) مولکولهاي اوزون گزینۀ «1»:

فروسرخ نسبت به فرابنفش، انرژي کمتر و طول موج بیشتري دارند. گزینۀ «2»: تابش
NO 2 (نیتروژن دياکسید) عامل رنگگزینۀ «3»: لفظ اکسید(هاي) نادرست است؛ زیرا تنها 

کلانشهرها میباشد. قهوهاي روشن هواي آلوده

2 2

2 2

2 2 3

2

2 2

I)N (g) O (g) NO(g)

II) NO(g) O (g) NO (g)

III)NO (g) O (g) NO(g) O (g)

 

 

  

¡oM » køn

kÃ{n¼i n¼º
ªºn ÁH ½¼¿¤

Áoÿw¼Q»oU ·»p»H
  

صفحههاي74 تا 76)   )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1،
----------------------------------------------

رحمتيكوكنده) 113- گزينة «1»   (حسن
یافت 2 Hفراوانترین عنصر در جهان هیدروژن است که به شکل ترکیبهاي گوناگون مثل  O

میشود. بررسی گزینههاي نادرست:
گزینۀ «2»: کارخانه قیمت تمام شدة یک کالا را با حساب کردن کل هزینههاي تولید و با در نظر
میکند. در این حالت براي حساب کردن قیمت تمام شده فقط گرفتن سود آن شرکت مشخص

ملاحظات اقتصادي در نظر گرفته شده است، اما هر کالایی به اقتصاد کشور هزینههایی را تحمیل
میکند که به قیمت تمام شده، اضافه نشده است.

گزینۀ «3»: تولید، حمل و نقل و نگهداري هیدروژن بسیار پرهزینه است و فقط از دیدگاه اقتصادي
بهصرفه نیست.

گزینۀ «4»: طراحان و متخصصان در شرکتهاي بزرگ تولید خودرو و هواپیما، هزینههاي هنگفتی (نه
CO 2 بسازند.کم) صرف میکنند تا موتورهایی با انتشار کمترین مقدار 

صفحههاي 72 و 73)  )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1،
----------------------------------------------

114- گزينة «1»   (صلاحالدين ابراهيمي)
بررسی گزینهها:

میکند. گزینۀ «1»: نحوة اتصال اتمها بههم ساختار ماده، خواص و رفتار آن را تعیین

ساختار اوزون بهصورت
O

:

O O:
:

:

:

:

O O :و ساختار مولکول اکسیژن  :

: :

است.

گزینۀ «2»:این نسبت در هر دو برابر
1
 است.2

گزینۀ «3»: نسبت جرم مولی اوزون به اکسیژن و نسبت تعداد جفت الکترون پیوندي و ناپیوندي
اوزون به اکسیژن برابر 1/5 است و در هر دو یکسان است.

گزینۀ «4»: از گاز اوزون براي از بین بردن جانداران ذرهبینی درون آب استفاده میشود.
 )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحة 74(

----------------------------------------------

115- گزينة «2»   (اميرحسين طيبي)
بررسی همۀ موارد:

الف) درست – با افزودن وزنه بر وزنههاي پیستون فشار گاز افزایش یافته و در نتیجه برخوردهاي
مییابد. دیوارة ظرف افزایش مولکولها با یکدیگر و
CO Ar بیشتر است. در نتیجه اگر دوب) درست – تعداد اتمهاي هر مولکول  2 از یک اتم 

CO کمترنمونه از این دو گاز داراي تعداد اتمهاي برابر باشند، باید مولهاي گاز  Ar 2 از 
Ar CO 2 ازباشد. چون حجم و فشار دو نمونه یکسان است، در نتیجه باید دماي محفظۀ 
بیشتر باشد تا این دو نمونه حجم برابر داشته باشند. در نتیجه جنبوجوش ذرات در محفظۀ

Ar کمتر است. دما و مول گاز رابطۀ عکس دارند.

1 1 2 2
1 1 2 2

P V P V

n T n T


پ) نادرست – چگالی یک گاز با حجم آن گاز رابطۀ عکس دارد و حجم یک گاز با دما رابطۀ
مستقیم دارد. در نتیجه چگالی یک گاز با دماي آن رابطۀ معکوس دارد. بنابراین نمودار نادرست

میدهد. است، چون یک ارتباط مستقیم را نمایش

d  ت) نادرست - چگالی یک گاز از رابطۀ 
Â²¼¶ ³o]

Â²¼¶ ´\e.بهدست میآید 
از آنجاییکه در شرایط یکسان حجم مولی گازها با یکدیگر برابر است، در نتیجه براي مقایسۀ

2 CO با یکدیگرچگالی دو گاز تنها به جرم مولی آنها دقت میکنیم. جرم مولی گازهاي  N و 
برابر است، در نتیجه چگالی این دو گاز با یکدیگر برابر خواهد بود و به مقادیر مول نمونهها و یا

تعداد پیوندهاي اشتراکی این دو نمونه هیچ ارتباطی ندارد.
 )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 77 تا 80(

----------------------------------------------
116- گزينة «1»   (حامد الهويرديان)
2C8H18  25O2 16CO2 18H2O  

2 100 کیلومتر را بهدست میآوریم:جرم  CO حاصل به ازاي 

 2 2
135100 11 251200

kgCO
km / kg CO

km
 

8 18 کیلومتر، برحسب kg محاسبه میکنیم:حالا  100 C مصرفی را در  H

 
8 18 8 182

2 2 8 18
8 18

2 114111 25 44 16 1
3 64

mol C H gC Hmol
/ kgCO

gCO mol CO mol C H

/ kg C H

  


 

8 18 C به حجم آن چگالی بهدست میآید:در مرحلۀ آخر با تقسیم جرم  H

 
3 64 0 75 2

m / kg
d d /

v / L
   

3 3 2

 )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحة 84(
----------------------------------------------

117 - گزينة «3»   )محمدرضا جمشيدي)
AgNO (aq)  Cu(s) Cu(NO ) (aq)  Ag(s(  2 1 1 2
میکنیم و سپس از مقدار مس اولیه کم میکنیم تا مقدار مس ابتدا مقدار مس مصرفی را حساب

باقیمانده در ظرف بهدست آوریم:

 
1 1 640 216 0 064108 2 1
mol Ag molCu gCu

/ gAg / gCu
g Ag mol Ag molCu

   

 مقدار Cu باقیمانده 1 / 2g 0 /064g  1 /136gCu
0 نقره تولید شده جمع میکنیم تا جرم جامدي که در ظرف / 216g حال مقدار مس باقیمانده را با 

جمع میشود بهدست آید.
1 /136g 0 / 216g  1 / 352g  
 )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 80 و 81(

----------------------------------------------
118- گزينة «4»   (اميرحسين طيبي)

میدهیم: ابتدا دو واکنش را نوشته و موازنه میکنیم و سپس ضریب مادة مشترك را برابر قرار

 
C H O O CO H O

SO O SO

  

 
6 12 6 2 2 2

2 2 3

6 6 6
12 6 12

میکنیم: سپس مقادیر خواسته شده را محاسبه

3  ?gC H O  /  24 SO6 مولکول 12 6 1 806 10

 

3 6 12 6
23 33

6 12 6 6 12 6
6 12 6

1 1
126 02 10

180 451

mol SO mol C H O

molSO/ SO

gC H O
g C H O

mol C H O

 


 

−¼§²¼¶
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6 12 6 22 6 12 6
6 12 6 6 12 6

2 2
2

1 645 180 1
24 361

mol C H O mol H O
?L H O : g C H O

g C H O mol C H O

L H O
L H O

mol H O

 

 

 )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 80 و 81(
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119- گزينة «2»   (علي اميني)
میرود.بنابراین باید بیابیم در 14/4 طبق قانون پایستگی جرم نه اتمی به وجود می آید و نه از بین

گرم اوزون چند اتم اکسیژن وجود دارد.
33
3 3

23 23

1 314 4 48 1
6 02 10 5 418 101

molO molO
/ gO

gO molO

/ atomO
/

molO

  


 

 

 )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 75 و 80(
----------------------------------------------

120 - گزينة «3»   (آرمان اكبري)
میدانیم که واکنش موازنهشده هابر بهصورت زیر است:

H  N  NH  3 2 2 32
N 2 است.پس کافیاز طرفی میدانیم که فراوانترین گاز موجود در هواي پاك و خشک نیز 

N 2 را برحسب لیتر بهدست آورده و سپس از طریق آن حجم هوااست در کسرهاي خود مقدار 
را محاسبه کنیم:

 
3 2 23
3 3 2

2

1 1 22 420 4 17 2 1
13 44

molNH mol N / LN
/ gNH

gNH molNH molN

/ LN

  


 

حالا کافی است حجم هوا را از طریق زیر حساب کنیم:

 
L

/ LN / L
LN

2
2

10013 44 17 2378
H¼À H¼À 

پیشساخته: روش دوم: کسر

 220 478 17 23100 1 22 4 2 17
V / gN

V / L
/

   
 

H¼À
H¼À 

 )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحة 82(
----------------------------------------------

121- گزينة «4»   (امين دارابي)
بررسی عبارتهاي نادرست:

مورد آ) سرد کردن مخلوط واکنش تا مایع شدن آمونیاك یعنی کمی کمتر از نقطۀ جوش آمونیاك
( C)34

مورد پ) آمونیاك جدا شده به حالت مایع است.
جمعآوري هیدروژن و نیتروژن و بازگرداندن آنها به محفظه واکنش مورد ت)

 )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 81 و 82(
----------------------------------------------

پوياننظر) 122- گزينة «4»   (حامد
بررسی گزینهها:

نیتروژن در مقایسه با گاز اکسیژن واکنشناپذیر است در حالیکه بهطور کلی گزینۀ «1»: گاز
واکنشپذیري ناچیزي دارد.

H O 2 در واکنش (I) در دماي اتاق، مایع است.گزینۀ «2»: حالت فیزیکی 
N 95% است که نسبت آنهاگزینۀ «3»: درصد حجمی  78% و در تایر خودرو  2 در هوا 

0 میباشد. / 82 برابر 
50 C NHگزینۀ «4»: با کاهش دما به   ، H 3N بهصورت مایع و  بهصورت گاز2 و  2

است.
صفحههاي 80 و 81)  )رد پاي گازها در زندگي) (شيمي 1،

----------------------------------------------
123 - گزينة «3»   (رسول رزمجويي)

بررسی گزینههاي نادرست:
میدهد نه حجم آن. گزینۀ «1»: نزدیک به 75 درصد سطح زمین را آب تشکیل

51016 تن نمک در آب اقیانوسها و دریاها وجود میدهند که  گزینۀ «2»: برآوردها نشان
. 51019kg دارد که به کیلوگرم میشود 

گزینۀ «4»:آب اقیانوسها و دریاها مخلوطی همگن است نه ناهمگن.
 )آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 85 تا 88(

----------------------------------------------

124- گزينة «1»   (مسعود جعفري)
همۀ عبارتها نادرست هستند.

بررسی عبارتها:
میشود. اتیلنگلیکول در آب بوده و به رنگ سبز دیده عبارت اول: ضد یخ محلول

عبارت دوم: واکنش نهایی تولید اوزون تروپوسفري بهصورت زیر است:

3  2 2NO O kÃ{n¼in¼ºNO  O 
میشود و هنگام شب همانطور که ملاحظه میکنید این واکنش در حضور نور خورشید انجام

متوقف میشود.
عبارت سوم: گاز شهري بهطور عمده از متان تشکیل شده و در محیطی که اکسیژن کم است

به صورت ناقص میسوزد.
99 گرم آب حل کنید، محلولی / 5 0 گرم مس (II) سولفات را در  / 5 عبارت چهارم: هرگاه 
زیبا به رنگ آبی بهدست میآید. حال اگر این محلول را با افزودن آب، چندین مرتبه رقیقتر کنیم،
میدهد که محلول محلولی بسیار کمرنگ پدید میآید که گویی رنگ ندارد. ظاهر بیرنگ آن نشان

بسیار رقیق بوده و مقدار حلشونده در آن بسیار کم است.
صفحههاي 76، 84 و 93)  )تركيبي) (شيمي 1،

----------------------------------------------
125- گزينة «4»   (هادي مهريزاده)

عبارتهاي (الف) و (پ) درستاند. بررسی عبارتهاي نادرست:
عبارت (ب): مقایسۀ مقدار فراوانی کاتیونهاي موجود در آب دریا بهصورت

Na Mg Ca K    2  2 .میباشد 
میدهد نه جرم آن. 75% سطح زمین را آب تشکیل عبارت (ت): 

صفحههاي 86و 87)  )آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1،
----------------------------------------------

126- گزينة «3»   (محمدجواد صادقي)
I) AgNO (aq)  NaCl(aq) AgCl(s)  NaNO (aq)3 3

kÃÿw
 

II)BaCl2(aq)  Na2SO4(aq) BaSO4(s)  2NaCl(aq)

kÃÿw
 

III)3CaCl2(aq)  2Na3PO4(aq)Ca3(PO4 )2 (s)  6NaCl(aq)

kÃÿw
 

بررسی گزینهها:
CaCl میباشد و ضریب  2 نیز 3 میباشد.گزینۀ «1»: مجموع ضریب رسوبها 3
سفیدرنگ میباشد. گزینۀ «2»: رسوب تشکیل شده در هر 3 واکنش

Na Clگزینۀ «3»: یونهاي   در این واکنش نقش یون ناظر دارند و هیچ واکنشی بین و 
آن ها رخ نمیدهد.

گزینۀ «4»:

Ba

O O:
:

:

S

O

: ::

:
: :

O:

::

Ca
3

O:
::

P

O

: ::

O

2

,

:
: :

O:

::

 
Ca (PO ) 4در هر واحد ، 8 پیوند کوالانسی و در هر واحد  3 4 ، 4 پیوند2 BaSO

کوالانسی وجود دارد.
 )آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 89 و 90(

----------------------------------------------
127- گزينة «2»   (ميرحسن حسيني)

تنها مورد اول صحیح است.
درستی مورد اول: در مرحلۀ پایانی با استفاده از جریان برق، منیزیمکلرید مذاب را به عنصرهاي

سازنده آن تجزیه میکنند.
MgCl2(l)  Mg(l)  Cl2(g)  

Mg(OH) 2 یک رسوب و نامحلول در آب است.نادرستی مورد دوم: نمک 
Mg(OH) ) با جریان برق عنصرنادرستی مورد سوم: از تجزیۀ منیزیمکلرید مذاب (نه  2

میشود. منیزیم مذاب ایجاد
MgCl 2 از افزودن یک مادة شیمیایی (هیدروکلریکاسید HCl)، بهنادرستی مورد چهارم: 

Mg(OH)میآید گاز کلر آزاد شده در این واکنش 2 و تبخیر کامل آب موجود بهدست
ربطی به یونهاي کلر دریا ندارد.

2 MgCl به کمک جریاننادرستی مورد پنجم: در مرحلۀ پایانی در (واکنش تجزیه 
برق)حالتهاي فیزیکی مایع و گاز وجود دارند.

 )آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحة 98(
----------------------------------------------
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128 - گزينة «3»   (كامران جعفري)
بررسی گزینهها:

Al(NO ) 3 داراي 13 اتم و آمونیوم سولفاتگزینۀ «1»: نادرست – آلومینیوم نیترات  3
4 2 NH( داراي 15 اتم سازنده است.4 ) SO

گزینۀ «2»: نادرست – نسبت شمار آنیون به کاتیون در لیتیم کربنات
1
 و در آمونیوم سولفات2

نیز
1
 بوده و یکسان هستند.2

Li CO Al(NOگزینۀ «3»: درست – چهار ترکیب  ) 2 و  3(NH ) SO 3 و  34 2 4

Fe(OH) 3 در مجموع 6 کاتیون و 8 آنیون دارند که نسبت آنها برابرو 
6 0 758  /

میشود.
گزینۀ «4»: نادرست

O OH S

: :: :

: :

- 2-

,

O

:: :

O

:

:
:

O

::

:

, O N

:
:

-
O

:: :

O

:

:
:

, O C

:
:

O

:: :

O

:

:
:

2-

 
 )آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 91 و 92(

----------------------------------------------
129- گزينة «3»   (ميرحسن حسيني)

100 گرم از محلول است. حلشونده در  درصد جرمی، جرم مادة

 2 9 5
9 5 100

(MgCl ) / gw
/ %

gw

 


 


½kº¼{®e³o]
³o] 

mol MgCl mol Cl
?molCl / gMgCl

gMgCl mol MgCl

/ mol Cl






  



22
2 2

1 29 5 95 1
0 2

 

Cl 0 مول  / 2 100 گرم محلول  0مولپس در  / 6  وجود دارد. حالا باید محاسبه کنیم 
Cl2 MgCl وجود دارد. در چند گرم محلول 

2 محلول
1000 6 300
0 2

g
?g MgCl (aq) / mol Cl g

/ molCl


   

 )آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحة 96(
----------------------------------------------

130 - گزينة «1»   (سيد رضا رضوي)
ابتدا جرم K را در دو محلول را تعیین میکنیم:

 
28 1 1
100 56 1

g KOH mol KOH mol K

g gKOH mol KOH
50g: :محلول (1) محلول  

39 9 751
g K

/ gK
mol K

 

 3 3
3

80 8 1
100 101

/ g KNO mol KNO

g g KNO
200g  :محلول (2) محلول 

 
3

1 39 62 41 1
mol K g K

/ g K
mol KNO mol K

  

10 گرم محلول جرم 250 گرم محلول وجود دارد پس در  ًمجموعا 72/15 گرم پتاسیم در  پس 
پتاسیم برابر است با:

 
72 15 2 88625

/
10g محلول  جرم پتاسیم در   / g K

با توجه به حجم بسیار بالاي آب در رابطۀ محاسبه ppm از افزایش جرم محلول بعد رقیق شدن
صرفنظر میکنیم.

 
/

/ppm   


6
3

2 886 10 19 24
150 10

 
 )آب، آهنگ زندگي) (شيمي 1، صفحههاي 95 و 96(

----------------------------------------------
 شيمي 2

 
131- گزينة «3»   (علي رحيمي)

گزینۀ «3»: نادرست است.

تهیۀ قاووت از مغز آفتابگردان و پسته باعث افزایش سطح تماس مادة غذایی با گاز اکسیژن شده و
سبب افزایش سرعت واکنش و افزایش روند فساد مادةغذایی است.

 (در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحة 76(
----------------------------------------------

132 - گزينة «2»   (رضا سليماني)
کاتالیزگر واکنش است به محلول هیدروژن پراکسید اضافه در شکل (ت)، محلول پتاسیم یدید که

میگردد. توجه داشته باشید که کاتالیزگر، میشود و باعث افزایش سرعت تولید گاز اکسیژن
میدهد، اما در واکنش مصرف نمیشود. سرعت واکنش را افزایش

بررسی سایر گزینهها:
شکلهاي (الف) و (ب) به ترتیب الیاف و گرد آهن در حال واکنش سریع با گاز گزینۀ «1»: در

O.2 هستند
گزینۀ «4»: واکنش فلزات قلیایی و آب گرماده بوده و با ساطع شدن نور همراه است. در اثر انجام
میشود که همان هیدروکسید فلزات قلیایی، مانند این واکنش، محلولهایی با خاصیت بازي تولید

KOH و NaOH میباشد.
 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 78 تا 81(

----------------------------------------------
133 -گزينة «3»   (سيد مهدي غفوري)

این ماده بنزوئیکاسید است. داراي گروه کربوکسیل بوده و یک حلقه آروماتیک دارد.
عبارت (ب) و (پ) نادرست است.

بررسی عبارتها:
عبارت آ) درست است.

عبارت ب) بنزوئیکاسید یک نگهدارنده است نه بازدارنده.
میتوان جزء کربوکسیلیکاسیدها دانست که آشناترین عضو خانواده آنها عبارت پ) این ترکیب را

CH COOH جفتالکتروناستیکاسید میباشد.  جفتالکترون پیوندي و 4 3 داراي 8
ناپیوندي است و نسبت آنها 2 است.

به دلیل داشتن حلقۀ بنزنی، این ترکیب جزء خانوادة آروماتیکها نیز میتواند باشد که آشناترین
C H 6 الکترون ناپیوندي ندارد.عضو آن بنزن میباشد.  6

7 6 2 بنزوئیکاسید:عبارت ت) در  )C H O (
C

/
O


 


7 12 2 6252  و در16

)HCOOH( فورمیکاسید:
1 12 0 3752 16

C
/

O


 


 که نسبت آنها 7 است.

C H O میشود که در ساختار بادامعبارت ث) با این تغییر به  7 یا همان بنز آلدهید تبدیل 6
قرار دارد.

 

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحة 82(
----------------------------------------------

134 -گزينة «3»   (سيد رحيم هاشميدهكردي)
بررسی گزینهها:

کاتالیزگر است. ِروي پیکان، نشانۀ مولکول  گزینۀ «1»: نماد شیمیایی شامل یون، ترکیب یونی یا
گزینۀ«2»: بلور هم در آب حل می شود و به شکل محلول در می آید.

حجمهاي برابري از گزینۀ «3»: از تجزیۀ مولهاي برابري از هیدروژن پراکسید مولها و در نتیجه
میشود با این تفاوت که در حضور کاتالیزگر این مقدار اکسیژن در زمان کوتاهتري اکسیژن تولید

آزاد میشود، (رد گزینۀ «3»)

گزینۀ «4»:
mol O gO

mol H O g O
mol H O mol O

2  2 2 2 2
2 2 2

1 321 162 1 
 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 77 تا 83(

----------------------------------------------
135-گزينة «3»   (عرفان عليزاده)

الف) درست – قاووت (سوغات کرمان) که گردي مغذي تهیه شده از مغز پسته و ... است؛ نسبت به مغز این
میشود چون سطح تماس آنها با اکسیژن هوا بیشتر است. خوراکیها زودتر فاسد

میشوند. ب) درست – با توجه به متن کتاب، موارد مطرح شده در سینتیک شیمیایی بررسی
تجزیهشدن حالیکه واکنش پ) درست– اشیاي آهنی در هواي مرطوب به کندي زنگ میزنند در

میدهد. سلولز کاغذ بسیار کند رخ
KMnO)ت) نادرست – محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات ) (نه پتاسیم منگنات!)   4

ث) درست – برخی افراد با مصرف کلم و حبوبات دچار نفع میشوند زیرا فاقد آنزیمی هستند که
آنها را کامل و سریع هضم کند.

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 76 تا 81(
----------------------------------------------

(رضا سليماني) زينة «4»    136- گ
عبارتهاي (الف ) و (پ) و (ت) درست هستند.

بررسی عبارت (ب): اشیاء آهنی در هواي مرطوب به کندي زنگ میزنند و فرو میریزند.
 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 77 و 78(

----------------------------------------------
(عبدالرضا دادخواه) 137-گزينة «3»   

معادلۀ واکنش چنین است:
Zn(s)  2AgNO3(aq) Zn(NO3 )2(aq)  2Ag(s)

Agدر محلولی با حجم یک لیتر، تغییر شمار مولهاي  


/ ) / mol  
0 مول میباشد. /02  برابر 

n(Ag ) ( /   0 08 0 1 0 02

محلول

محلول

محلول
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Zn  در پایان بازة2از آنجاییکه در ابتدا مقدار کاتیون روي برابر صفر است بنابراین مقدار 
معین زمان چنین است:

2 22 2
2

1 650 02 0 65
2 1
mol Zn g Zn

?gZn / mol Ag / gZn
mol Ag mol Zn

 
  

    

بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «1»: بالاتر بودن سطح انرژي فرآوردهها نسبت به واکنشدهندهها نشانگر گرماگیر بودن

خودبهخودي بوده و گرماده است. واکنش است. در حالیکه میدانیم واکنش رخ داده
)2108g( تولید میشود. بنابراین بر ، دو مول نقره  )65g( گزینۀ «2»: به ازاي مصرف هر مول روي 

میشود. اما در این فرایند یون نقره در حال مصرف شدن است. جرم مواد جامد افزوده
واکنشدهنده تنها یک مول محلول فراورده بهدست میآید. پس گزینۀ «4»: به ازاي مصرف 2 مول

آهنگ مصرف واکنشدهنده بیشتر از آهنگ مصرف فراورده است.
 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحة 84(

----------------------------------------------
138 -گزينة «3»   (مسعود طبرسا)

 NO
NO

[NO]
R[NO] t / R /

t


     


0 2 0 42 2 2

NO RNOچون ضریب NO و   RNO  22 برابر است میتوان نتیجه گرفت 

 
NO

NO

M ( / X)
R /

t

 
    


2

2
3 10 4 5 

 2 3 /1 X X 5 /1 mol.L 1    
 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 86 تا 88(

----------------------------------------------
139- گزينة «2»   (ميثم كياني)
واکنشپذیري بیشتر روي نسبت به با قرار دادن تیغه روي درون محلول مس (II) سولفات به دلیل

مس واکنش زیر انجام میشود:
 4 4Zn(s)  CuSO (aq) ZnSO (aq)  Cu(s)

Cu  کاهش مییابد. از طرفی هرچه زمان بگذرد، سرعت واکنش2با گذشت زمان غلظت 
مییابد. (واکنشدهندهها و فراوردهها) کاهش

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحة 84(
----------------------------------------------

140 - گزينة «2»   (مسعود طبرسا)
 

n
R

t





 

 X Y Z
X Y Z

R R R
R R R

    44 2 1 2 4 
میدهد که X با Y و Z در دو طرف متفاوت معادله واکنش علامت منفی کنار عبارت X نشان

قرار دارند. پس معادله به شکل زیر است:
X  4Z  2Y 4Z یا   2Y  X  

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 86 تا 88(
----------------------------------------------

141- گزينة «3»   (كيارش معدني)
مییابد و به سمت صفر با نزدیک شدن به پایان واکنش، قدر مطلق شیب براي هر دو گونه کاهش
واکنشدهندهها و هم میشود تا واکنش پایان یابد. زیرا با گذشت زمان هم سرعت مصرف نزدیک

مییابد. سرعت تولید فراوردهها کاهش

 
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «2»:

 1
n

R( ) R( )
t


 

 
½jI¶½jn»HoÎ y¹¨H»

میتوان تغییرات را با غلظت بیان کرد. گزینۀ «4»: فقط براي گازها و محلولها
نکتۀ مهم: غلظت جامدات و مایعات ثابت است.

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 90 و 91(
----------------------------------------------

عابدينيزواره) 142- گزينة «3»   (رسول
با توجه به اینکه سرعت متوسط A دو برابر سرعت واکنش است ضریب استوکیومتري A برابر 2

استوکیومتري 1 میباشد و سرعت متوسط واکنش با سرعت تولید یا مصرف موادي که ضریب
دارند برابر است.

موازنهشده واکنش:  معادلۀ
3 3

 D  E2A  B  C
بررسی عبارتها:

استوکیومتري واکنشدهندهها و فراوردهها با هم برابر است (3) (درستی عبارت آ) آ) مجموع ضرایب
ب) هر سه فراورده ضریب یکسانی دارند پس نمودار مول – زمان براي آنها یکسان است. (درستی

عبارت ب)

10پ) 2 60 0 620 1
A

A
n / mol s

R / mol.min
t s min


   


 

10(نادرستی عبارت پ) 32
A

E
R

R / mol.min 
استوکیومتري واکنشدهنده با هم برابر نیست (به دلیل نابرابر بودن ضرایب ت) زمان مصرف مواد

آنها) مادة A زودتر به اتمام میرسد. (نادرستی عبارت ت)
 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 85 تا 88(

----------------------------------------------
143 -گزينة «3»   (مسعود طبرسا)

 

2 5 2
2 2 5

2 5 2 2 5 2 5

2 5

2 5

22 4
3 2 3

1

1
2 2

1 1 1 0 1252 4 8

N O NO
NO N O

N O NO N O N O

N O

N O

R R
R R

mol
R R R R

min
mol

R
min

R m ol
R

min
mol mol mol

R /
min L L.min L.min

  

    

 

 

   

y¹¨H»

y¹¨H»

 

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 86 تا 88(
----------------------------------------------

فتحيپور) 144-گزينة «2»   (فرزاد
CO Hما میدانیم که کاهش جرم مخلوط به علت خروج گازهاي  O میباشد پس در2 و  2

0( داریم: 5( بازه 

 
2

2

2
2

18220 158 1
44

1

g
( )g amol H O

molH O

g
amol CO

molCO

   


 

 2 2
3

62 62 1 1 1
2

a a mol، mol H O، mol CO

، mol NaHCO

  
 

 که در اینجا هم با کمک اختلاف جرم که (1015( منظور از پنج ثانیۀ آخر بازه زمانی 
CO Hهمان جرم مجموع گازهاي  O 2Na و  CO میباشد میتوان مقدار  2 را2 3

محاسبه کرد:
g g

( / )g bmol H O bmol CO
mol mol

/ b b / mol، / molCO

، / molH O، / mol Na CO

    

   

2 2

2
2 2 3

18 44110 91 4 1 1
18 6 62 0 3 0 3

0 3 0 3
 

 / mol Na CO

mol NaHCO
R NaHCO

R Na CO
  

3
3

2 32 3

2
205

0 3 3
5

 

بعد از ثانیۀ 15 به دلیل ثابت ماندن جرم مخلوط واکنش، متوجهمیشویم واکنش تمام شده است.
 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 91 تا 93(

----------------------------------------------

145- گزينة «1»   (حسين ناصريثاني)
مقدار آلومینیوم شرکتکننده ، همان مقدار مصرفی آن است:

mol H mol Al gAl
?gAl / LH gAl

/ LH mol H mol Al
  2   2

2 2

1 2 2767 2 5422 4 3 1 
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54( گرم بوده است.  6( باقیمانده است، پس مقدار آلومینیوم اولیه برابر  چون 6 گرم آلومینیوم
شرکتکننده در واکنش: درصد جرمی آلومینیوم

 
g

( )g
  


54 100 9054 6Al درصد جرمی 

2 H را محاسبه کرده و سپسبراي محاسبۀ سرعت متوسط واکنش میتوانیم مول تولیدي 

2 H تقسیم کنیم.سرعت تولید هیدروژن را بر ضریب 

22 2 2 2
2

167 2 3 322 4
mol H

?molH / LH molH ( nH mol)
/ LH

     

122
3 0 310

n(H ) mol
R(H ) / mol.min

t min


  


 

R(H ) /
R / mol.min  2 

0 3
 10 13 3y¹¨H»

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 90 و 91(
----------------------------------------------

146- گزينة «3»   (سيد علي اشرفي)
2N2O5  4NO2  O2

N O میآوریم:ابتدا مولهاي مصرفی  2 را بهدست 5
N O :مراحل بهدست آوردن molهاي مصرفی  2 5

 تعداد مولکولهاي مصرفی 9 /031022  3 /011022  6 /021022

 2 5
22
23

6 02 10 0 1
6 02 10

/
/ mol N O

/


 


 تبدیل مولکول به مول مصرفی

O 2سپس molهاي تولیدي  5 2 را با توجه به مول مصرفی 

روش کتاب درسی:

میکنیم: N را محاسبه O

/ mol N O2 50 1 mol O

mol N O
 2

2 5

1
2  / molO20 05 

روش تناسب:

2  2 5 2
0 1
2 1 0 05

/ mol xmol
N O  O  x  / molO

O 2 را بهدست میآوریم.در نهایت سرعت متوسط تولید 

 O
n[O ]

R mol.L .min
t

 
  

 
2

1 12 1
5
100

3 755 4
 

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحة 86(
----------------------------------------------

147-گزينة «4»   (امين نوروزي)
(NH ) Cr O  Cr O  N  H O  4 2 2 7 2 3 2 4 2
0 مول / 2 10L است پس سرعت متوسط تولید بخار آب برابر  چون حجم ظرف واکنش برابر 

2 0 مول  / 2 H تولید میشود.بر دقیقه است یعنی در هر دقیقه  O

 2H O 0 02 10 0 2 mol
R / /

min
  

میکنیم: ديکرومات زمان مصرف را محاسبه حالا با توجه به مقدار مصرف آمونیوم

 4 2 2 74 2 2 7
4 2 2 7

137 8 252
mol (NH ) Cr O

/ g(NH ) Cr O
g(NH ) Cr O

 زمان (ثانیه) 

 2
4 2 2 7 2

4 1 60 1801 0 2 1
mol H O min s

s
mol (NH ) Cr O / mol H O min

   

N 2 تولید شده را بهدست آوریم سپس سرعتش را حساب کنیم.در رابطه با قسمت دوم مسئله باید ابتدا مقدار گاز 

2

4 2 2 72 4 2 2 7
4 2 2 7

12 22
4 2 2 7

137 8 252
1 0 150 15 31 0 05N

mol (NH ) Cr O
molN؟ / g(NH ) Cr O

g (NH ) Cr O

mol N N /
/ molN R mol.h

mol (NH ) Cr O t /


 


     


 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 90 و 91(

----------------------------------------------

148 -گزينة «3»   (جواد سور يلكي)
فقط مورد سوم نادرست است.

30% غذایی که در جهان فراهم میشود به چهرة آشکار غذا نشان میدهد که سالانه حدود 
میرود. مصرف نمیرسد و به زباله تبدیل میشود و یا از بین

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحة 92(
----------------------------------------------

149- گزينة «3»   (عامر برزيگر)
ًمثلا از آنجا که میشوند  مواد موجود در واکنش به نسبت ضریب استوکیومتري مصرف و یا تولید

nx مصرف شود ABn ABn برابر 1 و ضریب B برابر n است پس اگر x مول از  ضریب 
مول از B تولید میشود.

میدهیم: با توجه به اطلاعات داده شده، جدول زیر را تشکیل
ABn(g) A(g) nB(g)

/

mol x nx

/ x nx

 

  


5 8 0

5 8

¾Ã²»H −¼¶

½kº I¶Â¤IM −¼¶

 

ABn تجزیه شده، مقدار x را مییابیم: ابتدا با توجه به اینکه 35 درصد از 

 
355 8 2 03100  x  /x  / 

n را بهدست آورد: )B(g میتوان  حالا با داشتن x و نیز سرعت متوسط تولید 
توجه داریم که مقدار تولید B برابر nx مول است که بیانگر تغییرات B برحسب مول است:

 2 03 0 203 330B
mol n /

R / n
t(s)

 
    


 

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 83 تا 86(
----------------------------------------------

150- گزينة «2»   (كيارش معدني)
2x مول گلوکز تولید میشود و مقدار نهایی با توجه به ضرایباستوکیومتري اگر x مول مالتوز مصرف شود 

2x مول است. 6 و مقدار موجود گلوکز برابر   x (باقیمانده) مالتوز برابر 

 
12 22 11 2 2 6 12 6

6 0
2

6 2

C H O (aq) H O(l) C H O (aq)

x x

x x

 

 


¾Ã²»H −¼¶
RHoÃÃûU−¼¶

ÂÄI¿º −¼¶

 

0 بیشتر از گلوکز باشد یا برعکس: در نتیجه / 6 حواسمان هست که ممکن است غلظت مالتوز 
میکنیم: هر دو حالت را محاسبه

x x
x x x mol


       

6 2 6 12 2 4 6 15 5 10 ÂÎo~¶ p¼T²I¶1) 

 n
R / t min

b t


   

10 5 2

2 6 6 4 12 2 6 35 5 10
x x

x x x mol
2)         ÂÎo ~¶ p¼T²I¶

n
R / t min

b t


   

30 5 6

 )در پي غذاي سالم) (شيمي 2، صفحههاي 90 و 91(
----------------------------------------------

صفر

30s
t  30s
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رياضي 3 + پاية مرتبط
 

151- گزينة «4»   (اميرحسين نيكان)

� حل: در مثلث 
a

b

c

a.b.sin 1، مساحت مثلث برابر 
 خواهد بود.2

S     sin  sin   sin   1 54 3 6 52 6 

sin2  cos2  )1طبق رابطۀ  )  cos   5 داریم     2 2 16 

 25 112 136 6 cos    cos  

 11که فقط 
 در گزینهها داده شده است.6

 )مثلثات( )رياضي 1، صفحههاي 33 تا 35، 42 و 43(
----------------------------------------------

152- گزينة «4»   )فرهاد رهبران رنجبر)
 کوچکترین اندازه را ، بهصورتی که  )K  ( کمانها را به فرم  کافی است تمام
داشته باشد، بازنویسی کنیم. سپس با اسـتفاده از روابـط تبـدیل کمـان، مقـدار عـددي

نسبتهاي مثلثاتی را محاسبه میکنیم:

) tan  tan(
      
        

7 6 3
6 6 6 6 6 3 

sin  sin( )
      
          

17 18 36 63 3 3 3 3 2 

) tan( )  tan(
      
        

17 16 4 4 14 4 4 4 4 

 

22 21 7 73 3 3 3 3
1

3 2

cos( ) cos( )

cos( )

      
         


   

 

پس در حاصل عبارت خواسته شده داریم:

 7 17 17 22
6 3 4 3tan( )sin( ) tan( )cos( )
   

 

) ( ) ( )  ( ) (


        
3 3 1 1 11 03 2 2 2 2 

صفحههاي 78 تا 87)  )مثلثات) (رياضي 2،
----------------------------------------------

وليزاده) 153-گزينة «3»   (سهند

 1 5sin x cos x
cosx

cosx cosx


  

 sin x  cos2 x   sin x  (  sin2 x)  1 5 1 5 1
1 sinx  5(1 sinx)(1 sin x)

cosx خواهد بود که ریشۀ مخرج است، بنـابراین بـا  0 sin باشد، آنگاه  x  1 اگر 
، داریم: sinx  1 توجه به اینکه 

 4 305 5 1 5 5
tan x

sin x sin x cos x
 

     

، بنـابراین x در ناحیـۀ چهـارم قـرار sin x  0 tanx و   0 توجه داشته باشید که 
است. cosx  0 داشته و 

صفحههاي 36 تا 46) (رياضي 2، صفحههاي 77 و 78)  )مثلثات) (رياضي 1،
----------------------------------------------

154- گزينة «1»   (بهرام حلاج)
ناحیۀ پاكشده مورد نظر چنین شکلی خواهد داشت:

}30

}10

120

 
 رادیان برابر است با: نکته: مساحت قطاع دایره به زاویۀ 

 

1 2
2

2120 3

S r

rad

 

 
 

حال داریم:

 S
 

   
1 2 160016002 3  قطاع بزرگ3

 S
 

   
1 2 1001002 3  قطاع کوچک3

 1600 100 5003 3S
 

  ناحیۀ پاكشده   

صفحههاي 72 تا 76) )مثلثات) (رياضي 2،
----------------------------------------------

155 - گزينة «3»   (سروش موئيني)
نمودار را رسم میکنیم:

=

�

4

- �

4

y

x

y 1+tan2x

y=tan  x2

A

 
 

 

 
0 2 1

2 4 8

tan xyA

x x

   

 
   

 

3پس طول بازه میشود:
4 8 8( )
  
 

 
صفحههاي 37 تا 41)  )مثلثات) (رياضي 3،

----------------------------------------------
156- گزينة «2»   (نيما كديوريان)

22 5 /8در ابتدا زاویهها را براساس زاویۀ مرجع 
:مینویسیم  

562 5 112 5 540 22 5 90 22 5
67 5 337 5 90 22 5 360 22 5

cos( / ) sin( / ) cos( / ) sin( / )

cos( / ) cos( / ) cos( / ) cos( / )

         


         
 

 22 5 22 5
22 5 22 5

cos( / ) cos( / )

sin( / ) cos( / )

   


  
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114

140

150

228

sin

cos

مـیکنیم کـه رابطـۀ داده شـده cos(22 تقسـیم / 5( سپس صورت و مخرج را بـر 
tan(22 مرتب شود: / 5( برحسب 

 2 2 2 2
tan(22 / 5 ) 1 2 1 1 2

  
    

   
 
 )مثلثات) (رياضي 2، صفحههاي 77 تا 87(

----------------------------------------------
157 - گزينة «2»   (توحيد اسدي)
]T,0[ تکـــرار میشـــود (T دورة تنـــاوب) همچنـــین در مطـــابق شـــکل تـــابع در فاصـــلۀ 

T
[0, 2 مقدار تابع از ماکزیمم به مینیمم خود میرسد، پس2[

Tریشـههاي  میـانگین
تابع است یعنی:

�

12

7 �

9

7

T
2

T

 

 T
T

 
 

  

7 7
4912 9

2 2 36
 )مثلثات) (رياضي 2، صفحههاي 88 تا 94) (رياضي 3، صفحههاي 32 تا 36، 40 و 41(

----------------------------------------------
158- گزينة «4»   (علي غريبي)

 5 5 52 2 2 2 1 28 8 4x y tan( ) tan( )
  

       

 
DC T

S


        

 

2 2 2ÌIÿUnH 2

)  

 

صفحههاي 37 تا 41)  )مثلثات) (رياضي 3،
----------------------------------------------

159 - گزينة «4»   (بهرام حلاج)
با رسم موارد گفته شده خواهیم دید که در گزینۀ «4» نمـودار بهدسـت آمـده منطبـق

مناسبتري میباشد، بهطوريکه داریم: نیست اما بررسی جبري راهکار

)sin(x ) sin(x


  

   

3
341 4 4 4

Oa
 

 x
sin(x ) cosx cosx


   2

IÀ ¾M SLvº ¾¹Äo¤ 

 y
)sin(x ) sin( x )

 
   2 4 4

IÀ ¾M SLvº ¾¹Äo¤ 

 4
4 4 4sin(x ) sin(x )


  

     
Oa

 

2sin(x ) cosx


    

 43 4 4 4)sin(x ) sin(x )


  

   
SwHn

 

2sin(x ) cosx


   

 
3

344 4 4 4)sin(x ) sin(x )


  

   
SwHn

sin(x  )  

 

 sin(x  )
 sin(  x)  sin x   
 )مثلثات) (رياضي 2، صفحههاي 88 تا 94) (رياضي 3، صفحههاي 32 تا 36، 40 و 41(

----------------------------------------------

حسنخانپور) 160 - گزينة «2»   (سهيل
میکنیم. (هر 1 رادیان، حدود 57 درجه است.) ابتدا تمام زوایا را به درجه تبدیل

 

rad

rad

rad
rad

  
  

    


2 2 57 114
4 4 57 228
7 7 180 1409 9





میکنیم. هر 4 زاویه را در دایره مثلثاتی مشخص
cos را از دایره مقابل مشخص اسـت کـه منفیتـرین 

150 دارد پـس قـدرمطلق آن از همـه بزرگتـرزاویۀ
است.

 
 

 
تا 76) صفحههاي 36 تا 41) (رياضي 2، صفحههاي 72  )مثلثات) (رياضي 1،

----------------------------------------------

161- گزينة «4»   (سهيل سراج)
مینویسیم: عبارت P را بهصورت زیر

 (cosx )
p

cosx cosx

 
  

 
3 2 7 732 2 

حال دقت کنید که:

 cosx cosx
cosx

         


1 11 1 1 2 3 1 2 3 

 
cosx cosx

 
        

 
7 7 7 27 4 32 3 2 3 
24 3 P[ , ]

Pmin  4 پس: 
صفحههاي 77 و 78)  )مثلثات) (رياضي 2،

----------------------------------------------

اسماعيلپور) 162- گزينة «2»   (محسن

 1
2 2y a cos( bx) a cos( b x)


       

y  a  sinbx 1 طبق نمودار min تابع صفر است پس:  
 

0 1 a  a  1  
از طرفی طبق نمودار دورة تناوب تابع داده شده 8 است پس:

 

1
2 48 1

4

b
T

| b |
b


 


  
  



 

در نقطۀ شروع تابع روي محور yها تابع نزولی است پس یا باید ضریب sin منفی باشـد

b   1یا ضریب کمان. پس چون ضریب sin در   1   مثبت اسـت پـس 
 درسـت4

است.

y sin x  
 1 4 

 15 215 1 1 4 1 14 4 4 2f ( ) sin sin( ) sin
   

          

صفحههاي 88 تا 94) (رياضي 3، صفحههاي 32 تا 36، 40 و 41)  )مثلثات) (رياضي 2،
----------------------------------------------

163 -گزينة «1»   (عليرضا فيضيان)
میکنیم: ابتدا دو خط را رسم

x ها قرینه نسبت به
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tan باید حاصل
md

md



1
2

 را بهدست بیاوریم:

-3

�

1

D A

3
C

d
d 1

2

B

6

�

 
2 2 2 2ACD AC :در مثلث   DC  AD  AC  9 16 AC  5


 

ABC ــث  ــابراین مثل ــد. بن میباش AB  5 ــکل،  ــه ش ــه ب ــا توج ــین ب همچن


،
. لذا:متساويالساقین است و B̂  Ĉ

 3 1
9 3

CDˆ ˆ ˆtanC tanB , tanB
BD

   

 d

d



    


3 1
9 41 4 3

1 94 272
3 4

ôi KÃ{ ÂÄI¿º JH¼]ôi KÃ{از طرفی: 

صفحههاي 40 و 41)  )مثلثات) (رياضي 1،
----------------------------------------------

سلاميحسيني) 164- گزينة «1»   (محمدحسن
بازههاي داده شده) میکنیم. (در نمودار تابع را رسم

8[ دو دورة ,14( با توجه به اینکه تابع متناوب و بـا دورة تنـاوب برابـر 3 اسـت و بـازه 
تناوب تابع است و با توجه به اینکه مساحت در هر دورة تناوب مقـدار ثـابتی اسـت لـذا
نمـــودار تـــابع را در یـــک دورة تنـــاوب رســـم و مســـاحت را محاســـبه و مقـــدار را دو برابـــر
T است، شکل تـابع در یـک دورة تنـاوب  3 میکنیم. با توجه به نمودار زیر و اینکه 

) بهصورت زیر است: ]4 ,1( (مثلا بازة 

2 3 4 51-4 -3 -2 -1

 
 
 

S½k{¾TwH¼i  22  4  
صفحههاي 32 تا 41)  )مثلثات) (رياضي 3،

----------------------------------------------
165- گزينة «4»   (دانيال ابراهيمي)
ابتــــدا عبــــارت خواستهشــــده را ســــاده مــــی کنــــیم: (دقــــت کنیــــد کــــه:

tan x
cos x

  2
2
1( 1

 
sin x

tan x
cos x cos x

( tan x) tan x tan x


 

    

21 1 2
2 2

2 2 21 1 2
 

(  tan2 x) اینکـار، صـورت وبنابراین کافی است حاصل  1 را بهدست آوریم. براي 2

cos2 x  تقسیم میکنیم، داریم:مخرج کسر داده شده را بر 

 

sin x cos x

cos x cos x cos x

sin x cos x

cos x cos x cos x

tan x ( tan x)

tan x ( tan x)

 

 

  
 

  

2 22 1
2 2 2
2 22 1
2 2 2
2 22 1 32 22 1

 

 tan x
tan x tan x ( )


        

22 1 2 23 2 1 2 1 2 2 51 
صفحههاي 42 تا 46) (رياضي 2، صفحههاي 77 و 78)  )مثلثات) (رياضي 1،

----------------------------------------------
166- گزينة «3»   (سجاد داوطلب)

دورة تناوب برابر



2 4

2
قائمالزاویـه، ارتفـاع وارد بـر وتـر، واسـطۀ  اسـت. در مثلـث

میکند. هندسی بین دو قطعهاي است که روي وتر ایجاد
y

x

a A H

B

C

 

 
32 1 34 4

2 1 3 3

T T
BH AH CH , AH ,CH

a a

     

   

 

 )مثلثات) (رياضي 3، صفحههاي 32 تا 36، 40 و 41(
----------------------------------------------

167- گزينة «3»   )بابك سادات)
AB ابتدا باید مثلث را با توجه به اطلاعات صورت سوال رسم کنیم. چـون شـیب خـط

Âبرابر یک بوده و AC یک خط افقی است پس و  45Ĉ 
B حـال از .  120
به امتداد AC عمود کرده و پاي عمود را H مینامیم. سپس براسـاس شـکل در مثلـث

BCH داریم:

60
0

45
0

A

B

H

2

C

 
BH

sin BH

CH
cos CH

    

    

360 32 2
160 12 2

 

Âحال با توجه به اینکه AH  BH  3  است:      45
 AC  AH CH  3 1  
صفحههاي 29 تا 35)  )مثلثات) (رياضي 1،

----------------------------------------------
168 - گزينة «1»   (مصطفي كرمي)

1در ابتدا دو طرف
میرسانیم:3 sinx را به توان 2  cosx 

S


  
3 1 1 22 
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A

B

�

C

�

�

x

y

y

x

z

M

 
 sin2 x  cos2 x sin xcosx

sin xcosx

 

 

12 91
4
9

 

حالا با توجه به اتحادها داریم:

 sin x cos x sin xcos x

sin x cos x sin xcos x

  
 

   

161 36 6 2 21 3 81
4 4 2 2 161 2 1 2 81

 

 
 


81 48 33
81 32 49 

صفحههاي 42 تا 46) (رياضي 2، صفحههاي 77 و 78)  )مثلثات) (رياضي 1،
----------------------------------------------

169- گزينة «3»   (عباس اشرفي)
دورة تناوب تانژانت و سینوس برابر هستند.

 a,b
| a | | b | a b

| a | | b |

      
2 02 2 

x برابرند پس:  0 مقدار تاب عها در 
f (0)  g(0)  m  n  

از طرفی در نمودار تابع سینوس مقدار مینیمم تابع صفر است پس:
ymin   | 2 | m  0 m  2 n  2  

)حاصل m n)a

b

2 :برابر است با 

 ( ( ) ) b

b




2 2 2 2 4 
صفحههاي 88 تا 94) (رياضي 3، صفحههاي 32 تا 41)  )مثلثات) (رياضي 2،

----------------------------------------------
170- گزينة «4»   (علياصغر شريفي)

میکنیم از نقاط B و C بر AM (و امتداد آن) عمود
 تا شکل زیر بهدست آید:

 
در شکل بالا داریم:

 
 
 
 

 
2 3 4 22 2 3

15 20 10 1

x x
tan x y z

y z y z

x y z ( )

      
 

  
 

 5 4 5 8 10 24
x x

tan x z x z ( )
z z

       

اگر رابطۀ (2) را از (1) کم کنیم، به رابطۀ زیر میرسیم:

 x
x y tan

y
    

207 20 7 
صفحههاي 29 تا 35)  (مثلثات) (رياضي 1،

----------------------------------------------
   رياضي پايه

 

171 - گزينة «2»   (شيوا اميني)
a  log28 aاگر    log28 22log4 پس   2 میدانیم  2 22

a   log28 log4 2پس میشود:    2 2

طبق خواص لگاریتم داریم:
a

loga logc log c
b b ba   log7  پس:    2 2

logaبا توجه به صورت سؤال داریم: 
7
224 4

طبق ویژگیهاي لگاریتم:

 log log log   
27 4 2

2 2 2 24 7 7 7 49
 )توابع نمايي و لگاريتمي( )رياضي 2، صفحههاي 112، 113 و 114(

----------------------------------------------
172- گزينة «4»   (ياسين سپهر)

x,y0 باشند داریم: a و  1 توجه داشته باشید که اگر 

 yxloga  loga  x  y

1  2 1 0 2x x


   

 32 332 1 2 12 3 3 33 3
( x ) ( x )log log log log     

  x    2  x   3   x  3 2 1 3 9 2 1 27 8 2 26
 4  x  13  

که در این بازه 9 عدد صحیح وجود دارد.
 )توابع نمايي و لگاريتمي) (رياضي 2، صفحههاي 109 تا 114(

----------------------------------------------
علينواز) 173-گزينة «2»   (رضا
از روي نمودار واضح است که نمـودار تـابع نمـایی دو واحـد پـایینتر آمـده اسـت پـس
4( روي نمودار قرار دارد با جایگذاري این نقطه ,0( میباشد از طرفی نقطه  b  2

روي تابع داریم:

 

1 1 42 0 22 2
1 4 42 22

(x a) ( a)f (x) ( ) ( )

( a) a( )

         

    
 

1 4  a  a  3  
 1 32 2

(x )f (x) ( )   

 

1 41 2 2
1 312 16 16

 f (a  b)  f ( )    ( )

    
 

 )توابع نمايي و لگاريتمي) (رياضي 2، صفحههاي 115 تا 118(
----------------------------------------------

174-گزينة «2»   )سهيل حسنخانپور)
شـهرهاي A و B، رابطـههاي با توجه به نرخ رشـد و زوال و همچنـین جمعیـت اولیـه

جمعیت شهرها را در سال nُام بهدست میآوریم:
1 1 2  nA  شهر ( / )  x

 nB  شهر (0 / 8)  x

میدهیم: حال نسبت جمعیت شهر A به B را برابر 3 قرار

 
3

1 1 2 11 3 23 118 20 8
8

n( / ) x n( ) log n
n( / ) x


    


 

log سال log / /
/

log log / /

 
   

 
3 2 0 48 0 3 18 1 211 3 2 1 05 0 9 15 

1 / 2 365  438  روز
 )توابع نمايي و لگاريتمي) (رياضي 2، صفحههاي 109 تا 118(

----------------------------------------------
175 - گزينة «1»   (اميرهوشنگ انصاري)

اول باید سمت راست را ساده کنیم:

http://forum.konkur.in/
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براي مشاهدة تحلیل و پاسخ ویدیوئی آزمون به سایت www.amoozesh.ir بخش تحلیل آزمون مراجعه کنید.

 
4

9 2 2 3 3
24 23 232 24 2 2 2

log log log
log log log

log log log
       

حالا معادلۀ اصلی را مینویسیم:

 x xlog (  log )  log   log 

4

232 1 12 2
4
3 

 xlog x x




    

1 2
1 2 3 2322 3 

 ( x)log  log 

2
3
2

12 2
4 32

 )توابع نمايي و لگاريتمي) (رياضي 2، صفحههاي 109 تا 114(
----------------------------------------------

176- گزينة «2»   (مهرداد استقلاليان)
ــاوي ، نامس x ــی  ــدد طبیع ــر ع ــراي ه nب nx   ــت1 ــرار اس 10 برق 10

n رقمی است، پس میتوان نوشت: 1  ،x و آنگاه عدد )nW(

 n n  100  110 3 10
10 میگیریم و چـون مبنـاي لگـاریتم حال از طرفین نامعادله فوق، لگاریتم در مبناي 

جهتهاي نامعادله عوض نمیشود. بزرگتر از یک است،

 n log n n log n

n / n n ,n

       

       

1003 31 100 110 10
47 7 1 47 1 48

 

100 ، عددي 48 رقمی است.پس عدد 3
 )توابع نمايي و لگاريتمي) (رياضي 2، صفحههاي 109 تا 114(

----------------------------------------------
177-گزينة «4»   (دانيال ابراهيمي)

a
aدقت کنید که:  logclogb blogc

ab و a blogc  logc  logc

اتحادهاي لگاریتمی بالا، داریم: با توجه به

 
324 8 3 34 4 4 42

334 2

log log log log m

log m

    

  
 

حالا به سراغ عبارت خواسته شده میرویم:
3 3 38 38 4 2 2 218 18 43 5 4 524 2 1 2 3 24 2 2

log
log

mlog log log m m
    

   
 

 )توابع نمايي و لگاريتمي) (رياضي 2، صفحههاي 109 تا 114(
----------------------------------------------

178-گزينة «2»   (مصطفي كرمي)

ــیت ــه خاص ــه ب ــا توج ــدا ب yدر ابت xyxو loga loga  loga
1alogb bloga



میکنیم: عبارتها را ساده

 

2 2 2 3 92 36 3612 12 3 3613 3 3 3
1 1 1 444 44 1 4 4 4

log log
log log log log

log aa a alog log log log


   

 



   
  

 

حالا داریم:
36

3691936 44 3366 44 3366 936 436log  log a   log  log a  log  log  log  log

بنابراین:
 4a  36 a  9  
 )توابع نمايي و لگاريتمي) (رياضي 2، صفحههاي 109 تا 114(

----------------------------------------------
179 - گزينة «4»   (سهيل حسنخانپور)

 
x x x( ) ( )

x x x( ) ( )

 

 

3 327 3 3
2 29 3 3

 

3 در نظر میگیریم:xحال  t

t3  t2  t    9 15 8 4 0
میکند: t را در معادله قرار دهیم، در آن صدق  2 اگر 

    3   2        9 2 15 2 8 2 4 72 60 16 4 76 76 0
میکنیم: t تقسیم  2 t در عبارت داریم، عبارت را بر   2 پس عامل 

t3  t2  t   (t  )( t2  t  ) 9 15 8 4 2 9 3 2 0
t2  t   3t( تجزیه میشود.عبارت  1)(3t  2( 9 به صورت  3 2 0

xt x log

x(t )( t )( t ) t x

xt


     

             

  
    


22 3 2 3
1 1 12 3 1 3 2 0 3 3 13 3
2 233 3 ¡ ¡ ù

 

 log   log  log  log  
2

 ریشهها 23 مجموع 1 23 33 33
رياضي 2، صفحههاي 98 تا 104(  )توابع نمايي و لگاريتمي) (

----------------------------------------------
(علياصغر شريفي) 180 - گزينة «3»   

ابتدا گزینۀ «1» و «2» را با هم مقایسه میکنیم:

 

1 1 1 3
2 3 29 2 8 32 2 2 2 3 52 21 1 1 3

3 5 3 25 3 27 32 2 2 2

log log log
log log

log log log


     

  
    


 

حال گزینۀ «2» و «4» را با هم مقایسه میکنیم:
125 121 111 1 11 5 825 25 5 1 5 32 2 2 2 5 225 3 243 256 8 2 8

2 3 5 2 5 2 5 2 5 2 5

log

log log log log
log

log log log log


   

    
 


     


 

 
در نهایت گزینۀ «3» و «4» را مقایسه میکنیم:

 

3
7 7 7 49 7 491 41 5 7 2

5 5 5 5 35 5 36
7 7 49
5 6 30

( )//  ( )      

  

 

1 5 49 1 5 1 515 1 5 49 15 5 34 1 42 30 2225 5 1156 1125 1156

( ) //

      
 
     

 

ب هطور خلاصه خواهیم داشت:

 /log log /


     
3 8 1 5 49 1 53 5 2 3 1 42 5 2 30 

 )توابع نمايي و لگاريتمي) (رياضي 2، صفحههاي 105 تا 114(
----------------------------------------------

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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 زمينشناسي
 

نجفپور) 181- گزينة «1»   (سميرا
Q  A.V  18  8V  V  2 / 25  

 2(A  ¢μø  Æoø  2 4  8m )

دیوارة A محدب است و سرعت آب نسبت به دیوارة D که مقعر است، کمتر میباشد
بنابراین سرعت آب در D باید بیشتر از A باشد.

صفحةهاي 43 و 44)  )منابع آب و خاك( )زمينشناسي،
----------------------------------------------

182 - گزينة «3»   (روزبه اسحاقيان)
تراز آب در یک آبخوان تحت فشار با سطح پیزومتریک مشخص میشود. اگر سطح
پیزومتریک بالاتر از سطح زمین باشد، آب خودبهخود از دهانۀ چاه خارج میشود (چاه
آرتزین) و اگر سطح پیزومتریک پایینتر از سطح زمین باشد، آب میبایست از طریق

پمپاژ خارج گردد.
 )منابع آب و خاك) (زمينشناسي، صفحة 47(

----------------------------------------------
183 -گزينة «4»   (عرفان هاشمي)
با حفر چاه و استخراج بیرویۀ آب از آن، سطح ایستابی یا سطح پیزومتریک در اطراف
میشود. چاه کمکم پایین میرود و فرورفتگی مخروطی شکل به نام مخروط افت ایجاد
قاعدة مخروط افت در سطح ایستابی یا پیزومتریک و رأس آن در سطح آب داخل چاه

است. بررسی گزینهها:
گزینۀ «1، 2 و 3»: صحیح

گزینۀ «4»: مخروط افت در ابتدا متقارن است ولی در اثر برخورد با یک رود یا یک لایه
نفوذناپذیر (ریزدانه مثل رس) نامتقارن شده و در سمتی که با لایۀ رس برخورد کرده،

افت سطح ایستابی بیشتر شده است.
 )منابع آب و خاك) (زمينشناسي، صفحة 50(

----------------------------------------------
184 -گزينة «4»   (سيد مصطفي دهنوي)
در علم رسوبشناسی مواد حاصل از فرسایش کوهها که توسط عوامل فرسایشی مانند
میشوند و به سنگهاي حوضههاي رسوبی منتقل آب و باد و یخ به مناطق پست یا
رسوبی تبدیل میشوند در رسوبشناسی و سنگشناسی رسوبی، فرایندهاي انتقال

ته نشینی و تبدیل رسوبات به سنگهاي رسوبی مطالعه میشود.
در کشاورزي خاکی را حاصلخیز مینامند که موجب رشد بیشتر گیاه شود، مانند مناطق
گرم و مرطوب که هوازدگی شیمیایی اهمیت بیشتري دارد. شکل الف هوازدگی فیزیکی

میدهد. و شکل ب هوازدگی شیمیایی را نشان
صفحههاي 52، 54 و 57)  )منابع آب و خاك) (زمينشناسي،

----------------------------------------------
185- گزينة «4»   (فرشيد مشعرپور)
در مناطق مرطوب که مقدار بارندگی زیاد و تبخیر کم است، رودها از نوع دائمی
هستند. در این رودها، بخشی از آب که همیشه جریان دارد، آبدهی پایه را تشکیل

میدهد.
رودهایی که در تمام طول سال، آب در آنها جریان دارد از نوع دائمی هستند. نکته:
کمترین مقدار آبی که در طول یک سال، در رودهاي دائمی جریان دارد، بیانگر آبدهی

پایۀ رود است.
با توجه به شکل داده شده در سوال، رود «الف» فصلی و رود «ب» دائمی است. کمترین
آبدهی رود «ب» در طول سال، یعنی مقدار 25 متر مکعب بر ثانیه، نشانگر آبدهی پایۀ

این رود است.
 )منابع آب و خاك) (زمينشناسي، صفحة 44(

----------------------------------------------
186 - گزينة «4»   (گلنوش شمس)
هرچه سرعت رواناب، جرم و میزان مواد معلق بیشتر باشد، انرژي جنبشی آب، و در

نتیجه، قدرت فرسایندگی آن بیشتر میشود.
فرمول انرژي جنبشی:

m v  1 2
2 

 v

v
  

2 1 1
2 22 4

J ¾à õ£º Â¬k¹ÄIwoÎ Rnk¤ J
þ²H ¾à õ£º Â¬k¹ÄIwoÎ Rnk¤ þ²H

 )منابع آب و خاك) (زمينشناسي، صفحة 56(
----------------------------------------------

187-گزينة «2»   (بهزاد سلطاني)
شکل صورت سؤال، پدیدة فرونشست ناگهانی زمین را نشان میدهد. اگر مقدار آب
ورودي به آبخوان (I) کمتر از مقدار آب خروجی (O) باشد، بیلان منفی است.
زیرزمینی روبهرو . فرونشست زمین در مناطقی که با بیلان منفی آب )O  I(

هستند، بیشتر است. براي کاهش میزان فرونشست زمین، باید بهرهبرداري از منابع آب
زیرزمینی کاهش یابد و با تغذیۀ مصنوعی آبخوانها تقویت شوند.

 )منابع آب و خاك) (زمينشناسي، صفحههاي 49 و 51(
----------------------------------------------

188 -گزينة «3»   (محمدصادق زرين)
خاكهاي ذرات تشکیلدهندة خاك، برحسب اندازه، به سه دستۀ اصلی درشتدانه مثل

شنی، متوسط دانه مثل ماسه و لاي، ریزدانه مثل خاكهاي رسی تقسیم میشوند.
ًلا خاكهاي طبیعی، ترکیبی از آنها است. معمو

 )منابع آب و خاك) (زمينشناسي، صفحة 53(
----------------------------------------------

189- گزينة «3»   (بهزاد سطاني)
هرچه میزان بهرهبرداري از آبخوان بیشتر باشد، عمق سطح ایستابی آب بیشتر خواهد

شد. (رابطۀ مستقیم)
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: میزان تغذیه آبخوان (آب نفوذي) بیشتر = عمق سطح ایستابی کمتر (رابطۀ
معکوس)

گزینۀ «2»: میزان بارندگی بیشتر = ضخامت منطقۀ تهویه کمتر (رابطۀ معکوس)
(رابطۀ سطح ایستابی کمتر عمق درشتتر گزینۀ «4»: اندازة ذرات خاك بیشتر

معکوس)
 )منابع آب و خاك) (زمينشناسي، صفحههاي 45 و 46(

----------------------------------------------

وصاليمحمود) 190- گزينة «3»   (علي
با رسیدن فصل تابستان به علت افزایش تبخیر، معمولا میزان حجم آب عبور کرده از

مقطع عرضی یک رودخانه در واحد زمان کمتر میشود.
بررسی سایر گزینهها:

گزینۀ «1»: مادة معروف به «نماد زندگی»، آب است. سفر پایانناپذیر (نه پایانپذیر!!)
آب بین سنگکره و هواکره سبب میشود تا پوستۀ زمین، تغییر کند.

گزینۀ «2»: افزایش حاصلخیزي یک منطقه، را نمیتوان با افزایش آب مناطق پستتر
حوضۀ آبریز مقایسه کرد و ذکر واژة همواره اشتباه است.

عمدهاي از روانابی که به داخل زمین نفوذ میکند و منابع آب گزینۀ «4»: بخش
زیرزمینی را تغذیه میکند سرانجام از طریق چشمه، چاه یا قنات مجدد به سطح زمین

راه مییابد.
 )منابع آب و خاك) (زمينشناسي، صفحههاي 41 تا 44(

----------------------------------------------
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